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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& |É¶xÉ ºÉÆ0 21, bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn ÉÊ´Év´ÉÆºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉxÉÉÒ ÉÊãÉ¥ÉÉcxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ãÉä ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ* 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ªÉc iÉÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

(Interruptions) … * 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc iÉÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉÉäMÉÉå uÉ®É +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ VÉèºÉä 

|ÉlÉàÉ ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ BÉD́ Éä¶SÉxÉ xÉÆ0 ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ  & àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ VÉ¤É xÉÉ®ÉÒ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ&  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ BÉD´Éä¶SÉxÉ xÉÆ0 ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q. No. 21)   

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ  & àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ xÉÉ®ÉÒ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ~ {É® ABÉE xÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉºÉÉÒxÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉÉèVÉÚn cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ 

àÉå àÉÉÊcãÉÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, àÉé =xcå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ&  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ ºÉÆFÉä{É àÉå {ÉÚÉÊUA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& <xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ&  +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå {ÉÚÉÊUA*  

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ & àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ |ÉÉ<´Éä] +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉÆºÉ +ÉÉè® AVÉåÉÊºÉªÉÉå uÉ®É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ¶ÉÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

|ÉÉ<´Éä] +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉÆºÉ +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] AVÉåÉÊºÉªÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE =i{ÉÉÒ½xÉ +ÉÉè® ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉ 

BÉEèÉÊ®ªÉ® JÉ®É¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå cÉÒ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉªÉÉÒ cé* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ&  +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ  & àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉÉÊºÉBÉE =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ABÉE |ÉBÉE®hÉ cè VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

+ÉÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ&  +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ  & =ºÉ |ÉBÉE®hÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉBÉE® 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä ºÉYÉÉxÉ àÉå ãÉäiÉä 

cÖA =i{ÉÉÒ½xÉ +ÉÉè® ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU 

{ÉjÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉÉèVÉÚn cé, VÉÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE =i{ÉÉÒ½xÉ +ÉÉè® ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xcå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå AäºÉä àÉÉàÉãÉä ãÉÉBÉE® ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ |É¶xÉ àÉiÉ {ÉÚÉÊUA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

* Not recorded 



03.07.2009  
  

9

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ  & BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉÉÊºÉBÉE =i{ÉÉÒ½xÉ +ÉÉè® ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ? BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉBÉE® =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ? +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå ºÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä |É¶xÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb cè* ´Éc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE =i{ÉÉÒ½xÉ, ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä 

®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉéxÉä <ºÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊb]äãÉ àÉå ]ä¤ÉãÉ {É® BÉEÉMÉVÉ ®JÉä cé* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* +ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb +ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå 

iÉÉä +ÉÉãÉ®äbÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)        

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except the Question Hour. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® c®äBÉE +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ iÉèªÉÉ® cè VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä 

BÉEäºÉäWÉ näJÉiÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUÉÒ cè, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ VÉãnÉÒ 

cÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé* =ºÉBÉEä BÉÖEU ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉì 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* VÉèºÉä cÉÒ ´Éc cÉäMÉÉ, càÉ nÚºÉ®É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉBÉE® <xÉ iÉàÉÉàÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<Wb 

+ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉAÄMÉä, =ºÉàÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEäºÉäWÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

{ÉÚ®É ÉÊxÉ{É]É®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ {ÉÚÉÊUªÉä*  

bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉcÖãÉ <ãÉÉBÉEÉå ºÉä |ÉÉ<´Éä] AVÉäÉÎxºÉªÉÉå uÉ®É xÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä  PÉ®äãÉÚ 

xÉÉèBÉE®ÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉÖEU ¶ÉÉÉÊiÉ® ÉÊnàÉÉMÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉÉ ®cä cé, =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉä ABÉE vÉÆvÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* =xÉ 

xÉÉèBÉE®ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå =ÉÊSÉiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉåMÉä, ªÉÉ =xÉ 

ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉBÉE® |ÉÉ<´Éä] +ÉÉMÉÇxÉÉ<WÉä¶ÉÆºÉ uÉ®É xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè,  =xÉBÉEä 

®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ? 

 

 

 

 

* Not recorded 

ChanderSekhar
ld by b1.e 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc 

+ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb +ÉÉè® +ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb nÉäxÉÉå ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ* VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE®ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

®JÉÉ VÉÉAMÉÉ, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ*   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 22,  gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¤ÉÉäSÉÉ ZÉÉÆºÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ * 
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(Q. No. 22) 

 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : Thank you, hon. Madam Speaker.   

 Madam, the reply of the hon. Minister is in great detail with statistics.  I 

thank the Minister for taking all the measures to contain the prices of essential 

commodities, which includes selective ban on exports and future trading in food 

grains, etc. 

 I feel that the Government urgently needs to shift the method of calculating 

inflation.  The Ministry knows that there are flaws in the present method of 

calculating inflation. The Government should adopt methodologies of the 

developed economies.  When we are adopting many things from the West, why 

can we not adopt the method adopted by them?   India is adopting the method of 

Wholesale Price Index for calculating inflation rate. Most developed countries use 

their Consumer Price Index to calculate inflation.  May I know from the hon. 

Minister, through you, Madam, whether the Ministry will adopt Consumer Price 

Index to calculate inflation?  This is my first supplementary. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, it is correct that a large number of 

countries have accepted Consumer Price Index as the standard index, and they 

have adopted one integrated Consumer Price Index. Their level of development 

and growth has facilitated them to have a single Consumer Price Index.  No 

country other than India is having one million plus people. Not only India but 24 

other countries of the world, according to IMF study, also go by Wholesale Price 

Index.  It is not correct to say that we do not have Consumer Price Index but we 

have Consumer Price Index because our people are living in different areas – 

urban and rural.  We have four sets of Consumer Price Index.  One is meant for 

the Industrial Workers.  The second one is meant for the Agricultural Workers.  

The third one is meant for those who are living in the urban areas – urban non-

manual employees – mainly the Government servants and the mercantile 

employees.  The fourth index is meant for the rural labour apart from the 

Hariharan
Please leave two pages for Q. 22 and answer
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agricultural labour.  Each specific group has different consumption pattern.  

Unlike the West or unlike the developed countries,  the consumption pattern is not 

the same.  Therefore, we have both the systems.  We release the figures of the 

Consumer Price Index at the end of the month; and we release the figures of the 

Wholesale Price Index at the end of the week. 

 The rationality of accepting the Wholesale Price Index is that it covers wide 

range of items.  More than 400 plus commodities are being covered, which are 

being shown in the wholesale market.  But keeping that in view with the reforms, 

it has been decided that the  National Statistical Organization should look into it as 

to whether we can have, at least, these two consumer price indices brought 

together. So, the Central Statistical Organisation   has been mandated to find out 

whether these  rural index and the urban index could be brought together.  They 

are working on it.  They would arrive at the final decision, which may take a little 

longer time to understand the number of people and varieties of consumption 

patterns. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : There is a dichotomy  between the 

Wholesale Price Index and the Consumer Price Index. The people are wondering 

as to how the inflation figure is coming to zero whereas the prices of commodities 

are rising.   Even the Chairman of the Prime Minister’s Economic Advisory Panel 

Dr. Suresh Tendulkar  had also said that the Wholesale Price Index as a standard 

measure for calculating inflation figures is unsatisfactory.  

           Therefore, in order to calculate the figures of inflation, would the 

Government introduce an All India Consumer Price Index for the rural and urban 

population and do away with the Wholesale Price Index? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, I have already answered the second part 

of her question that the Central Statistical Organization is looking into this matter 

of merging these two indices – one for urban areas and the other for  rural areas -- 

and evolving  a mechanism. But it would take some time. 
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         It is true, as she rightly said in her first Supplementary,  that there has been a 

divergence between the Wholesale Price Index and the Consumer Price Index. 

Unfortunately,  the year 2008-09 had become a very erratic year.  So far as the 

price behaviour is concerned, the hon. Members would remember that in the first 

half of the fiscal 2008-09, the House was agitated, and several discussions took 

place.  The Wholesale Price  Index Headline Price Inflation was moving up 

because that was the worst phase all over the world.  There were food crises, there 

were commodity crises. Then, the crude oil prices (energy prices ) in August 

reached as high as 147 dollar per barrel. Then again, from the second half of the 

year starting from September, 2008, things  changed dramatically.  I would give 

you one example.  The crude oil prices, which reached as high as 147 dollar per 

barrel in the middle of the year, came down drastically.  My colleague, the hon. 

Minister of Petroleum also stated yesterday that when the crude oil prices came 

down to 40 dollar per barrel in January, we reduced the price of petrol, diesel and 

LPG.  In the case of kerosene there was no question of increasing the price, and so 

there was no reduction.  Its price remained as it is. But the prices of petrol, diesel 

and LPG were reduced. 

        This year, I do admit.  Normally, there is a time lag.  But  there is a  time lag  

curve of  WPI and the curve of the CPI.  They merge at the time lag of two months 

or three months and then they synchronize.  Sometimes, it is a little less. 

 But, unfortunately, this year because of varieties of reasons, it has not 

happened so. But still it is coming down. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc lÉÉä½É MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ÉÊb{]ÉÒ MÉ´ÉxÉÇ® >ó−ÉÉ 

lÉÉä®] VÉÉÒ xÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå VÉÉä ºàÉÉãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ BÉE®iÉä cé, 

=ºÉBÉEÉ <Æ]®º] +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc 

ÉÊb{ÉE®åºÉ BÉDªÉÉå cé? càÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉ càÉxÉä ºàÉÉãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ 

rep133_11
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+ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? càÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE ºàÉÉãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please ask your question. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚUÉ cè* càÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉxÉä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ =kÉ® cè* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: I am not misleading the House by giving any 

other figure. The hon. Member’s question is totally different. Here, the Question 

relates to inflation. If the hon. Member reads the answer, he will find that there are 

two indices. In fact, as I mentioned earlier, in India we are having five indices. I 

would not like to repeat them to save the time of the House. Four are Consumer 

Price Indices and one is WPI. The Question is relating to that. To the question of 

encouraging small savings and others, I cannot respond to all these issues right 

now, particularly just on the eve of presenting the Annual Budget. The hon. 

Member can raise this question on any other occasion and properly formulate it. 

His question is not even remotely linked with the thrust of the main Question. 

SHRI PRABODH PANDA : Madam Speaker, I want to know from the hon. 

Minister the reasons behind this. In the Question itself, it is there in part (c) and 

(d), namely “Whether inflation in India is measured by the Wholesale Price Index 

(WPI) and not the Consumer Price Index; (d) if so, the reasons therefore;” So, I 

want to know what was the reason behind for not taking into consideration the CPI 

but taking into consideration the WPI. What was the reason behind it? Why is this 

method being followed so far? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, I have already stated this in the 

Statement. I have given a very exhaustive statement by explaining the entire area 

of concern. If the hon. Member takes care to go through the reply, in the Statement 

itself, in second paragraph ‘c’ and ‘d’, he will find the answer for this. As I have 

stated, “The CPIs are released on a monthly basis, with the composition and the 

item-wise weights of each index..” because each basket contains different items, 
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like CPI-for rural labourers, CPI-for industrial workers, CPI-for agricultural 

labourers, CPI-UNME for urban non-manual employees. The contents of these 

baskets differ. Therefore, the CPI will also differ. I have already answered as to 

why we are not going in for one index. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, my question to the Minister is this. 

Price rise is gradually going at a skyrocketed height at every moment. So, we do 

not know where to stop. Normally, the hoarders and black-marketeers are one of 

the main reasons for the price rise index in the whole of the country. The UPA 

Government at the initial stage issued a circular to all the State Governments that 

de-hoarding operations are to be launched on priority. I want to know from the 

hon. Minister whether this de-hoarding operation has been initiated in all the 

States of the country. 

  Madam, Part-B of my question is this. I want to know whether the 

Government of West Bengal, where there is a very unholy nexus in between the 

Party leaders and the blackmarketeers and hoarders has taken any action. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Please ask only one question. You have asked one 

question.  

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, the Question is the same – in A 

and B parts. I want to know this. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Just ask one question.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, I want to know whether the 

circular for dehoarding operation has been implemented by all the States of the 

country and particularly whether there is any nexus between the politicians and the 

hoarders and blackmarketeers in the State of West Bengal and whether they have 

not allowed the process or the procedure to launch dehoarding operation at any 

stage or in any scale. I want to know whether the hon. Minister has any such 

mohan
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information that any dehoarding operation has taken place in West Bengal in 

particular. … (Interruptions) 

SHRI PRABODH PANDA : Madam, how far is this question relevant to the main 

question? This is on dehoarding. The main question is on inflation. … 

(Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : Madam Speaker, the reasons for inflation are 

many. … (Interruptions) Let me respond to the question. … (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : You are not to decide that. … 

(Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : Let me reply. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Hon. Minister is giving the reply. Please sit down. Hon. 

Minister is giving the reply.  

… (Interruptions) 

 SHRI PRANAB MUKHERJEE : Madam, I will respond to the question. I say that 

the reasons for inflation are many. Obviously, the basic economic reason is the 

imbalance between demand and supply. How does this imbalance come? There are 

many reasons. One of the reasons is the Consumer Price Index being stepped up 

because of the fact that we have enhanced substantially the procurement prices of 

the essential food grain items. If you just compare between the procurement price 

of wheat and paddy, which was in 2003-2004 and what was in 2008-2009 you will 

get an idea. The price of wheat has been enhanced by Rs. 350 per quintal and so 

far as paddy is concerned the price has been enhanced at Rs. 300 per quintal 

within a campus of four years. This would have its impact on the availability of 

the prices. Apart from that, there are sometimes shortages. The Government has 

always a mechanism for this. One mechanism is to restore the balance between 

demand and supply by augmenting supply if there is a short supply through 

import.  

 On the relevant part of the hon. Member’s question in respect of the 

dehoarding operation, it is true. The position was that at one point of time this 
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power was taken from the States to the Centre. Three years before we asked the 

States and the power which was taken was reverted to the States and the States 

were asked to carry on the dehoarding operation. But, Madam Speaker, I have no 

hesitation to say that it has not been effective. Many of the States have not yet 

undertaken the dehoarding operation.  

SHRI MANISH TEWARI : Madam Speaker, may I draw the attention of the hon. 

Minister to the fact that concern has been repeatedly expressed that the Wholesale 

Price Index, which is the benchmark of headline inflation, at times does not reflect 

the true picture of inflation. Does the hon. Minister think that the time has come 

for us to revisit the manner in which the Wholesale Price Index is structured so 

that it can start reflecting the true picture of the inflammatory situation in the 

country? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : Madam, I have already answered the question. 

There is no question of revisiting. We have already taken the decision to revisit. 

The CSO has been asked. This decision was taken in 2001. But it is not a very 

easy task to do it and switch it over overnight keeping the size of the various 

consumption patterns of different interest groups.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É   : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä MÉäcÚÆ +ÉÉè® vÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉäcÚÆ {ÉènÉ BÉE®xÉä àÉå 900 âó{ÉA JÉSÉÇ cÉäiÉä cé*   

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉÉÊ~iÉ BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ 

JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ vÉÉxÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä vÉÉxÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÉÒàÉiÉ PÉ]ÉÒ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉMÉiÉ JÉSÉæ {É® 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ VªÉÉnÉ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ{É 1375 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nåMÉä +ÉÉè® 

BÉDªÉÉ 1500 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ nåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É uÉ®É MÉÉÊ~iÉ BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, VÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉäcÚÆ +ÉÉè® vÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éc ¤ÉfÃÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ xÉäiÉÉ 
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ºÉnxÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE VÉÉä BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉMÉiÉ JÉSÉæ ºÉä VªÉÉnÉ 

nåMÉä, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 1375 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® 1500 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nåMÉä? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, the question is mainly directed to 

Agriculture Minister. Definitely, it is important.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉéxÉä MÉäcÚÆ +ÉÉè® vÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: It is a relevant question, but I will pass on the 

question to my colleague, Agriculture Minister. On one point, I would like to 

assure the hon. Member, who is an important leader and had wide experience in 

administration, that every year before fixing the prices of the agricultural 

commodities, we take into account the recommendations made by the Agricultural 

Price Commission and other relevant bodies. Taking into account all of them and 

the pattern which has been emerged, I would not like to burden the House with 

statistics, more than often it is found that we have surpassed their 

recommendations and added to it so that we can retain the interests of the farmers. 

As we have done it, the last year production of grains was more than 230 million 

tonnes. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* Shri Ananth Kumar. 

SHRI ANANTH KUMAR : Madam, the hon. Finance Minister has noted that the 

Government monitors the price situation by various measures. He has said that the 

measures taken to contain prices of essential commodities include selective ban on 

exports and futures trading in food grains, zero import duty on select food items 

etc. My straight question to the hon. Minister, through you Madam, is this. Recent 

hike in petroleum and diesel prices, which has been done yesterday, will have a 

cascading effect on the inflation, especially inflation of CPI, Consumer Price 

Index. I would like to know from the hon. Minister whether the Government of 

India will assure the hon. House that they will take note of this, the seriousness of 
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the situation and the hardships that will be faced by the farmers and aam admi in 

the entire country, and roll back the petroleum prices forthwith. My question is 

whether they are going to roll back or not. Please let them say because that is one 

of the main reasons for the CPI inflation.  

MADAM SPEAKER: This is a question meant for Petroleum Minister.  

… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, this is not within the purview of my 

domain.  

MADAM SPEAKER: Yes.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: We are proceeding to the next Question. Q. No. 23 – Shri 

Ganesh Singh.  

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : Madam, he is Leader of the House also. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: He has answered your question. Shri Ganesh Singh.  

… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, I am responding to the questions as 

Finance Minister, which have been addressed to me. When the question of 

responding as Leader of the House comes on certain occasions, I will do it. But 

this is not the occasion. … (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : Madam, that is not the question. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No. Q.No. 23 – Shri Ganesh Singh.  

Sanjay Sahni
ld by G1 
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(Q. No. 23)    

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2008 BÉEÉÒ 

iÉÖãÉxÉÉ àÉå, VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉA, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cÖªÉÉÒ 

cè*  ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, VÉèºÉä ºÉÖ®FÉÉ*  ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÖªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ lÉÉ, nÚºÉ®É AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè, iÉÉÒºÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ~ÉÒBÉE xÉ cÉäxÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ABÉE ¤É½É BÉEÉ®hÉ 

lÉÉ, SÉÉèlÉÉ =xÉBÉEä ~c®xÉä BÉEÉÒ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ xÉ cÉäxÉÉ lÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  :  +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ cè*  =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä =xÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ - JÉVÉÖ®ÉcÉä, +ÉÉä®UÉ, àÉÉÆbÚ, ºÉÉÆSÉÉÒ, ÉÊSÉjÉBÉÚE], àÉèc®, £ÉÉä{ÉÉãÉ, =VVÉèxÉ, 

£Éä½ÉPÉÉ], ¤ÉÉÆvÉ´ÉMÉfÃ, BÉEÉxcÉ, ¤ÉÉèrBÉEÉãÉÉÒxÉ ºlÉãÉ £É®ÉèiÉ, nä=®BÉÖE~É, ®ÉÒ´ÉÉ, ÉÊMÉrBÉEÉä], ®ÉàÉxÉMÉ®, +ÉÉÉÊn AäºÉä BÉE<Ç 

ºlÉÉxÉ cé, VÉcÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ xÉ ~ÉÒBÉE ºÉä AªÉ® 

BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè, xÉ ~ÉÒBÉE ºÉ½BÉEå cè, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä 

JÉVÉÖ®ÉcÉä +ÉÉè® ºÉiÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ÉAMÉÉÒ? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉèãÉVÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ BÉEcÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ªÉc 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, =xÉºÉä càÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé*  BÉEä´ÉãÉ ºÉiÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ, {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä bäÉÎº]xÉä¶ÉÆºÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ càÉå AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ½BÉEå £ÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ SÉÉÉÊcA*  AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉẾ É]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ  ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉàÉå lÉÉä½É ªÉÉäMÉnÉxÉ nä +ÉÉè® ºÉ½BÉEå +ÉSUÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä £ÉÉÒ lÉÉä½É 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®å +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô® àÉnn BÉE®åMÉä*  ´Éä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |É{ÉÉäVÉãÉ £ÉäVÉå ÉÊBÉE ]ÚÉÊ®º] 

bäÉÎº]xÉä¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ´Éä +ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉÉBÉE−ÉÇBÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  càÉ =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô® àÉnn BÉE®åMÉä*   

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  : àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ÉÊVÉºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä xÉªÉä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉ cè*  BÉE<Ç AäºÉä ºlÉÉxÉ cé, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉãÉ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ àÉéxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  JÉÉºÉ iÉÉè® {É® àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

=ºÉ ºÉBÉEÇãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - +ÉÉä®UÉ ºÉä ãÉäBÉE® JÉVÉÖ®ÉcÉä +ÉÉè® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä 
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{ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé, VÉcÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =vÉ® £ÉÉÒ 

vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉÉVÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉAMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  : +ÉÉVÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉAMÉÉ*  JÉVÉÖ®ÉcÉä àÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉ cè, BÉDªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ JÉVÉÖ®ÉcÉä +ÉÉè® 

ºÉiÉxÉÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉèãÉVÉÉ : àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä càÉ ºÉ¤É ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®å, lÉÉä½ÉÒ nä® ¤ÉÉn näJÉå ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè*  

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Madam, I would like to ask a Question. With a 

comprehensive reply, you have said that you will be talking to all the States. Could 

we have a plan with all the State Governments to tap district-wise and have a 

detailed mapping as to how each district can promote tourism with the help of the 

Central Government?  

 Further, a lot of issues are pending -- like in the State of Maharashtra from 

where I come -- with the Archaeological Department. Could that also be expedited 

so that we can use it for the livelihoods of all the locals who live in villages around 

sea spots, tourism spots, adventure spots, that is, all the spots and sea beaches?    

KUMARI SELJA: Madam, I must say that Maharashtra is very forthcoming, as far 

as tourism destinations are concerned. In the Tenth Plan, we have sanctioned 52 

projects worth more than Rs. 8,000 lakh. In the Eleventh Plan, we have already 

sanctioned eight projects worth more than Rs. 5,000 lakh for the State of 

Maharashtra. It also includes two Mega Circuits – one in Vidarbha and the other 

one in Aurangabad. However, if there are any more projects which are coming 

from the State, I can assure the hon. Member that we would definitely examine 

them in a very positive way under our scheme. If it is especially from the hon. 

Member’s own constituency, we will definitely examine it under our scheme..  

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Madam, no doubt, we are aware that tourism 

sector has a great potentiality insofar as employment in our country is concerned. 

It already contributes nearly six per cent to our GDP and nine per cent of 
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employment. From the reply, it has been found that the number of foreign tourists’ 

arrival has increased from 4.45 million in the year 2006 to 5.37 million in the year 

2008. It is a slight increase, no doubt. 

 In view of the Commonwealth Games which we are going to host in our 

country in the year 2010  the number of foreign tourists’ arrival is targeted to the 

tune of 10 million for the year 2010 may I know from the hon. Minister whether 

the Government is going to revise the foreign tourists’ arrival target so that we can 

have an idea as to whether we are going to make the target a success or not? 

KUMARI SELJA: Yes, definitely, we expect many more foreign tourists’ arrivals 

during the Commonwealth Games. There was a slight decline in the number of 

foreign tourists’ arrivals in the first few months of this year, but we have been able 

to arrest that, and the foreign tourists’ arrivals are picking up. I am sure it will go 

up further, especially during the time of Commonwealth Games, which are to be 

held in New Delhi. We expect that at least one lakh tourists would be coming to 

see the Commonwealth Games. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : What about the target and whether the target was 

revised or not? 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ 26/11 BÉEÉä àÉÖà¤É<Ç àÉå +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉ cÉäxÉÉ cè* ªÉc 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä cè*  àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE 

¤ÉÉiÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ÉẾ Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA cé? ªÉÉÊn ÉÊBÉEA cé iÉÉä ´Éä BÉDªÉÉ cé?  

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉèãÉVÉÉ: àÉèbàÉ, àÉéxÉä àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç cè* àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ ãÉMÉÉiÉÉ® MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç àÉå ¤ãÉÉº] cÖ+ÉÉ, BÉEä´ÉãÉ =ºÉºÉä {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½É, 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºãÉÉä-bÉ=xÉ £ÉÉÒ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEÉì®äxÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ A®É<´ÉãÉ àÉå {ÉEBÉEÇ {É½É lÉÉ* càÉå nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉÉå 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ]ÚÉÊ®WÉàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ cè* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 
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ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉè® ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ ªÉcÉÆ +ÉÉAÆ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ VÉÉä +ÉxÉäBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé, àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå 

àÉéxÉä ÉÊnJÉÉA cé*  càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ {ÉEÉì®äxÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ +ÉÉAÆ* 

SHRI P. KARUNAKARAN : Madam, in the answer given by the hon. Minister, it 

has been stated that there is a reflection of the global recession, which was seen in 

other sectors, in the tourism sector also, and that the Government has taken a 

number of measures, which have been mentioned in the statement.  As far as 

tourism is concerned, I think, the development of infrastructure is the better way to 

strengthen the tourism. Kerala is a tourist State. At the same time, tourists face a 

lot of difficulty as far as infrastructure development and fares are concerned. As is 

stated earlier, it does not come under this Ministry. I do understand that … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please put your question. 

SHRI P. KARUNAKARAN : At the same time, considering the importance of this 

infrastructure development, may I know from the hon. Minister whether she will 

take the initiative to have coordination with the other Ministries especially about 

the States which have got the tourism potential. 

 KUMARI SELJA: We have done that in the past and we shall continue to do that 

in the future also.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ªÉÉn´É xÉcÉÓ |ÉºÉÉn cé* 

  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ +ÉÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ nÆMÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉn +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ xÉä +É{ÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® º{Éä¶ÉãÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉiÉ VÉÉ+ÉÉä* =ºÉ ¤ÉÆÉÊn¶É BÉEÉä +É{ÉÉÊãÉ{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä {ÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ 

cè? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉèãÉVÉÉ :   àÉèbàÉ, VÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖEU <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé iÉ¤É nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä ºÉàÉªÉ-

ºÉàÉªÉ {É® AäºÉÉÒ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ]ÚÉÊ®º] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉäVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ <ºÉä 

=xÉ nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ]äBÉE+É{É BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEàÉ cÉä VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉ 
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VªÉÉnÉ +ÉÉªÉå ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÉìxÉMÉÉä<ÆMÉ |ÉÉèºÉäºÉ cè* ¤ÉcÖiÉ nä¶ÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc 

SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè*  nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ nÆMÉä cÉäiÉä cé ªÉÉ BÉÖEU <ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉäiÉä cé* ªÉc ABÉE +ÉÉìxÉMÉÉä<ÆMÉ |ÉÉèºÉäºÉ cè*  

càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ®xiÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ =xÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒVÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉªÉå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

=ºÉ ¤ÉÆÉÊn¶É BÉEÉä +É{ÉÉÊãÉ{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 24, gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ  nÖ¤Éä * 
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(Q. No. 24) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉÉä®Éå ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* àÉé MÉÉäbÂbÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉÉä ZÉÉ®JÉÆb  àÉå cè* ´ÉcÉÆ nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ´Éä JÉÖ¶É cé 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +ÉÉVÉ cÉÒ BÉEãÉèBÉD]® MÉÉäbÂbÉ +ÉÉè® BÉEãÉèBÉD]® nä´ÉPÉ® BÉEÉ  ABÉE {ÉjÉ 

ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉäbÂbÉ àÉå 1577 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ  àÉÉjÉ 172 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ cÉÒ <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ]É®MÉä] 31 ÉÊnºÉà¤É® 2009 iÉBÉE {ÉÚ®É cÉäxÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

BÉEãÉèBÉD]® nä´ÉPÉ® xÉä àÉÖZÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  =xÉBÉEä ªÉcÉÆ 2346 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

àÉÉjÉ 1016 MÉÉǼ ÉÉå BÉEÉ cÉÒ <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* =xÉBÉEÉ ]É®MÉä] àÉÉSÉÇ 2009 iÉBÉE {ÉÚ®É cÉäxÉÉ lÉÉ*  àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE  {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ®AºÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉèVÉäBÉD] AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE® ®cÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ]É®MÉä] xÉcÉÓ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉSÉÇ 2009 +ÉÉè® ÉÊnºÉà¤É® 2009 BÉEÉ ]É®MÉä] {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ 

cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ´Éc ]É®MÉä] BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É cÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉhb àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ ÉÊfãÉÉ<Ç cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

nÉä-iÉÉÒxÉ |ÉÉì¤ãÉàºÉ cé* ABÉE iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® {ÉEÉì®äº]ÂºÉ cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉxÉä ´ÉcÉÆ 

BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* nºÉ´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä 13 ÉÊVÉãÉä ®c MÉA cé, =xÉBÉEÉä 

+ÉMÉºiÉ, 2009 iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ càÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä MªÉÉ®c´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä cé, ´Éä àÉÉSÉÇ, 

2010 iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE®åMÉä, AäºÉÉ càÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉxÉä 2023.54 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

ZÉÉ®JÉhb BÉEÉä nÉÒ cè* ´Éä =ºÉBÉEÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®å, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEcÉ cè* ZÉÉ®JÉhb cÉÒ xÉcÉÓ, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä àÉéxÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ABÉE 

ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊVÉºÉàÉå AàÉ{ÉÉÒVÉ, AàÉAãÉAVÉ A´ÉÆ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−Én BÉEä +ÉvªÉFÉ ºÉnºªÉ cÉå * <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒVÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cé* ªÉc àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ lÉÉä½É ºÉÉ vªÉÉxÉ nå* àÉé ZÉÉ®JÉhb {É® {ÉÚ®É 

vªÉÉxÉ nÚÆMÉÉ* ZÉÉ®JÉhb ABÉE AäºÉÉ |ÉÉxiÉ cè, VÉcÉÆ càÉ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä {ÉèºÉä nä ®cä cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc 

£ÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 33 BÉEä.´ÉÉÒ. {É® ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ABÉE ÉÊbÉÊ{ÉEBÉDãÉ] ]ä®äxÉ cè, 

´ÉcÉÆ {É® ÉÊàÉÉÊãÉ]åºÉÉÒ £ÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 132 BÉEä.´ÉÉÒ. BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ lÉÉ 
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ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 33 BÉEä.´ÉÉÒ. ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉä {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉ®<ÇºÉÉÒ ºÉä 

1,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ãÉÉäxÉ =xÉBÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ cé* ´ÉcÉÆ {É®  ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç AàÉAãÉA £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊVÉãÉÉ 

{ÉÉÊ®−Én +ÉvªÉFÉ A´ÉÆ àÉÖÉÊJÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{É SÉãÉÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉBÉEÇÖãÉ® càÉxÉä 23 àÉ<Ç, 

2008 BÉEÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÎºiÉi´É àÉå lÉÉÒ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2010 BÉEÉ ]É®MÉä] ®JÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä 1500 ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 2200 BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

{ÉcãÉä iÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉVÉ àÉä®ÉÒ BÉEãÉäBÉD]® ºÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, =ºÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE  ´Éc ºÉ´Éæ <iÉxÉÉ {ÉEäBÉE cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä JÉÖn cÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* nÉäxÉÉå  ÉÊVÉãÉÉå BÉEä BÉEãÉäBÉD]ºÉÇ 

àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ ®cä cé* nÚºÉ®ä, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ nä ®cä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®cåMÉä, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä {ÉfÃåMÉä-ÉÊãÉJÉåMÉä, ´Éä +ÉàÉÉÒ® £ÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ ABÉE ¤Éã¤É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´Éä nÚºÉ®É ¤Éã¤É xÉcÉÓ VÉãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉÉÊn ´Éä ÉÊ|ÉEVÉ SÉãÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊ|ÉEVÉ JÉiàÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ºBÉÚEãÉ àÉå BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ àÉå BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ nåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉä nÚºÉ®É BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® VÉãÉ VÉÉiÉÉ cè*  

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä nä´ÉPÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cé, MÉÉäbÂbÉ 

ÉÊVÉãÉä àÉå nÉä ãÉÉJÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉExÉäBÉD¶ÉxºÉ BÉEä´ÉãÉ 20,000 ªÉÉ 22,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä ®cä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ iÉÉ® VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉÆMÉ]àÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ABÉE cÉÒ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ãÉå, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® 

BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉfÃÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEä {É®{ÉVÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®ä, ÉÊ|ÉEVÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä, VÉ¤É 

=xÉBÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉAÆ iÉÉä ´Éä AºÉÉÒ SÉãÉÉ ºÉBÉEå* àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ +ÉÉVÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ ABÉE ¤Éã¤É iÉÉä VÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ªÉc 

ÉÊbÉÊ{ÉEBÉEã]ÉÒ cè ÉÊBÉE 33 BÉEä.´ÉÉÒ. BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® cè, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä ´ÉcÉÆ 132 BÉEä.´ÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊnA cé 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® VÉãÉ xÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä =xÉBÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉnãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +É´É¶ªÉ cÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉåMÉä*  

SHRI KALIKESH NARAYAN SINGH DEO : Madam Speaker, I would like to 

know from the hon. Minister whether the Government has any provisions to cover 

those villages which have been left out of the current RGGVY guidelines due to 

non-meeting of the population criteria or cost criteria. 

 SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: Some of the proposals have been coming from 

different States and they are under consideration. 

 SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, iÉÉä 

VÉ¤É =ºÉBÉEä <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ <ÆVÉÉÒxÉÉÒªÉºÉÇ xÉä =ºÉä AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä nä 

ÉÊnªÉÉ* AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ xÉä =ºÉä +ÉÉMÉä AãÉ. AÆb ]ÉÒ. BÉEÉä ºÉ¤ÉãÉä] BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éc SÉÉèlÉÉÒ VÉMÉc SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* 

<ºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉcÉÆ nºÉ {ÉÉäãÉ ãÉMÉxÉä lÉä, ´ÉcÉÆ ABÉE cÉÒ ãÉMÉÉ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä 

FÉäjÉ àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉ®àÉºÉÇ ãÉMÉÉA MÉA cé, ABÉE ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* VÉcÉÆ xÉcÉÓ ãÉMÉä +ÉÉè® VÉÉä ®c MÉA, ´Éc iÉÉä ®c MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ 

ãÉMÉä, ´ÉcÉÆ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ cÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

<ºÉBÉEÉ ÉÊVÉààÉÉ ºÉÉé{ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? 
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gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ®ÉVªÉÉå ºÉä bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉ¤É ªÉc BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE U& ºÉä +ÉÉ~ PÉÆ]ä iÉBÉE ´Éc ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nåMÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

=xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ¤É ÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É cÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆVÉÚ® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ àÉÆVÉÚ® BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô® VÉÉÆSÉ BÉE®É>óÆMÉÉ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ BÉEÉàÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå +ÉÉè® àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®å* cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* àÉé £ÉÉÒ 

BÉE<Ç VÉMÉcÉå BÉEÉ nÉè®É BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ VÉàÉÉÒxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ <ºÉàÉå ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉÖEU cãÉSÉãÉ iÉÉä BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É iÉiBÉEÉãÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ~-nºÉ ÉÊnxÉ àÉå ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ 

nå* <ºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÆ* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä c{ÉDiÉä cÉÒ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =xcå ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ cè 

iÉlÉÉ BÉEÉàÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä BÉEÉä BÉEcÉ cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, BÉEä{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ AÉÊb¶ÉxÉ àÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ +ÉÉ{ÉE {ãÉÉÆ] BÉEä +ÉÉbÇ® nä ÉÊnA cé* VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÉÊJÉ® iÉBÉE càÉxÉä c® ®ÉVªÉ BÉEÉä ¤ÉèãÉåºÉ +ÉÉ{ÉE {ãÉÉÆ] 

BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ näxÉä BÉEä ºÉJiÉÉÒ ºÉä +ÉÉbÇ® nä ÉÊnA cé* càÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä näJÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE® ®cä cé* càÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +É£ÉÉÒ 28,000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒVÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ lÉÉä½É <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nå, =ºÉºÉä càÉå £ÉÉÒ {ÉEÉÒb¤ÉèBÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® 

càÉ £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É JÉÖn VÉÉBÉE® cÉãÉÉiÉ näJÉå* 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE® VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉ{É ºÉ´Éæ iÉÉä BÉE®É ãÉå* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE 

<iÉxÉÉ PÉÉÊ]ªÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉxÉä {É® cÉÒ JÉà£Éä +ÉÉè® iÉÉ® ÉÊMÉ® MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå ÉÊãÉJÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ cÉä MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* VÉèºÉÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉ{É ºÉ´Éæ BÉE®É ãÉå +ÉÉè® näJÉ ãÉå ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå 
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+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ àÉVÉ®ä +ÉÉè® {ÉÚ®¤Éä VÉÉä 100 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä cé, =xÉàÉå càÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉE®ÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä 28,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä cé, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

£ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <xÉ nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä º{É−] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä:  àÉWÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

100 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ +ÉÉè® àÉWÉ®ä càÉxÉä <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉä cé* 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè iÉÉä càÉxÉä ´ÉcÉÆ JÉà¤Éä ãÉMÉÉA cé, ÉÊMÉ®ÉA xÉcÉÓ cé* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå VÉÉä® ãÉMÉÉ<ªÉä, +É{ÉxÉÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] +ÉÉè® AàÉAãÉA BÉEÉÒ......(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä  :  ªÉc iÉÉä =xÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEàÉä]ÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®å, àÉä®É BÉEÉàÉ ÉÊxÉnæ¶É 

näxÉÉ cè* càÉxÉä 23.5.2008 BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉMÉ® xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉÒ cé iÉÉä =xÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉBÉE½xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc : VÉ¤É âó{ÉªÉÉ BÉEäxp BÉEÉ cè iÉÉä BÉEäxp ºÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

<ºÉ |É¶xÉ BÉEä £ÉÉMÉ (MÉ) àÉå |É¶xÉBÉEiÉÉÇ xÉä +ÉÉ{ÉºÉä nÉä VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ SÉÉcÉÒ lÉÉÓ* ABÉE iÉÉä ´Éä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®É ´Éä |ÉºiÉÉ´É VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ä cé* +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

|ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉ ¤ªÉÉè®É iÉÉä ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉèxÉ cè* 

<xÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉYÉÉºÉÉ lÉÉÒ* àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊVÉãÉÉ ®ÉªÉºÉäxÉ BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* ´Éc 116 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊVÉºÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® ´Éä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ MÉÉÆ´É cé VÉÉä nÖMÉÇàÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉºÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉàÉå ABÉE £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ JÉà¤ÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉÒ 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ nÚºÉ®É SÉ®hÉ BÉE¤É |ÉÉ®à£É BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉàÉå <ºÉ ®ÉªÉºÉäxÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É 

BÉEÉä, VÉÉä ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉäVÉ {É®, +ÉÉ{ÉBÉEä cºiÉÉFÉ® BÉEÉÒ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉ cè, 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, BÉÖEãÉ 44 |ÉÉäVÉèBÉD]ºÉ cé VÉÉä 43 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEÉä BÉE´É® BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® ´Éä 11´Éå {ãÉÉxÉ BÉEä  {ÉEäVÉ (2) BÉEä  {ÉEäVÉ (1) àÉå cè *  VÉÉä MÉÉÆ´É , ÉÊVÉãÉä ÉÊãÉªÉä MÉªÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ 

ÉÊãÉº] £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä®ãÉ, àÉvªÉ|Énä¶É, BÉExÉÉÇ]BÉE, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ cè* AäºÉä 44 

Rep133_13
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|ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå BÉEÉäº] ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® càÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤Éè~BÉEä BÉE® ®cä cé*  11´Éå {ãÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä {ÉEäVÉ (1) àÉå cè, =ºÉàÉå 28000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä ®c MÉªÉä cé =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ càÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ VÉ°ô® |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2012 iÉBÉE ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉ¤É BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, ªÉc 

càÉÉ®É |ÉÉäÉÊàÉºÉ cè* càÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®åMÉä* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ càÉ 2010 iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé*  

DR. RATNA DE : Madam, I want to know from the hon. Minister as to whether 

there is any Central Monitoring Committee to look after the electrification of 

different villages in different States. May I also know whether any report is 

coming each year from the States about how many villages have been electrified? 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: There are three different Committees – one is 

at the State level, which monitors; the second Committee is REC or at corporation 

level, and the third Committee is the one that we appoint, which have different 

NGOs; they also do it and report to us. If the hon. Member wants to have any 

information about any particular village or district, I will provide it. 
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 12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Papers to be Laid.  Shri S. Jaipal Reddy. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT (SHRI S. JAIPAL REDDY): I 

beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and 

English versions) between the National Buildings Construction Corporation 

Limited and the Ministry of Urban Development for the year 2009-10. 

(Placed in Library See No. LT 16/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM):  I beg to lay on the Table:-  

(1)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

 Securities and Exchange Board of India for the year 2007-2008, together 

 with Audit Report thereon under sub-section (4) of Section 15 of the 

 Securities and Exchange Board of India Act, 1992.  

(Placed in Library See No. LT 17/15/09) 

(2)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944 :- 

(i) The Central Excise (Removal of Goods at Concessional Rate of Duty 

for Manufacture of Excisable Goods) Amendment Rules, 2009 

published in Notification No. G.S.R. 396(E) in Gazette of India dated 

the 10th June, 2009 together with an explanatory memorandum. 

(ii) G.S.R. 110(E) published in Gazette of India dated the 23rd February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 22/2003-C.E. dated the 31st March, 

2003. 

(iii) G.S.R. 392(E) published in Gazette of India dated the 5th June, 2009 

together with an explanatory memorandum granting exemption under 
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Section 11C of the Central Excise Act, 1944 to agricultural grade zinc 

sulphate for the period from 1.1.2007 to 8.10.2007. 

(iv) G.S.R. 119(E) published in Gazette of India dated the 24th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the five notifications mentioned therein.  

(v) The Pan Masala Packing Machines (Capacity Determination and 

Collection of Duty) Amendment Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 155(E) in Gazette of India dated the 5th March, 2009 

together with an explanatory memorandum. 

(vi) G.S.R. 351(E) published in Gazette of India dated the 22nd May, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 64/95-C.E. dated the 16th March, 

1995. 

(vii) G.S.R. 287(E) published in Gazette of India dated the 27th April, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 29/2002-C.E. dated the 13th May, 

2002. 

(Placed in Library See No. LT 18/15/09) 

(3)    A copy of the Notification No. G.S.R. 397(E) (Hindi and English versions) 

 published in Gazette of India dated the 10th June, 2009, making certain 

 amendments in the Notification No. 32/2006-C.E. (N.T.) dated the 30th 

 December, 2006 issued under Central Excise Rules, 2002 and CENVAT 

 Credit Rules, 2004, together with an explanatory memorandum. 

(Placed in Library See No. LT 19/15/09) 

(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 issued under sub-rule (2) of rule 3 of the Central Excise Rules, 2002:- 

(i) G.S.R. 221(E) published in Gazette of India dated the 30th 

March, 2009 together with an explanatory memorandum making 
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certain amendments in the Notification No. 14/2002-C.E. (N.T.) 

dated the 8th March, 2002. 

(ii) G.S.R. 256(E) published in Gazette of India dated the 17th 

April, 2009 together with an explanatory memorandum making 

certain amendments in the Notification No. 14/2002-C.E. (N.T.) 

dated the 8th March, 2002. 

(iii) G.S.R. 312(E) published in Gazette of India dated the 11th May, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 14/2002-C.E. (N.T.) dated the 

8th March, 2002. 

(Placed in Library See No. LT 20/15/09) 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 under section 159 of the Customs Act, 1962 :- 

(i) G.S.R. 109(E) published in Gazette of India dated the 23rd February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 52/2003-Cus. dated the 31st 

March, 2003. 

(ii) G.S.R. 393(E) published in Gazette of India dated the 9th June, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 96/2008-Cus., dated the 13th 

August, 2008. 

(iii) G.S.R. 103(E) published in Gazette of India dated the 19th February, 

2009 together with an explanatory memorandum permitting the import 

of certain specified goods against the duty credit scrips issued under 

the Hi-tech Product Export Promotion Scheme. 

(iv) G.S.R. 102(E) published in Gazette of India dated the 19th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the five notifications mentioned therein. 
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(v)  G.S.R. 104(E) published in Gazette of India dated the 19th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 94/2004-Cus., dated the 10th 

September, 2004. 

(vi) G.S.R. 105(E) published in Gazette of India dated the 19th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 40/2006-Cus., dated the 1st May, 

2006. 

(vii) G.S.R. 111(E) published in Gazette of India dated the 24th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the 21 notifications mentioned therein. 

(viii) G.S.R. 147(E) published in Gazette of India dated the 3rd March, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 208/1977-Cus. (N.T.), dated the 

1st October, 1977 and corrigendum thereto published in Notification 

No. G.S.R. 175(E) dated 17th March, 2009. 

(ix) G.S.R. 141(E) published in Gazette of India dated the 2nd March, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the two notifications mentioned therein. 

(x) G.S.R. 275(E) published in Gazette of India dated the 22nd April, 

2009, together with an explanatory memorandum specifying the 

goods, mentioned therein, as the goods in respect of which special 

measures for the purpose of checking their illegal export and 

facilitating the detection of the said goods, which are likely to be 

illegally exported in India’s land border with Myanmar falling within 

the territories of Nagaland, Manipur, Mizoram and Arunachal 

Pradesh. 

(xi) G.S.R. 121(E) published in Gazette of India dated the 24th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 
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amendments in the Notification No. 21/2002-Cus., dated the 1st 

March, 2002. 

(xii) G.S.R. 145(E) published in Gazette of India dated the 3rd March, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 39/96-Cus., dated the 23rd July, 

1996. 

(xiii) G.S.R. 184(E) published in Gazette of India dated the 20th March, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 96/2008-Cus., dated the 13th 

August, 2008. 

(xiv) G.S.R. 197(E) published in Gazette of India dated the 24th March, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 21/2002-Cus., dated the 1st 

March, 2002. 

(xv) G.S.R. 200(E) published in Gazette of India dated the 26th March, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 21/2002-Cus., dated the 1st 

March, 2002. 

(xvi) G.S.R. 258(E) published in Gazette of India dated the 17th April, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 21/2002-Cus., dated the 1st 

March, 2002. 

(xvii) G.S.R. 307(E) published in Gazette of India dated the 4th May, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 96/2008-Cus., dated the 13th 

August, 2008. 

(xviii) G.S.R. 355(E) published in Gazette of India dated the 22nd May, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 
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amendments in the Notification No. 39/96-Cus., dated the 23rd July, 

1996. 

(xix) G.S.R. 371(E) published in Gazette of India dated the 30th May, 

2009 together with an explanatory memorandum seeking to give effect 

to customs duty concessions on items agreed to by India under the 

India-MERCOSUR Preferential Trade Agreement which was signed 

on January 25, 2004. 

(xx) S.O. 496(E) published in Gazette of India dated the 16th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated the 3rd 

August, 2001. 

(xxi) S.O. 549(E) published in Gazette of India dated the 25th February, 

2009 together with an explanatory memorandum regarding revised 

rates of exchange for conversion of certain foreign currencies into 

Indian currency or vice-versa for the purpose of assessment of 

imported and export goods. 

(xxii) S.O. 564(E) published in Gazette of India dated the 27th February, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated the 3rd 

August, 2001. 

(xxiii) S.O. 731(E) published in Gazette of India dated the 13th March, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated the 3rd 

August, 2001. 

(xxiv) S.O. 823(E) published in Gazette of India dated the 24th March, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 21/2009-Cus.(N.T.), dated the 

25th February, 2009. 
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(xxv) S.O. 867(E) published in Gazette of India dated the 27th March, 2009 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa for the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(xxvi) S.O. 889(E) published in Gazette of India dated the 31st March, 

2009, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated the 3rd 

August, 2001. 

(xxvii) S.O. 1059(E) published in Gazette of India dated the 28th April, 

2009, together with an explanatory memorandum regarding revised 

rates of exchange for conversion of certain foreign currencies into 

Indian currency or vice-versa for the purpose of assessment of 

imported and export goods. 

(xxviii) The India-Singapore Trade Agreement (Safeguard Measures) Rules, 

2009 published in Notification No. G.S.R. 315(E) in Gazette of India 

dated the 12th May, 2009, together with an explanatory memorandum. 

(xxix) S.O. 1223(E) published in Gazette of India dated the 15th May, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated the 3rd 

August, 2001. 

(xxx) S.O. 1358(E) published in Gazette of India dated the 27th May, 2009 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa for the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(xxxi) S.O. 1381(E) published in Gazette of India dated the 29th May, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 
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amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated the 3rd 

August, 2001. 

(xxxii) S.O. 1455(E) published in Gazette of India dated the 15th June, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated the 3rd 

August, 2001. 

(6)  Seven statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

 laying the papers mentioned at item No. (iii) to (ix) of (5) above. 

(Placed in Library See No. LT 21/15/09) 

 (7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 under sub-section (7) of section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 

(i) G.S.R. 132(E) published in Gazette of India dated the 27th 

February, 2009, together with an explanatory memorandum seeking 

to impose anti-dumping duty on Plain Medium Density Fibre Board 

originating in or exported from China PR, Malaysia, New Zealand, 

Thailand and Sri Lanka at specified rates.  

(ii) G.S.R. 186(E) published in Gazette of India dated the 23rd 

March, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional safeguard duty at the rate of 28 per cent, ad-

valorem on imports of Dimethoate Technical imported into India.  

(iii)  G.S.R. 187(E) published in Gazette of India dated the 23rd 

March, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional safeguard duty at the rate of 21 per cent ad-

valorem and 35 per cent ad valorem on all Aluminium Flat Rolled 

Products and Aluminium Foil respectively imported into India from 

the People’s Republic of China.  

(iv) G.S.R. 201(E) published in Gazette of India dated the 26th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on imports of All Fully 
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Drawn or Fully Oriented Yarn/Spin Drawn Yarn/Flat Yearn of 

Polyester, originating in, or exported from, the People’s Republic of 

China, Thailand and Vietnam and imported into India. 

(v) G.S.R. 202(E) published in Gazette of India dated the 26th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on imports of Flax fabric, 

originating in, or exported from the People’s Republic of China and 

Hong Kong and imported into India. 

(vi) G.S.R. 215(E) published in Gazette of India dated the 27th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on Cathode Ray Colour 

Television Picture Tubes, originating in or exported from Indonesia. 

(vii) G.S.R. 216(E) published in Gazette of India dated the 27th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose final anti-dumping duty, based on recommendation of 

designated authority in the sunset review findings, on imports of 

Hexamine, originating in, or exported from, Iran and imported into 

India.  

(viii) G.S.R. 217(E) published in Gazette of India dated the 27th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose final anti-dumping duty, based on recommendation of 

designated authority in the sunset review findings, on imports of 

Vitamin E all forms excluding natural forms, originating in, or 

exported from the People’s Republic of China and imported into 

India.  

(ix) G.S.R. 223(E) published in Gazette of India dated the 31st 

March, 2009, together with an explanatory memorandum making 

certain amendments in the Notification No. 45/2006-Cus. dated the 

24th May, 2006. 
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(x) G.S.R. 248(E) published in Gazette of India dated the 13th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose anti-dumping duty, based on the recommendation of 

designated authority in the sunset review findings, on imports of 

Sodium hydrosulphite, originating in, or exported from, Germany 

and Korea RP and imported into India. 

(xi) G.S.R. 264(E) published in Gazette of India dated the 20th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional safeguard duty at the rate of 20 per cent, ad-

valorem on imports of Soda Ash from the People’s Republic of 

China into India.  

(xii) G.S.R. 276(E) published in Gazette of India dated the 22nd 

April, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on all imports of Cold Rolled 

Flat Products of Stainless Steel, originating in, or exported from 

China PR, Japan, Korea, European Union, South Africa, Taiwan 

(Chinese Taipei), Thailand and USA at specified rates. 

(xiii) G.S.R. 289(E) published in Gazette of India dated the 29th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on imports of Nylon Tyre 

Cord Fabric, originating in, or exported from, Belarus and imported 

into India. 

(xiv) G.S.R. 290(E) published in Gazette of India dated the 29th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on imports of Thionyl 

Chloride, originating in, or exported from, the European Union and 

imported into India. 

(xv) G.S.R. 291(E) published in Gazette of India dated the 29th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 



03.07.2009  
  

41

impose anti-dumping duty, based on recommendation of designated 

authority in the sunset review findings, on imports of Nylon Tyre 

Cord Fabrics, originating in or exported from the People’s Republic 

of China and imported into India. 

(xvi) G.S.R. 292(E) published in Gazette of India dated the 29th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No. 36/2005-Cus., dated 27th April, 2005. 

(xvii) G.S.R. 293(E) published in Gazette of India dated the 29th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No. 72/2008-Cus., dated 2nd June, 2008. 

(xviii) G.S.R. 296(E) published in Gazette of India dated the 30th 

April, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose final anti-dumping duty on imports of Cable Ties, 

originating in, or exported from the People’s Republic of China and 

Taiwan and imported into India. 

(xix) G.S.R. 313(E) published in Gazette of India dated the 11th 

May, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

rescind Notification No. 55/2004-Cus., dated 19th April, 2004. 

(xx) G.S.R. 316(E) published in Gazette of India dated the 12th 

May, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty, on all kinds of plastic 

processing or injection moulding  machines, having clamping force 

not less than 40 tonnes, originating in or exported from China PR. 

(xxi) G.S.R. 320(E) published in Gazette of India dated the 13th 

May, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose final anti dumping duty, based on recommendation of 

designated authority in the sunset review findings, on imports of 

Caustic Soda originating in, or exported from, Indonesia and 

European Union (excluding France) and imported into India. 
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(xxii) G.S.R. 336(E) published in Gazette of India dated the 15th 

May, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

continue anti-dumping duty on Measuring Tapes, originating in or 

exported from China PR.  

(xxiii) G.S.R. 337(E) published in Gazette of India dated the 15th 

May, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose definitive anti-dumping duty on cathode ray colour 

television picture tubes, originating in, or exported from Malaysia, 

Thailand, China PR and Korea RP. 

(xxiv) G.S.R. 352(E) published in Gazette of India dated the 22nd 

May, 2009, together with an explanatory memorandum making 

certain amendments in the Notification No. 4/2009-Cus., dated 6th 

January, 2009. 

(xxv) G.S.R. 353(E) published in Gazette of India dated the 22nd 

May, 2009, together with an explanatory memorandum providing 

that no anti-dumping duty shall be imposed on imports into India of 

certain tiles from the specified producers and exporters from the 

People’s Republic of China and Hong Kong. 

(xxvi) G.S.R. 354(E) published in Gazette of India dated the 22nd 

May, 2009, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No. 38/2007-Cus., dated  9th March, 2007. 

(xxvii) G.S.R. 360(E) published in Gazette of India dated the 26th 

May, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose definitive anti-dumping duty on import of Compact 

Fluorescent Lamps, originating in or exported from, China PR, Sri 

Lanka and Vietnam. 

(xxviii) G.S.R. 370(E) published in Gazette of India dated the 30th May, 

2009, together with an explanatory memorandum making certain 
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amendments in the Notification No. 38/2009-Cus., dated 22nd April, 

2009. 

(xxix) G.S.R. 391(E) published in Gazette of India dated the 5th 

June, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose definitive anti-dumping duty on import of Compact Discs-

Recordable originating in, or exported from Iran, Malaysia, Korea 

ROK, Thailand, United Arab Emirates and Vietnam. 

(xxx) G.S.R. 398(E) published in Gazette of India dated the 10th 

June, 2009, together with an explanatory memorandum making 

certain amendments in the Notification No. 33/2008-Cus., dated 11th 

March, 2008. 

(xxxi) G.S.R. 399(E) published in Gazette of India dated the 10th 

June, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose final anti-dumping duty on imports of Potassium Carbonate, 

originating in, or exported from, the European Union, the People’s 

Republic of China, Korea RP and Taiwan and imported into India, 

based on recommendations of the designated authority in the sunset 

review findings. 

(xxxii) G.S.R. 418(E) published in Gazette of India dated the 15th 

June, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on imports into India of the 

varieties of ceramic glazed tiles, other than vitrified tiles, originating 

in or exported from the People’s Republic of China, pending the 

final determination. 

(xxxiii) G.S.R. 419(E) published in Gazette of India dated the 15th June, 

2009, together with an explanatory memorandum providing that no 

anti-dumping duty shall be imposed on imports of vitrified and 

porcelain tiles into India from the specified producers and exporters 

from the People’s Republic of China and Singapore. 
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(xxxiv) G.S.R. 420(E) published in Gazette of India dated the 15th June, 

2009, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No. 134/2008-Cus. dated the 22nd December, 2008. 

(xxxv) G.S.R. 421(E) published in Gazette of India dated the 15th 

June, 2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose provisional anti-dumping duty on Front Axle Beam and 

Steering Knuckles meant for heavy and medium commercial 

vehicles, originating in, or exported from China PR, at specific rates. 

(xxxvi) G.S.R. 424(E) published in Gazette of India dated the 16th June, 

2009, together with an explanatory memorandum seeking to extend 

the levy of anti-dumping duty levied on imports of 6-Hexanelactam, 

originating in, or exported from, Japan, European Union, Nigeria 

and Thailand, upto and inclusive of 20th April, 2010, pending 

finalization of Sunset review investigations being conducted by the 

Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(xxxvii) G.S.R. 425(E) published in Gazette of India dated the 16th June, 

2009, together with an explanatory memorandum seeking to impose 

anti-dumping duty on imports of Vitamin C, originating in, or 

exported from the People’s Republic of China and imported into 

India, based on recommendations of the designated authority in the 

sunset review findings. 

(xxxviii) G.S.R. 426(E) published in Gazette of India dated the 16th June, 

2009, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No. 159/2003-Cus., dated the 24th October, 2003. 

(xxxix) The Customs Tariff (Determination of Origin of Goods under the 

Preferential Trade Agreement between the Governments of 

MERCOSUR Member States comprising the Argentine Republic, 

the Federative Republic of Brazil, the Republic of Paraguay and the 

Republica Oriental del Uruguay and the Republic of India) Rules, 
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2009 published in Notification No. S.O. 1385(E) in Gazette of India 

dated the 30th May, 2009, together with an explanatory 

memorandum. 

(Placed in Library See No. LT 22/15/09) 

(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 under section 296 of the Income Tax Act, 1961 :- 

(i) The Income-tax (Fifth Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. S.O 655(E) in Gazette of India dated the 12th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Income-tax (Sixth Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. S.O 740(E) in Gazette of India dated the 16th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum. 

(iii) The Income-tax (Seventh Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. S.O 857(E) in Gazette of India dated the 25th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum. 

(iv) The Income-tax (Eighth Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. S.O 858(E) in Gazette of India dated the 25th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum. 

(v) The Income-tax (Tenth Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. S.O 961(E) in Gazette of India dated the 13th April, 

2009, together with an explanatory memorandum. 

(vi) The Income-tax (Eleventh Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. S.O 989(E) in Gazette of India dated the 21st  April, 

2009, together with an explanatory memorandum. 
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(vii) The Income-tax (Ninth Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. S.O 866(E) in Gazette of India dated the 27th 

March, 2009, together with an explanatory memorandum and 

corrigendum thereto published in Notification No. S.O. 960(E) dated 

the 13th April, 2009. 

(Placed in Library See No. LT 23/15/09) 

(9) A copy of the Notification No. S.O. 1327(E) (Hindi and English versions) 

 published in Gazette of India dated the 22nd May, 2009 together with an 

 explanatory memorandum notifying MCX Stock Exchange Limited as a 

 recognized stock exchange for the purpose of the clause (ii) in the 

 Explanation to clause (d) of the proviso to sub-section (5) of section 43 of 

 the Income-tax Act, 1961, issued under Section 43 of the said act. 

(Placed in Library See No. LT 24/15/09) 

(10) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 under section 74 of the Prevention of Money Laundering Act, 2002 :- 

(i) The Prevention of Money-Laundering (Appointment and Conditions 

of Service of Chairperson and Members of Adjudicating Authority) 

Amendment Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 

374(E) in Gazette of India dated the 1st June, 2009, together with an 

explanatory memorandum. 

(ii) The Prevention of Money-Laundering (Appointment and Conditions 

of Service of Chairperson and Members of Appellate Tribunal) 

Amendment Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 

375(E) in Gazette of India dated the 1st June, 2009, together with an 

explanatory memorandum. 

(Placed in Library See No. LT 25/15/09) 

(11) A copy of the Notification No. G.S.R. 308(E) (Hindi and English versions) 

 published in Gazette of India dated the 5th May, 2009 containing 

 corrigendum to the Notification No. G.S.R. 62(E) date the 31st January, 
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 2008, together with an explanatory memorandum issued under Prevention 

 of Money Laundering Act, 2002. 

(Placed in Library See No. LT 26/15/09) 

(12)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 under sub-section (4) of section 94 of the Finance Act, 1994 :- 

(i) G.S.R. 120(E) published in Gazette of India dated the 24th February, 

2009, together with an explanatory memorandum seeking to reduce 

rate of service tax on taxable services from 12% to 10%. 

(ii) G.S.R. 146(E) published in Gazette of India dated the 3rd March, 

2009, together with an explanatory memorandum providing 

exemption from payment of service tax for services provided for the 

authorized operations of a Special Economic Zones.  

(iii) G.S.R. 347(E) published in Gazette of India dated the 20th May, 

2009, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 9/2009-Service-Tax., dated 3rd  

March, 2009. 

(Placed in Library See No. LT 27/15/09) 

(13) A copy of the Coinage of the One Hundred Rupees and Five Rupees 

coined  to commemorate the occasion of “Birth Centenary of Perarignar 

Anna”  

   Rules, 2009 (Hindi and English versions) published in the Notification 

No. G.S.R. 279(E) in Gazette of India dated the 23rd April, 2009 under sub-

section (3) of Section 21 of the Coinage Act, 1906. 

(Placed in Library See No. LT 28/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI 

BHARATSINH SOLANKI): I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  
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(i) Memorandum of Understanding between the Power Finance 

Corporation Limited and the Ministry of Power for the year 2009-10. 

(Placed in Library See No. LT 29/15/09) 

 

(ii) Memorandum of Understanding between the NTPC Limited 

and the Ministry of Power for the year 2009-10. 

(Placed in Library See No. LT 30/15/09) 

(iii) Memorandum of Understanding between the Power Grid 

Corporation of India Limited and the Ministry of Power for the year 

2009-10. 

(Placed in Library See No. LT 31/15/09) 

(2) A copy of the Energy Conservation (Manner of holding inquiry) Rules, 

 2009 (Hindi and English versions) published in the Notification No. G.S.R. 

 25 in Gazette of India dated the 21st March, 2009 under sub-section (1) of 

 Section 59 of the Energy Conservation Act, 2001. 

(Placed in Library See No. LT 32/15/09) 
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12.04 hrs. 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): With your 

permission Madam, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 6th of July, 2009, will consist of:- 

1. Presentation of Budget (General) for 2009-10 at 11.00 a.m. on Monday, the 

6th of July, 2009. 

2. Introduction of the Finance (No.2) Bill, 2009. 

3. General Discussion on Budget (Railways) for 2009-10 

4. General Discussion on Budget (General) for 2009-10. 

5. Discussion and Voting on Demands for Excess Grants (General) for 2006-

07. 

6. Introduction, consideration and passing of the Appropriation Bill relating to 

the Demands for Excess Grants (General) for 2006-07.  

 

 gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ãÉÉäBÉEàÉci´É BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä 

ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

1. àÉcÉ®É−]Å ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ nä®ÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ¤ÉncÉãÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ, FÉäjÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +É£ÉÉ´É, VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEä ºÉÚJÉxÉä ºÉä +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä iÉlÉÉ <ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA àÉÖ{ÉDiÉ ¤ÉÉÒVÉ, =´ÉÇ®BÉE, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

iÉlÉÉ àÉºªÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉºªÉ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

+ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEä ºÉÉlÉ iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä* 

2. àÉcÉ®É−]Å BÉEä SÉÆp{ÉÖ® ¶Éc® àÉå ÉÎºlÉiÉ 600 ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉä MÉÉåbBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉ ({É®BÉEÉä]) àÉ®ààÉiÉ 

+ÉÉè® näJÉ£ÉÉãÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä iÉlÉÉ 

ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉ BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ iÉlÉÉ näJÉ£ÉÉãÉ cäiÉÖ iÉiBÉEÉãÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä* 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ãÉÉäBÉEàÉci´É BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

1. nä¶É àÉå nä®ÉÒ ºÉä +ÉÉiÉä cÖA àÉÉxÉºÉÚxÉ A´ÉÆ JÉÆb ´É−ÉÉÇ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ* 

2. nä¶É àÉå ¤ÉVÉ] BÉEä {ÉÚ´ÉÇ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉfÃiÉä cÖA nÉàÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉÉå {É® SÉSÉÉÇ* 

 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ãÉÉäBÉEàÉci´É BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

1. àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ® ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊBÉEãÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE® =xcå 

{ÉªÉÇ]BÉE BÉEåp BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

2. ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉ cÉä {ÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉÖxÉ& {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ABÉE 

+ÉvªÉªÉxÉ nãÉ £ÉäVÉBÉE® FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 

 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ SÉÉ® 

¤É½ÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ºÉàÉªÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤ÉVÉ] àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cäiÉÖ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

1. £ÉÉxÉÖ{ÉããÉÉÒ-ÉÊ¤ÉãÉÉºÉÖ{É®-¤Éè®ÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

2. PÉxÉÉèãÉÉÒ-¤ÉqÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

3. xÉÆMÉãÉ-iÉãÉ´ÉÉ½É ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

4. ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®-àÉÆbÉÒ-àÉxÉÉãÉÉÒ-ãÉäc/ãÉqÉJÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 
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gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

1. ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb FÉäjÉ BÉEÉä ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

2. VÉÉãÉÉèxÉ ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉSÉxÉnÉ {É® ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉÖ®ÆiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, OÉÉÒ−àÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® xÉ<Ç ]ÅäxÉå SÉãÉÉ<Ç VÉÉAÆ* 

ÉÊºÉªÉÉãÉnc ABÉDºÉ|ÉèºÉ, iÉÚ{ÉEÉxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ, BÉEÉÊ]cÉ® ABÉDºÉ|ÉèºÉ iÉlÉÉ àÉlÉÖ®É ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEÉ ~c®É´É £É®´ÉÉ®ÉÒ º]¶ÉxÉ 

VÉxÉ{Én (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) àÉå +É{ÉbÉ=xÉ ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ~c®É´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 £É®´ÉÉ®ÉÒ ´É ÉÊºÉ®ÉlÉÚ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ VÉxÉ{Én BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ BÉEÉä VÉxÉ{Én BÉEÉ VÉÆBÉD¶ÉxÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉcÉxÉxnÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ-àÉÚ®ÉÒ ABÉDºÉ|ÉèºÉ, |ÉªÉÉMÉ®ÉVÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ, ®ÉÒ´ÉÉ ABÉDºÉ|Éè´É, ÉÊnããÉÉÒ cÉ´É½É ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxºÉ BÉEÉä 

+É{ÉbÉ=xÉ àÉå ~c®É´É ={É®ÉäBÉDiÉ º]ä¶ÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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12.06 hrs. 
ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Committee on Estimates 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move the 

following: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 311 of the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from 
amongst themselves to serve as members of the Committee on 
Estimates for the term ending on the 30th April, 2010.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 311 of the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from 
amongst themselves to serve as members of the Committee on 
Estimates for the term ending on the 30th April, 2010.” 
 

The motion was adopted. 
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12.07 hrs.  

(ii) Committee on Public Accounts 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move the 

following: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 309 of the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from 
amongst themselves to serve as members of the Committee on 
Public Accounts for the term ending on the 30th April, 2010.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 309 of the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from 
amongst themselves to serve as members of the Committee on 
Public Accounts for the term ending on the 30th April, 2010.” 
 

The motion was adopted. 

 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: I beg to move the following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Public Accounts of the House for 
the term ending on the 30th April, 2010 and do communicate to this 
House the names of the members so nominated by Rajya Sabha.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Public Accounts of the House for 
the term ending on the 30th April, 2010 and do communicate to this 
House the names of the members so nominated by Rajya Sabha.” 
 

The motion was adopted. 
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12.08 hrs. 

(iii) Committee on Public Undertakings 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move the 

following: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 312 B of the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from 
amongst themselves to serve as members of the Committee on 
Public Undertakings for the term ending on the 30th 

 
April, 2010.” 

 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 312 B of the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from 
amongst themselves to serve as members of the Committee on 
Public Undertakings for the term ending on the 30th 

 
April, 2010.” 

 
The motion was adopted. 

 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: I beg to move the following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Public Undertakings of the House 
for the term ending on the 30th April, 2010 and do communicate to 
this House the names of the members so nominated by Rajya 
Sabha.” 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Public Undertakings of the House 
for the term ending on the 30th April, 2010 and do communicate to 
this House the names of the members so nominated by Rajya 
Sabha.” 

The motion was adopted. 

 

Rep133_10
d. by p 
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12.09 hrs. 

Committee on Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, I beg to 

move: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of Rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term ending on the 
30th April, 2010.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is:  

 “That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of Rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term ending on the 
30th April, 2010.” 

 

The motion was adopted. 
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SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, I beg to move: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate ten members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Welfare of Scheduled Castes and 
Scheduled Tribes of the House for the term ending on the 30th April, 
2010 and do communicate to this House the names of the members 
so nominated by Rajya Sabha.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate ten members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Welfare of Scheduled Castes and 
Scheduled Tribes of the House for the term ending on the 30th April, 
2010 and do communicate to this House the names of the members 
so nominated by Rajya Sabha.” 

 

The motion was adopted. 
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12.11 hrs. 

(v) Rajghat Samadhi Committee 

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT (SHRI S. JAIPAL REDDY): 

Madam, I beg to move: 

“That in pursuance of clause (d) of sub-section (1) of Section 4 of 
the Rajghat Samadhi Act, 1951, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Rajghat Samadhi Committee for the term commencing from the date 
of notification by the Government, subject to the other provisions of 
the said Act.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is:  

“That in pursuance of clause (d) of sub-section (1) of Section 4 of 
the Rajghat Samadhi Act, 1951, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Rajghat Samadhi Committee for the term commencing from the date 
of notification by the Government, subject to the other provisions of 
the said Act.” 

 

The motion was adopted. 
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12.12 hrs. 
 
(vi)Central Building and Other Construction Workers’ Advisory Committee  

    

THE MINISTER OF LABOUR AND EMPLOYMENT (SHRI MALLIKARJUN 

KHARGE): Madam, I beg to move: 

“That in pursuance of clause (b) of sub-section (2) of Section 3 of 
the Building and Other Construction Workers (Regulation of 
Employment and Condition of Services) Act, 1996 read with sub-
rule (2) of rule 11 of the Building and Other Construction Workers 
(Regulation of Employment and Condition of Services) Central 
Rules, 1998, the members of this House do proceed to elect, in such 
a manner as the Speaker may direct, two members from amongst 
themselves, to serve as members of the Central Building and Other 
Construction Workers’ Advisory Committee, subject to other 
provisions of the said Act and Rules made thereunder.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of clause (b) of sub-section (2) of Section 3 of 
the Building and Other Construction Workers (Regulation of 
Employment and Condition of Services) Act, 1996 read with sub-
rule (2) of rule 11 of the Building and Other Construction Workers 
(Regulation of Employment and Condition of Services) Central 
Rules, 1998, the members of this House do proceed to elect, in such 
a manner as the Speaker may direct, two members from amongst 
themselves, to serve as members of the Central Building and Other 
Construction Workers’ Advisory Committee, subject to other 
provisions of the said Act and Rules made thereunder ” 

 

The motion was adopted. 
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12.13 hrs. 
 

(vii) Central Coordination Committee constituted under the Persons with 
Disabilities (Equal Opportunities, Protection of Rights and Full Participation) 

Act  
 

  

THE MINISTER OF SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT (SHRI 

MUKUL WASNIK): Madam, I beg to move: 

 “That in pursuance of clause (h) of sub-section (2) of Section 3 of 
the Persons with Disabilities (Equal Opportunities, Protection of 
Rights and Full Participation) Act, 1995, the members of this House 
do proceed to elect, in such manner, as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Central Coordination Committee for the period till they cease to be 
the members of the House, subject to other provisions of the said Act 
and Rules made thereunder.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of clause (h) of sub-section (2) of Section 3 of 
the Persons with Disabilities (Equal Opportunities, Protection of 
Rights and Full Participation) Act, 1995, the members of this House 
do proceed to elect, in such manner, as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Central Coordination Committee for the period till they cease to be 
the members of the House, subject to other provisions of the said Act 
and Rules made thereunder.” 

 

The motion was adopted. 
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12.14 hrs. 
(viii) Committee on Official Language 

 
MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ: 

 “ÉÊBÉE ®ÉVÉ£ÉÉ−ÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1963 BÉEÉÒ vÉÉ®É 4 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå, ãÉÉäBÉE 
ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ, ABÉEãÉ ºÉÆµÉEàÉhÉÉÒªÉ àÉiÉ uÉ®É +ÉÉxÉÖ{ÉÉÉÊiÉBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 
ºÉÆPÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcxnÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 
<ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉä àÉå ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å iÉlÉÉ =BÉDiÉ 
+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 4(3) +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉä cÖA ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä 
ABÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®å*” 

 

  

MADAM SPEAKER:  The question is: 

“That in pursuance of sub-section (2) of section 4 of the Official 
Languages Act, 1963, the members of this House do proceed to 
elect, in accordance with the system of proportional representation 
by means of the single transferable vote, twenty members from 
amongst themselves to be members of the Committee to review the 
progress made in the use of Hindi for the official purposes of the 
Union and submit a report to the President making recommendations 
thereon in accordance with section 4(3) of the said Act.” 

 

 

The motion was adopted. 
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12.15 hrs.  

RAILWAY BUDGET, 2009-2010 

 

MADAM SPEAKER: Now, the Railway Budget. 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, I am on a point of order. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  No, please sit down.  Please do not disturb.  

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, I have written a letter to you saying..… 

(Interruptions) 

THE MINISTER OF RAILWAYS (KUMARI MAMATA BANERJEE):   

Madam, this is not correct. This is absolutely wrong.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Please do not disturb. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except what the hon. Railway 

Minister is saying. 

(Interruptions) … * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Not recorded 
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. 

MADAM SPEAKER:  Now, Kumari Mamata Banerjee may present the Railway 

Budget. 

 
THE MINISTER OF RAILWAYS (KUMARI MAMATA BANERJEE): 
 

Madam Speaker, I rise to present the Budget Estimates for the year 200910 

for the Indian Railways. I am extremely honoured presenting the first railway 

budget in the august House presided by the first lady Lok Sabha Speaker of the 

country.  

 This is the first Railway budget that I will be presenting as a Minister in 

the UPA government. I thank our respected Prime Minister, Dr. Manmohan Singh 

Ji for his valued guidance and support and I am also thankful to our honourable 

Finance Minister for his kind support. I have presented two Railway Budgets 

earlier and this will be my third Railway Budget.  

Madam, I know how our Hon’ble Members of Parliament representing 

people from all parts of the country have high expectations from Indian Railways. 

They want new projects in their states and constituencies. They also want more 

new lines, more budget provisions and existing projects to be expedited. They 

want more trains and better services.  

Railway is the visible face of the government and we are proud of it. 

Madam, therefore standing before the august House, please permit me to raise a 

question as to whether railway projects are to be measured only on the scale of 

“economic viability” or do we also need to look at the “social viability” of these 

projects ? Are the fruits of development to be restricted only to a privileged few 

and not to the teeming populations in remote and backward areas of our country? 

These projects may be economically unviable but are an economic  necessity for 

the people of those regions who have remained victims of  backwardness and 

poverty. They need these projects even more. I do believe 1 and I am firmly 
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committed to the visible upliftment of the downtrodden and under privileged 

which is imperative for holistic socio economic development of the country. These 

projects that are instrumental in upgradation of the deprived and under privileged, 

may not meet the so called economic viability criterion but create real economic 

assets which will be far more beneficial for future development.  

     càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé * ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä 

cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ càÉ +ÉÉàÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä 

<ÆiÉVÉÉ® àÉå ¤Éè~ä cé * +É¤É ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

I think the time has come when our economists and social philosophers will 

have to consider, that the upliftment of the poor and down trodden, is the primary 

task of any welfare government and society and the old mindset of economic 

viability should be substituted by social viability. As the former Prime Minister 

Indiraji once stated that “elimination of poverty demands frontal attack on vested 

interests and causes of poverty”.  

I believe that by building up major infrastructural facilities like Indian  

Railways, we will be able to aim at development of the large number of face less 

poor people. These are at the core of my developmental approach for railways.  

Speaker Madam, our hon’ble Prime Minister always emphasises on 

‘inclusive growth’. The Railways must set an example to promote ‘inclusiveness’ 

in their functioning keeping the needs of all sections of our fellow countrymen in 

our thoughts, decisions and deeds. I have therefore decided to set up an expert 

committee to advise me on innovative financing and implementation of the so 

called “economically unviable” but socially desired projects. We will identify 

those parts that are detached from all infrastructure development and facilities and 

within a short time I will prepare a blue print of how many such schemes can be 

implemented in the coming five years.  
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Madam, we need to strike a right balance. Everyone knows that India is 

changing and changing rapidly. Indian Railways has been trying to keep pace with 

this change. Indeed Railways is making its own important contribution to this 

change. Today the people of India are eager for faster and inclusive economic 

growth. They want better connectivity, more employment opportunities. People of 

every region in every state want to see progress in agriculture, industry, trade and 

business, so that they and their children can live a better life. Indian Railways is a 

unique umbrella for creation of infrastructure for development and it is our 

Mission and Vision to expand the network to reach development to every corner 

of the country.  

Madam, here I would like to quote the following words of Gurudev 

Rabindra Nath Tagore;  

  Þ ÉÊxÉVÉ cºiÉä ÉÊxÉnÇªÉ +ÉÉPÉÉiÉ BÉEÉÊ® ÉÊ{ÉiÉ& 

£ÉÉ®iÉä®ä ºÉä< º´ÉMÉæ BÉE®Éä VÉÉMÉÉÊ®iÉ Þ 

 
“Where the mind is led forward by Thee, into ever-widening thought and 

action Into that heaven of freedom, my Father, let my country awake.” 
 
Service to the Passengers  
 

Madam Speaker, after taking over as Railway Minister just a few days 

back, I faced many complaints about deterioration in overall passenger services. 

Therefore my priority areas will be a perceptible improvement in  

 
• Passenger Amenities  

• Cleanliness  

• Quality of Railway catering  

• Safety and Security and  

• Punctuality  
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All Railway zones have been instructed to give priority to provision of good 

quality food, drinking water and toilet facilities and ensure cleanliness on trains 

and stations. I have further instructed that availability of Janata Khana should be 

ensured and we will be introducing national and regional cuisines in our catering. 

A comprehensive policy including strict monitoring mechanisms would be 

developed soon for achieving these objectives.  

 

World Class Stations  

We have decided to develop about 50 stations as world class stations with 

international level facilities. These will be developed, through innovative 

financing and in Public Private Partnership mode.  ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

+ÉÉ{É £ÉÉÒ càÉå <VVÉiÉ nÉÒÉÊVÉA * àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè * (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ<ÆMÉ 

|ÉÉäºÉèºÉ cè * +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®º{ÉèBÉD] BÉE®iÉä cé , càÉ BÉÖEU BÉE®åMÉä, <ºÉ {É® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉnn 

SÉÉciÉä cé *   Some of these stations are ST Mumbai, Pune, Nagpur, Howrah, Sealdah, 

Bhubaneswar, New Delhi, Lucknow, Varanasi, Amritsar, Kanpur, Guwahati, 

Jaipur, Chennai Central, Tiruvananthapuram Central, Secunderabad, Tirupati, 

Bangalore City, Baiyapanahali (Bangalore), Ahmedabad, Bhopal, Habibganj, 

Gaya Jn., Agra Cantt., Mathura Jn., Chandigarh, Kolkata, New Jalpaiguri, 

Majerhat, Mangalore, Porbandar, Anand Vihar, Bijwasan, Ajmer Jn. and Puri.  

 
Adarsh Stations  
 

Madam, we will develop Adarsh stations "Adarsh Stations" means other 

stations with basic facilities such as drinking water, adequate toilets, catering 

services, waiting rooms and dormitories especially for lady passengers, better 

signage and other basic facilities are universally available. This year we are taking 

up 375 stations for inclusion as Adarsh stations. The list of 309 identified stations 

is as follows:  
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Abohar, Adi Saptagram, Adra, Agarpara, Ahmadpur Jn, Akra, Alipurduar Jn, 

Ambika Kalna, Amethi, Amta, Andheri, Andul Jn, Aranghata, Asansol, 

Ashoknagar Road, Avadi, Azimganj City, Badkulla, Bagbazar, Baghajatin, 

Bagnan, Baidyabati, Balichak, Ballygunge, Balurghat, Bandel, Bandra, Bankura, 

Banpur, Bansh Beria, Banspani, Barakar, Baranagar Road, Bargachia, 

Barrackpore, Baruipara, Baruipur, Basirhat, Bauria Jn, BBD Bag, Begampur, 

*Belanagar, Belapur, Belerhat, Belgharia, Belur, Belur Math, Berhampur Court, 

Bhadreswar, Bhandup, Bhasila, Bhayandar, Bidar, Bidhannagar Road, Bihar 

Sharif, Biman Bandar, Bira, Birati, Birnagar, Bolangir, Bolpur, Bongaon Jn, 

Borivali, Brace Bridge, Budge Budge, Burdhman, Burrabazar, Canning, Chakda, 

Chakradharpur, Champahati, Champapukur, Chandannagar, Chandausi Jn, 

Chandpara, Charni Road, Chembur, Chengel, Chennai Beach Jn, Chennai Chetpat, 

Chennai Park, Chhindwara Jn, Chinchwad, Chittaranjan, Chittaurgarh Jn, Chittoor, 

Chromepet, Chuchura, Churchgate, Cooch Behar, Currey Road, Dadar, Dahanu 

Road, Dakshineswar, Dalkolha, Dankuni Jn, Dausa, Delhi Kishanganj, Deula, 

Devlali, Dhakuria, Dhaniakhali, Dhapdhapi, Dhupguri, Diamond Harbour, 

Dockyard Road, Dombivali, Domjur, Dum Dum Cantt, Dum Dum Jn, Durganagar, 

Durgapur, Duttapukur, Eden Gardens, Farakka, Faridkot, Gangnapur, Garbeta, 

Garia, Gede, Ghatkopar, Ghutiari Sharif, Gobardanga, Gomoh Jn, Gopalnagar, 

Goregaon, Guma, Guptipara, Gurdas Pur, Gurgaon, Guskara, Habibpur, Habra, 

Halisahar, Haripal, Harua Road, Hasnabad, Haur, Hooghly, Ichhapur, Jadabpur, 

Jagaddal, Jajpur Keonjhar Road, Jalpaiguri, Jamshedpur, Jangipur Road, Jaynagar 

Majilpur, Jhargram, Jiaganj, Jirat, Kakdwip, Kalikapur, Kalinarayanpur Jn, 

Kalyani, Kalyani Ghoshpara, Kalyani Silpanchal, Kalyanpur, Kamarkundu Jn, 

Kanchrapara, Kankinara, Karjat, Kasara, Kashinagar, Katwa Jn, Khadki, Khana, 

Khardaha, Khopoli, Khurda Road, King's Circle, Kirnahar, Kolaghat, Konnagar,  

 

*…* This part of the speech was laid on the Table 
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Koraput Jn, Korukkupet, Krishnanagar City Jn, Kulti, Kurla, Lake Gardens, 

Lakshmikantapur, Lalgarh Jn, Lalgola, Latur, Liluah, Londa Jn, Madanpur, 

Madhubani, Madhupur Jn, Madhyamgram, Magra Hat, Majhergram, Malad, 

Malda Town, Mallikpur, Manavur, Mankundu, Marine Lines, Masagram, 

Masalandapur, Matunga, Mecheda, Memari, Midnapur, Mira Road, Mourigram, 

Mulund, Mumbai Central (Local), Murshidabad, Nabadwipdham, Nahur, Naigaon, 

Naihati Jn, Nalgonda, Nalhati Jn, Nalikul, Namkhana, Nanur, Narayan Pakuria 

Murail, Nasibpur, Netra, New Alipore, New Barrackpore, Nischindapur, Okha, 

Palpara, Palta, Panskura Jn, Panvel, Parasnath, Parkcircus, Parli Vaijnath, 

Patipukur, Patna Sahib, Perambur Carriage Works, Phulia, Pilibhit Jn, Plassey, 

Prayag, Princepghat, Pundooah, Purbasthali, Purulia Jn, Raiganj, Rampurhat, 

Ranaghat Jn, Rangapara North, Raniganj, Rasulpur, Rayagada, Rishikesh, Rishra, 

Sagar, Sahibganj, Sainthia Jn, Salempur Jn, Samudragarh, Sangli, Sangrampur, 

Sanpada, Santacruz, Santoshpur, Saphale, Senji Panambakkam, Sewri, Shaktigarh, 

Shantipur Jn, Sheoraphuli, Shikohabad Jn, Shivajinagar, Shrirampur, Shyamnagar, 

Silchar, Siliguri Jn, Simurali, Singur, Sirsa, Sitamarhi, Sitapur Jn, Sitarampur Jn,  

Sodepur, Sonarpur Jn, Sondalia, St. Thomas Mount, Subhasgram, Subzi Mandi, 

Sultanganj, Suri, Suryapur, Taki Road, Tala, Tambaram, Tarakeswar, Tarapith 

Road, Thakurnagar, Tilak Nagar, Tiruninravur, Tiruvalangadu, Tiruvallur, 

Titagarh, Titlagarh Jn, Tollygunge, Tribeni, Turbhe, Ulhasnagar, Ulubaria, 

Uttarpara, Vangaon, Vashi and Virar.*  

 
Multi-functional Complexes (MFCs)  
 

I am very happy to announce the construction of Multi-functional 

Complexes in station premises for providing rail users facilities like shopping, 

food stalls and restaurants, book stalls, PCO/STD/ISD/Fax booths, medicine & 

variety stores, budget hotels, underground parking etc. It is proposed to take up 

development of these Multi-functional Complexes in different parts of the country 

at 50 railway stations serving places of pilgrimage, industry and tourist interest in 
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this year. Responsibility for development of these facilities will be entrusted to 

IRCON and Rail Land Development Authority (RLDA).  

 
 
A list of 49 identified stations is:  

Alipurduar, Allahabad, Anandpur Sahib, Banspani, Bikaner, Bilaspur, Cuttack, 

Darjeeling, Dehradun, Digha, Durg, Ernakulam, Gandhidham, Ganga Sagar, 

Ghatsila, Gwalior, Hajur Sahib, Hubli, Hyderabad, Indore, Jabalpur, Jammu Tawi, 

Jasidih, Jhansi, Jodhpur, Kanniyakumari, Kathgodam, Katra, Khajuraho, Madurai, 

Manmad, Mysore, Nanded, Nasik, Palakkad, Parasnath, Raebareily, Raipur, 

Rajgir, Rameshwaram, Ranchi, Shirdi, Silchar, Tarapith, Tiruchirapalli, Udaipur, 

Ujjain, Vadodara, and Visakhapatnam.  

 
Clean trains and Stations  
 

During current year we will expand On Board House Keeping Scheme 

(OBHS) to cover 200 additional pairs of trains and also take up improved linen 

management to bring about a significantly improved quality of washing, through 

modern mechanised automated laundries. Initially, a pilot project will be started at 

the metropolitan cities, like Mumbai, Delhi, Kolkata, Chennai and 

Thiruvananthapuram. On its success it will be extended to other cities.  

 Railways will extend a helping hand to Physically Challenged Persons and 

aged persons by providing standard ramps, earmarked parking lots, specially 

designed coaches in each mail and express train, lifts and escalators, in a phased 

manner.  

We will introduce Train Information System with automatic 

announcements in Kolkata, Chennai and Delhi suburban sections as is already in 

the process of being installed in Mumbai. Other important stations will be covered 

in a phased manner.  
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Doctor on Train  
 

We are exploring possibility to depute at least one doctor in long distance 

trains. Arrangements will be made to provide Ambulance services for passengers 

at Chennai, Bangalore, Delhi, Hyderabad, Mumbai, Kolkata and Bhubaneswar to 

start with.  

Madam, for long distance passengers I am happy to inform that Railways 

will provide on-board infotainment services on Rajdhanis, Shatabdis and 

important long distance inter- city trains for a pleasurable travel experience.  

 Field trials are being conducted for introducing environment friendly 

green toilets. We are also planning to conduct trials on vacuum toilets similar to 

those used in aircraft on a few coaches.  

Toilet facilities are not being provided in DEMU and MEMU trains when 

the travel time is less than 4 hours. This poses difficulties for women, children and 

aged persons. We are now planning to provide toilet facilities where journey is 

more than 2 hours. Give us a little time; we will do it as early as possible.  

 
Ticketing and Reservation  
 

Indian Railways Passenger Reservation System (PRS) now covers 800 

locations with 6872 terminals. We will cover 200 new towns and cities and a 

further 800 new locations in cities and towns already having PRS facilities will be 

covered. Madam, I invite each member of both houses of Parliament to 

identify one PRS location of their choice and inform railways for inclusion in 

the list of new locations.  

For unreserved tickets, the number of Unreserved Ticketing System 

(UTS) terminals is being expanded from 5000 to 8000. Automatic Vending 

Machines would be installed at 200 large and medium sized stations. We are 

expanding e ticketing for ease of passengers. Cancellation of confirmed e-tickets 

after preparation of charts is being further simplified. Efforts are on to provide 
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SMS update on waitlisted tickets and indicate berth numbers on confirmed ticket 

by the end of the financial year.   

 
“Mushkil Aasaan”  
 

Madam, I think members will be very happy to know that how the facility 

of UTS can be reached to the “Maa Maati Manush”. Under the MoU between 

Railways and Department of Post, passengers can now buy computerized tickets 

from nearly 5000 post offices in cities and towns. Madam, this august house 

would be happy to know that I have decided to introduce mobile ticketing vans 

“Mushkil Aasaan” for issuing reserved and unreserved tickets in both urban and 

rural areas. Poor people who are unable to go to the stations can now purchase 

tickets in market places, mohallas and other busy places. In this year, we will 

introduce 50 such mobile vans in the country. 

Air conditioned double decker coaches for inter-city travel  

Madam the house will be happy to know that like double decker buses we 

are taking the novel initiative of introducing high capacity air conditioned double-

decker coaches, for intercity travel. These will have superior riding quality and 

comfort.  

 
Monitoring of Passenger Facilities  
 

For monitoring these various initiatives, the Additional General Managers 

on each zonal Railway will be responsible for periodic supervision and carrying 

out surprise inspections and attending to public grievances on this subject. Each 

Division will have a dedicated officer for field level supervision.  

 

Safety  

 Safety is our first priority. This includes timely track renewal, 

modernization of signals, use of various safety equipment like digital ultrasonic 

flaw detecting machines and wheel impact load detectors (WILD). In the first two 
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years of the plan period, 7843 kms of track renewals has been completed and a 

target of 3500 km has been kept for 2009-10. Out of 66,565 km of broad gauge 

track, 57,345 km has been brought under mechanized maintenance.  

Road Over Bridges and Road Under Bridges are extremely important 

from safety point of view. The present mechanism of cost sharing between the 

Railways and the state governments needs to be reviewed. The time has come to 

develop a new approach where, with assured funding, turnkey execution of these 

projects can be done. We will take up this issue with the Planning Commission 

for their support.  

 
Anti Collision Device (ACD) to prevent incidents of train collisions has 

been made operational on 1736 RKm of North Frontier Railway. Further work for 

extending this system on 1700 RKm on three railways Southern, South Central 

and South Western Railways is planned to be completed in two years. I will 

review the implementation of the project before further extension to other 

Railways.  

 
All safety related matters will be taken care of by Railway Board who will 

take responsibility and effective measures to ensure safety.  

 

Security  

Security is another priority area of railways. Railways are strengthening 

their efforts at providing protection to passengers both at stations and on trains. 

For revamping security systems, an Integrated Security Scheme has been drawn 

up for 140 vulnerable and sensitive railway stations. We are also planning to raise 

Commando Battalions and will increase the number of women commandos. 

Women RPF squads are being deployed for security of women passengers, 

particularly in sections where a large number of women travel alone regularly. 
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Madam, even though Law and order is a state subject, we will work together 

with all agencies concerned to give passengers a safe journey.  

 
Staff Welfare  
 
We are proud of our 14 lakh employees. They are the leader and our engine 
of growth  
 

• A thrust will be given under the Corporate Welfare Plan for improvement 

of staff quarters & colonies. During 2009-10, 6560 staff quarters are 

proposed to be constructed.  

 
• To promote sports, cultural and extra-curricular activities, indoor stadia 

will be developed in major railway divisions and zones including Bongaon 

at the Indo- Bangladesh border.  

 
• I propose to increase the contribution to Staff Benefit Fund to Rs 350/-

per employee by one year with the proviso that out of this contribution, the 

sum of Rs 100 per employee will be exclusively for activities relating to 

women empowerment and training for developing vocational and 

occupational skills of physically and mentally challenged wards of railway 

employees especially girl child and higher education for girls.  

 
• I propose to set up Scholarships for higher education of girl children of 

group D staff for promoting their economic independence.  

 
• It is proposed to open seven Nursing Colleges on Railway land at 

Delhi,Kolkata, Mumbai (Kalyan), Chennai, Secunderabad, Lucknow and 

Jabalpur on Public Private Partnership model so as to facilitate the wards 

of the Railway employees in finding a good vocational avenue.  
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• Medical colleges are planned to be established attached to existing 

railway hospitals through PPP, to give higher education facilities to new 

generation of railway children. The locations would be Chennai, 

Hyderabad, Bilaspur, Lucknow, Barasat, Bhubaneswar, Mysore, 

Kharagpur, Guwahati, Dibrugarh, Jodhpur, Gardenreach, Nagpur, 

Ahmedabad, B. R. Singh Hospital, Bhopal, Jammu and Trivandrum.  

 
• We will provide dormitories for ladies and gents who accompany the 

patients at 16 hospitals having 150 beds and above  

 
• For special medical treatment of railway persons, General Managers will 

be empowered to sanction cases up to Rs 4 lakhs.  

 
• The Metro Railway Hospital at Tollygunge is proposed to be upgraded to 

75 bedded hospital.  

 
• Burn Units will be provided on major Railway Hospitals of Delhi, 

Mumbai, Chennai, Secunderabad, Bangalore and /B.R. Singh Hospital,  

 
• I have received some observations from different people about the 

functioning of Railway Recruitment Boards. Therefore recruitment policy 

and RRBs will be reviewed shortly.  

 
• Special Recruitment Drive will be launched to wipe out backlog in filling 

up the vacancies of Scheduled Caste/Scheduled Tribes.  

 
• It is proposed to develop a scheme to give better representation to 

minorities, women and economically back ward classes of the society in 

railway recruitments.  
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• A Special Recruitment Drive will be launched for filling up of vacancies 

against Physically Handicapped Quota.  

 
• We want to promote sports and cultural activities among the Railway 

persons. I appreciate all railway sports persons who participated in national 

and international events. Sports persons will get their share in recruitment.  

 
Optic Fibre Cable  
 

Madam, I had announced in 2001-02 Railway Budget laying of Optic 

Fibre Cable network along Railway track for commercial utilization. After 8 

years, I find little progress. Hence Madam, I propose to constitute an expert 

committee, headed by Shri Sam Pitroda, the key person behind the 

telecommunication revolution in our country.  Madam Speaker, Shri Rajiv Gandhi 

was the key person for telecom revolution in our country. At that time, Dr. Sam 

Pitroda was also a key person behind that revolution.  I remember that the 

Committee will suggest further innovations, to utilize the optic fiber cables 

network of the railway and take information technology to the door steps in 

remote areas.  

 
Wagons  
 
During the year 2009-10 Railways have planned to acquire 18,000 wagons under 

rolling stock programme as against 11,000 wagons in 2008-09.  There is an 

increase of 7000.  There is a growing demand of wagons in Railways. We propose 

to initiate the process for taking over wagon units of Burn Standard and 

Braithwaite. A dialogue has already been started with concerned Ministries for 

waiver of accumulated liabilities. Efforts will be made to complete all action at the 

earliest as the units are PSUs under the Ministry of Heavy Industries.  

Madam, shall I read all or can I cut short into small matters?  

MADAM SPEAKER: It is all right.  You can cut it short. 
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KUMARI MAMATA BANERJEE:  Madam, with your kind permission, I would 

like to mention here that my speech is a detailed one to capture people's 

expectations.  Since Railways is a vast system and touches all people,  I cut short 

my speech in some places……..(Interruptions).  But the entire printed speech may 

kindly be treated as read. 

 
Production Units  
 

The Production Units of Indian Railways have performed well in 2008-09, 

with many units setting new records of production and productivity.  

 
•  * Rail Coach Factory/Kapurthala manufactured 1558 coaches including 

121 stainless steel coaches of new LHB design. The target for 2009-10 is 

1562 coaches.  

 

• Integral Coach Factory/Chennai turned out 1337 coaches. The target for 

2009-10 is 1433 coaches.  

  
• Diesel Locomotive Works/Varanasi manufactured 257 locomotives in 

2008-09. The target for 2009-10 is 250 locomotives with a substantial 

increase in the number of high horse power locomotives to 150.  

 
• Chittaranjan Locomotive Works manufactured 220 locomotives, the 

highest ever, including 54 3-phase high horse power locomotives. The 

target for 2009-10 is 250 locomotives.  

 
•  Rail Wheel Factory/Bangalore achieved a quantum jump in wheel 

production of 35% over 2007-08 by producing 1,96,261 wheels in the year 

2008-09. The production target for 2009-10 is 2,00,000 wheels.  

 
*…* This part of the speech was laid on the Table 
 



03.07.2009  
  

76

• Diesel Modernization Works (DMW) is upgrading the existing fleet of 

Diesel Locomotives from existing 2600 HP to 3100 HP and 3300 HP 

Diesel locomotives. * 

 
Railway Workshops to be reorganised on business lines  
 

A business plan will be drawn up to improve overall efficiency and 

reduction in unit costs of our workshops. This will be initiated at Golden Rock, 

Parel, Ajmer and Kharagpur workshops.  

 
Railway Printing Presses   
 
Madam, the Printing Presses of the Railways have long been neglected and 

have been deemed to be a non-productive asset. It is my belief that if we take up a 

few major presses like Mumbai (Byculla), Delhi (Shakurbasti), Kolkata (Howrah) 

and Chennai, for upgradation and modernization, it would not only be cost 

effective but may also release surplus space for ancillary development and 

commercial purposes. I have asked for review of the policy in this regard. I am 

also aware of heritage institutions like Basumati Sahitya Mandir, which 

unfortunately, is lying unutilized for the last two years.  If the State Government 

agrees, they can hand over this unit to us and we will be happy to take over this. 

This great institution played a vital role in our freedom movement and is 

associated with eminent and historic personalities like the father of the nation 

Mahatma Gandhi, Rabindra Nath Tagore, Rishi Aurobindo, Netaji Subhash 

Chander Bose, Sri Sri Ramakrishna and Vivekananda. I would be happy to 

takeover this institution if the State Government hands it over to the Railways.  

 
Public Sector Undertakings- our PSUs are doing well.  
 

During the year 2007-08 all the ten Public Sector Undertakings under the 

administrative control of Ministry of Railways have performed well and achieved 
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a combined turnover of Rs. 11,880 crore and earned a net profit of Rs.1,950 

crore. A total dividend payment of Rs. 261 crores has been made to Railways.  

 
Freight Business  
 

Several measures are being taken to improve the proportion of freight 

traffic moving on Railways.  

 
• Besides improving the loading of coal, iron ore, cement, fertilizers and food 

grains, Railways are seeking to increase their share in new traffic 

streams like automobiles, fly ash etc.  

 
• Permission to access private sidings will be given to containers which will 

help in attracting piecemeal traffic presently not being carried by Railways.  

 
• A premium service for container movement with assured transit time is 

being considered for time sensitive cargo.  

 
• Private ownership of special purpose rolling stock for commodities and 

private operation of freight terminals will be encouraged.  

 
• A new policy would be unveiled to allow construction and operation of 

private freight terminals and multi-modal logistic parks.  

  
• Railways are also in the process of bringing together state governments and 

major logistics players to set up logistics parks co-habited by multiple 

players through participative funding.  

 
• Mega logistics hubs are being planned alongside the proposed Eastern 

and Western Dedicated Freight Corridors.  
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Kisan-Vision project  
 

Madam, you may be aware that our country at present suffers an 

unacceptable loss of about Rs. 35-40,000 crore every year towards wastage of 

fruits and vegetables.  Our farmers will be very happy.   I am happy to inform 

the House about the contribution Railways proposes to make to the second green 

revolution by introducing special trains to carry perishable products like fruits and 

vegetables, fish etc from identified production clusters to consumer centres, by 

way of maintaining quality and freshness of perishable produce. Railways will 

encourage creation of facilities of setting up cold storage and temperature 

controlled perishable cargo centres and its transportation through public private 

partnership mode. For this purpose, Railways will associate professional agency to 

identify locations and designing proper services.  

 
On similar lines, to promote small industries sector, we will facilitate 

movement of village handicraft, cottage industry and textile products from 

production clusters like Tirupur, Dhanekhali, Shantipur etc to consumption 

centres. This will greatly increase their outreach and access to new markets. They 

can create a good market. 

 
Super Fast Parcel Express Trains  
 

I am happy to announce the launch of a premium parcel service named 
“Faster Parcel Services” on a pilot basis on 3 routes between:  
 
Tughalakabad (Delhi) and Royapuram (Chennai)  

Tughalakabad (Delhi) and Vapi (near Mumbai)  

Tughalakabad (Delhi) and Howrah  

This is envisaged as a time-tabled service from dedicated terminals with 
guaranteed transit time and web-based bookings.  
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Dedicated Freight Corridors  
 

The Dedicated Freight Corridor project on the Western and Eastern routes 

is a landmark project which will adorn the country like a necklace.   Madam, I 

am talking about the necklace which women generally wear on some special 

occasion.   

DR. MURLI MANOYHAR JOSHI (VARANASI):  Will Shri Laluji accept 

this?…. (Interruptions) 

KUMARI MAMATA BANERJEE:  But if you want we can make it as diamond 

also……..(Interruptions) 

 In view of its importance for creating infrastructure in the country and 

generating employment I would like to declare it as the “Diamond Rail 

Corridors” project of the Indian Railways. The Western corridor passes through 

Uttar Pradesh, Delhi, Haryana, Rajasthan, Gujarat and Maharashtra.  Thank you 

very much for reposing confidence in the Railways……….(Interruptions) ªÉc ´Éèº]xÉÇ 

BÉEÉìÉÊ®bÉä® ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè * <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ º]ä]Éå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ   The Eastern Corridor will run 

from Ludhiana to Kolkata via Dankuni, covering the states of Punjab, Uttar 

Pradesh, Bihar, Jharkhand and West Bengal. Prefeasibility studies for the other 

trunk routes viz; North-South, East-West, East-South and Southern (Chennai-

Goa) corridors have been conducted and Ministry of Railways will take steps for 

further action in this regard.  

 
The Government have approved the extension of the Eastern corridor up 

to Dankuni. To expedite the project execution in a time bound and cost effective 

manner, I will be setting up an expert committee who will look into all aspects and 

develop a robust business plan.  

 
Delhi Mumbai Industrial Corridor is being developed in the area of 

influence of the Western Dedicated Freight corridor comprising industrial hubs, 
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rail port connectivity, logistic parks and mega power plants which will be 

executed in public private partnership mode.  

 
I visualise an Eastern Industrial Corridor developing alongside the 

Eastern Dedicated Freight Corridor, similar to the Delhi Mumbai Industrial 

corridor. I propose to put Railways land banks to productive use.  The hon. 

Prime Minister, Shrimati Sonia Gandhi and all the Leaders and all the hon. 

Members of Parliament of this House will be very happy with this.  We are going 

to set up our land banks which will be utilized for industrial and national 

purpose……(Interruptions).  It will not be done forcefully.  We will identify 

them……..(Interruptions).  This will also avoid increase in cost and will help in 

early start of industrial projects. In order to catalyze industrial development in 

this corridor I have included investments in rolling stock production and 

assembly facilities and coach rehabilitation at Dankuni, Majerhat and Naopara in 

this region. These will lay the foundation for a rail based industrial cluster in the 

Eastern Industrial corridor, drawing upon inherent advantages of proximity to coal 

and ore mines, large strength of labour force and India’s largest metal works 

market.  

 
Madam, there is a very high demand for EMU/MEMUs and Metro 

coaches in the country and capacity addition is an immediate requirement.  We 

will speed it up in Raebareli and in other places.  I am happy to announce the 

setting up of a new coach factory with state-of-art facilities exclusively to 

manufacture about 500 such coaches per annum in the Kanchrapara-Halisahar 

Railway complex where Railway land is available. This unit will be set up in 

Joint Venture /Public Private Partnership mode.  

 The Railways has already taken the initiative of setting up a power plant in 

collaboration with National Thermal Power Corporation at Nabi Nagar, which is 

expected to yield considerable saving in cost of electricity to the Railways. After 



03.07.2009  
  

81

discussions with the Ministry of Power we propose to set up a 1000 MW power 

plant at Adra to avail traction supply at economical tariff. Madam as I had 

mentioned in my opening remarks, this project is of great importance as it would 

be located in an under developed tribal area, and will help in providing 

employment and bringing the tribal people in to the mainstream.  As you know 

Lalgarh is on the border of Jharkhand and Bengal.  It will cover Lalgarh, Purulia 

and Bankura which are tribal areas.  

 

Training for employment.  

càÉå ABÉE -nÉä BÉE®xÉÉ cè * +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ? 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ)    : àÉèbàÉ àÉé BÉEÉä<Ç ]ÉäBÉEÉ -]ÉBÉEÉÒ  xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ * +ÉÉ{É àÉÖZÉ {É® BÉDªÉÉå xÉÉ®ÉVÉ cÉä 

®cÉÒ cé ?  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ& àÉèbàÉ +ÉÉ{É {ÉÉÊfÃªÉä * +ÉÉ{É ãÉÉäBÉE ÉÊbº]¤ÉÇ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA * gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ 

VÉÉ<A *  

KUMARI MAMATA BANERJEE : India has one of the world’s largest 

populations of young people. Development and upgradation of the skill sets of 

our youth is critical for their economic empowerment and a better tomorrow. 

Contributing to the National Skill Development Mission, we will strengthen our 

apprentices training facilities and the new facilities proposed at Dankuni will 

impart state of the art training to young artisans and supervisors. This would be a 

significant contribution to the national talent pool and would be another key input 

in making the Eastern Industrial corridor a key to the future development of the 

nation. That is why Dankuni will be the place where the Eastern corridor will be 

going.  Everything has been mentioned in my speech. 

 
Performance in 2008-09  
 

Madam, despite the economic slowdown in the last financial year, the 

Railways loaded 833 MT of freight cargo which is a 5% growth over the 
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previous year. Traffic Receipts grew by 11.4% to reach Rs 79862 cr. A saving of 

Rs 676 cr was achieved in expenditure, through stringent economy measures. 

Even after having disbursed Rs. 13,600 cr. towards implementation of 6th Pay 

Commission recommendations the Railways were successful in generating a 

cash surplus before dividend of Rs. 17,400 cr. and after fulfilling their full 

dividend liability of Rs 4,717 cr were able to maintain internal generation for 

investment at Rs. 12,681 cr. The plan expenditure for 2008-09 was about Rs. 

36,336 cr as against the revised target of Rs. 36,773 cr. Budget Estimates 2009-10  

 
Madam, I shall now deal with the Budget Estimates for 2009-10.  

Madam, I am presenting the Budget Estimates for 2009-10 in the back drop 

of the shortfall in performance of the Railways in 2008-09. Freight loading fell 

short of the target of 850 MT by 17 MT. Similarly, revenues expected from 

commercial utilization of surplus Railway lands also did not materialize. The 

primary cause for these shortfalls appears to have been the economic slowdown.  

This has forced me to review the targets set for 2009-10 in the interim 

budget. Based on the review, it is very clear that the unrealistically high targets 

set in the interim budget are not sustainable and warrant a mid course correction. 

I have now set more realistic targets for 2009-10 in the main budget based on 

the continuing trend of recession in the manufacturing sector and exports. 

However, I am confident that with the combined determination of the 14 lakh 

strong railway family we will come back to the house with an even better 

performance. 

 The freight traffic target for year 2009-10 has been fixed at 882 MT. This 

will give an incremental loading of 49 MT over 2008-09, whereas incremental 

loading in 2008-09 was only 39 MT. This ambitious target is being kept in light 

of the special measures being taken by a government to give an economic stimulus 

as a counter recession measure and keeping in view the special efforts that the 
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Railways will make to attract more bulk traffic and new traffic streams. Efforts are 

also on to capture long lead traffic.  

Madam, as I said earlier, I will cut short my speech. 
 

With all these measures, goods earnings are projected at Rs 58,525 cr, 

which is Rs 5,092 cr more than performance of 2008-09. *Passenger earnings 

are projected at Rs 24,309 cr. A growth of 10.8% has been provided in 

keeping with the long term trend of growth.  

The target for other coaching earnings is being kept at Rs. 2,750 cr which 

would imply a growth of 40% of the performance in 2008-09. I am of the firm 

view that proper marketing of our SLRs and running of premium parcel services 

will certainly help us realize this difficult target.*  

 
Madam, the Railways has a vast potential for revenue generation from non-

traditional sources. In my previous tenure as Railway Minister, I had initiated 

several measures in this regard. Enough efforts have not been made to realize this 

potential. I will now develop new innovative ideas for land and air space 

utilization for commercial purposes through PPP mode. Such business plans 

would be monitored closely to achieve substantial revenues over the next three 

years. The target for sundry earnings is being pegged at Rs 2,760 cr, but once 

these initiatives take shape I am confident that not only will we improve on this 

but will be able to do wonders.  

 
Clearance from traffic suspense has been kept at Rs 75 cr as against the 

performance of Rs 25 cr achieved in 2008-09. Based on the forgoing projections, 

Gross Traffic Receipts have been projected at Rs 88,419 cr reflecting an 

increase of Rs 8,557 cr on the actuals of 2008-09.  

 
*….* This part of the Speech was laid on the Table. 
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I propose to retain the Ordinary Working Expenses at Rs 62,900 cr, to 

ensure that adequate provision is made for disbursement of 60 percent arrears in 

salary, due in 2009-10 on account of implementation of the 6th Pay Commission 

and for maintenance expenditure. However, I am simultaneously pursuing 

stringent economy measures to target a substantial saving in working expenses. 

Total Working Expenses are projected at Rs 81,665 cr, which include Rs 5,325 

cr as appropriation to Depreciation Reserve Fund (DRF) and Rs 13,440 cr as 

appropriation to Pension Fund.  

Even after having absorbed the impact of 6th Pay Commission, to the 

extent of about Rs 14,600 cr in 2009-10, the cash surplus before dividend of 

the Railways works out to Rs 14,201 cr, Net Revenue Rs 8,121 cr. and  

Operating Ratio 92.5%.  

Madam I am proud that despite the combined impact of increase in 

Working Expenses due to the 6th Pay Commission and sluggishness in earnings 

due to the economic slowdown in the economy, Railways paid their full dividend 

liability of Rs 4,717 cr in 2008-09 and will pay an even higher Dividend of Rs 

5,479 cr in 2009-10.  

Based on above projections the Excess of the Railways for 2009-10 will  

be Rs 2,642 cr, which will be appropriated to Railways Funds.  
 
 
Concessions  
 <VVÉiÉ 

 àÉcÉänªÉÉ, c® +ÉÉnàÉÉÒ <VVÉiÉ ºÉä VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉÉ cè * ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉE® iÉÉä <VVÉiÉ ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè * 

®äãÉ BÉEÉ ºÉ{ÉE® £ÉÉÒ ABÉE ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉE® cè * àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE c® +ÉÉnàÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ®äãÉ {É® <VVÉiÉ ºÉä ºÉ{ÉE® 

BÉE®ä * <ºÉÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä £ÉÉÒ <VVÉiÉ ºÉä ºÉ{ÉE® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉÉäc{ÉEÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ *  

 
 I, therefore, announce a new scheme called ‘Izzat’. Under this scheme, a 

uniformally priced monthly season ticket of Rs. 25 would be available free of all 

surcharges for travel up to 100 kms for members of the unorganized sector with 
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monthly income not exceeding Rs. 1500/-. This will give lakhs of people in our 

country a chance to travel on rail with dignity. This scheme will be implemented 

with the cooperation of Members of Parliament.  So, you have got a good work.  It  

will be routed through all the MPs and Ministers.  The Central Ministers as well as 

the District Magistrate can also recommened.  This will be the administrative 

work.  We will work it out.  We want to involve all the MPs.  If they recommend, 

then their ears will be covered.  All the people will come to you and you will reach 

the grass root.   I would now like to read a couplet.  

‘Bhanwar se lado, 
Tum lehron se uljho, 
Kahan tak chaloge 

Kinare kinare ’ 
 

Concessions to Press Correspondents  
 

Now I come to the Press. Instead of giving coupons, it is now proposed to 

issue photo identification cum credit card based on the certification by the Press 

Information Bureau and other competent State and local authorities. On 

production of this card the Press Correspondents would be able to get reservation 

done and also tickets issued from the PRS/UTS counters through this card. 

Facilities would also be provided to get compact accommodation for both the 

Press Correspondents and their family members who are not availing this 

concession. In addition, concession of 30% will be increased to 50% for Press 

Correspondents  +É£ÉÉÒ BÉEÆºÉä¶ÉxÉ cè * näÉÊJÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® iÉÉä xÉcÉÓ 

PÉÚàÉiÉä cé * So permission to travel with spouse at 50% concession will be given 

for once a year.  

Madam, student concession is already there up to 12th Class in general in 

the railways.  The only thing is that Madrasa, high Madrasa and senior Madrasas 

should also be included in respect of the student concessions because student 

means all.  It may be that some regional institutions and some Madrasa schools are 
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there.  So, everybody will be included. The student concession is there up to 12th 

Class.  The Madrasa, high Madrasa and senior Madrasa will be included.   

Madam, the Indian Railway is having only one Metro Rail and that is 

Kolkata Metro Rail and there is no other Metro Rail.  We are giving 60 per cent 

concessions on the metro fare to our students who are studying up to class 12th .  I 

am happy to announce extension of concessional monthly season tickets available 

for students attending school up to Class XII, Madrasa, high Madrasa and senior 

Madrasa in Metro Rail, Kolkata.  This would imply concession of 60 per cent for 

students on the metro fare.  Students attending recognized vocational institutions 

will also enjoy this concession on the metro fare.  I would request all over the 

country to give this concessions to the people in the metro rail because the Indian 

Railway is having only one metro.  That is why we are giving 60 per cent 

concessions for students on the metro fare.  So I will request other metro railways 

to provide these concessions.  We will be grateful for this………(Interruptions)  

 
Only Ladies Special  
 
gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn& ãÉäbÉÒVÉ º{Éä¶ÉãÉ ]ÅäxÉå àÉÖà¤É<Ç àÉå cè * 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ   : àÉèbàÉ ÉÊBÉEºÉxÉä SÉãÉÉªÉÉÒ cé BÉDªÉÉ càÉxÉä SÉãÉÉªÉÉÓ cé ? àÉèbàÉ {ÉÉÒBÉE +ÉÉ´ÉºÉÇ àÉå ãÉäbÉÒVÉ BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉEBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè * <ºÉÉÒ iÉ®c +É£ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉå VÉÉä ]ÅäxÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé =xcå càÉ BÉEÉäãÉBÉEÉkÉÉ SÉäxxÉ<Ç +ÉÉè® 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå SÉãÉÉAÆMÉä * It will be only Ladies Special during the peak hours. 

 
Madam, the number of working women in our country is on the increase. 

They face considerable difficulties in travelling for work. I therefore, announce the 

introduction of ‘Only Ladies’ EMU train services in Delhi, Chennai and Kolkata 

suburban on the pattern of Mumbai suburban. These services will run for the 

convenience of women passengers during office hours.  
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Train services  
 
Yuva Trains: Madam, the young generation is our asset and we are proud of 

them. Due to economic difficulties poor youth are not able to travel on our trains. I 

will run “Yuva Trains” dedicated specially for the young generation. These 

trains will be introduced between major cities to ensure that the youth and low 

income groups can travel at low rates between these cities. The new low-priced 

fast train service will be started to connect youth in rural hinterlands to major 

metros/cities. The train will provide air conditioned seated accommodation and 

will run from point to point for distances ranging from 1000 km to 2500 km. The 

fare will be Rs 299 for distances up to 1500 km and Rs 399 for distances up to 

2500 km.  

A weekly service will be introduced as a pilot service within three months in the 

following sections- 

 
a) Mumbai to Delhi  
 
b) Delhi to Kolkata  
 
If successful it will be extended to other areas of the country.  
 
After Izzat, Student and Press concessions, ladies special and yuva trains, I 

now come to a new train service called Duronto: A new train service by the 

name ‘Duronto’ with AC and non-AC sleeper will be introduced for non-stop 

point to point services between select cities throughout the country.  This is a 

non-stop service from point to point.  VÉãnÉÒ {ÉcÖÆSÉÉä BÉEcÉÒ °ôBÉEäMÉÉÒ xÉcÉÓ * °ôBÉEÉ´É] BÉEä ÉÊãÉA JÉän cè*  

   For the first time in our history we will introduce nonstop trains. 

AC and non-AC sleeper will be introduced for non-stop point to point services 

between select cities.  I am giving it for the first time in the 

History…..(Interruptions) 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI: Is it a 'Duronto' train? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ& ¤ÉÆMãÉÉ àÉå nÖ®ÆiÉÉä +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ àÉå iÉÖ®xiÉ *...... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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Duronto Train services  

There are some words from Bengali and Hindi mixed up. 

  VÉèºÉä <VVÉiÉ ¶É¤n cè * +ÉÉèÉÊvÉBÉEÉ® càÉ ¤ÉÆMãÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ-=nÇÚ àÉå =ºÉBÉEÉä <VVÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé * iÉÉä 

AäºÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè First time in history. càÉxÉä ABÉE nVÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ cè *   ¤ÉÉn àÉå ÉÊ{ÉE® ®èBÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

nåMÉä * ABÉE nVÉÇxÉ xÉÉìxÉ º]É{É MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉåMÉÉÒ VÉÉä °ôBÉEåMÉÉÒ xÉcÉÓ * º]É]Ç cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® {ÉcÖÆSÉåMÉÉÒ *  

 
1. New Delhi-JammuTawi Non stop (Tri-weekly)  

2. Howrah- Mumbai (AC) Non stop (Bi-weekly)  

3. Mumbai-Ahmedabad (AC) Non stop (Tri-weekly)  

4. Chennai- Delhi Non stop (Bi-weekly)  

5. New Delhi -Lucknow Non stop (Tri-weekly)  

6. Delhi-Pune (AC) Non stop (Bi-weekly)  

7. Howarh - Delhi Non stop (Bi-Weekly)  

8. New Delhi -Allahabad Non stop (Tri- weekly)  

9. Sealdah-New Delhi Non stop (Bi-Weekly)  

10. Kolkata-Amritsar Non stop (Bi-weekly)  

11. Bhubaneswar - Delhi Non Stop (Weekly)  

12. Ernakulam - Delhi Non Stop (Weekly)  

I am giving the names of a new trains because the time is very short.  Only, within 

a month, it is very difficult to come up with this..(Interruptions).--- +É®ä ÉÊnªÉÉ cè * +ÉÉ{É 

näÉÊJÉA iÉÉä {ÉcãÉä   I am only giving the names of very few trains.  It is not possible to 

do much within one month's Budget preparation.  I will read it now. 

 ºÉÖÉÊxÉªÉä +ÉSUä ºÉä * .......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É®ä £ÉÉ<Ç ºÉÖÉÊxÉªÉä xÉcÉÓ iÉÉä £ÉÚãÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉì<Æ] UÚ] VÉÉAMÉÉ * 

.......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉäcÉ]ÉÒ cè *  +ÉÉ{É näÉÊJÉA * 

Other New Train Services  
 

In view of the increasing demand of the passengers, I also propose to 

introduce the following train services. I am only giving a few trains as was 

possible in one month’s budget preparation.  
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a) New Introductions  
 
1. Vishakhapatnam – Secunderabad -Mumbai Superfast (Bi-weekly)  
2. Sriganga Nagar- Delhi- Nanded Superfast(Weekly)  
 
SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISMUTHIARY (KOKRAJHAR): What 

about introduction of new trains from Murkongselek to New Delhi via the 

Bodoland?…(Interrutpions) 

KUMARI MAMATA BANERJEE: All right, I promise that I will give you one. 

 
3. New Jalpaiguri – Sealdah Superfast (Tri-weekly)  
4. Bangalore- Hubli –Solapur Superfast (Tri-weekly)  
5. Howrah – Bangalore Superfast (Weekly)  
6. Pune- Daund- Solapur Superfast (Daily)  
7. Ranchi –Howrah (3 days via Ghatshila- Kharagpur and 3 days via Asansol )  
Intercity (6 days a week)  
8. Kamakhya – Puri Express (Weekly)   ªÉc £ÉÉÒ xÉÉlÉÇ <º] cè*  
9. Jabalpur –Ambikapur Express (Tri- weekly)  
10. Gandhidham- Howrah Superfast (Weekly)  
11. Delhi – Sadulpur Express (Tri-weekly)  
12. Ajmer-Bhopal Express (by integration of 9655/56 Ajmer- Ratlam and 9303/04  
Ratlam – Bhopal express trains) (Daily)  
13. Bilaspur – Tirunelveli Jn. (Thiruvananthapuram) Superfast (Weekly)  
14. Mumbai – Karwar Superfast (Tri-weekly)  
15. Durg- Jaipur Express (Weekly)  
16. Dibrugarh Town – Chandigarh Express (Weekly) This is again concerning the 
North-East. 
17. Delhi - Farakka Express (Bi-weekly)  
18. Hazrat Nizammudin –Bangalore Rajdhani Express (Tri-weekly) via 
Kacheguda  
19. New Jalpaiguri – Delhi Express (Bi-weekly) via Barauni  
20. Mumbai-Varanasi Superfast (Daily)  
21. Mysore- Yesvantpur Express (Daily)  
22. Koraput – Rourkela Express (Daily) via Rayagada  
23. Agra – Ajmer Intercity Superfast (Daily)  
24. Mumbai – Jodhpur – Bikaner Superfast (Bi –weekly)  
25. Agra- Lucknow Junction Intercity (Daily)  
26. Hapa – Tirunelveli Jn. Superfast (Bi-weekly) via Thiruvananthapuram  
27. Gwalior- Bhopal Intercity Express (5 days a week) via Guna  
28. Kanyakumari – Rameshwaram Express (Tri-weekly) via Madurai  
29. Howrah – Haridwar Superfast (5 days a week)  
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30. Varanasi- Jammu Tawi Superfast (Daily)  
31. Gorakhpur – Mumbai Superfast (Daily)  
32. New Delhi – Guwahati Rajdhani Express (Weekly) via Muzaffarpur 
iÉÉÒxÉ cÉä MÉªÉÉ * .......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc& ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè * .......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ& +É®ä £É<Ç BÉDªÉÉ cè ? 
33. Veraval – Mumbai Link Service (Daily)  
34. Ranchi-Patna Jan Shatabadi Express (Daily)  BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ xÉcÉÓ cè ? 
35. Jhansi – Chhindwara Express (Bi-weekly) via Bina - Bhopal  
36. Mumbai – Jodhpur Express (Weekly)  
37. Jamalpur- Gaya Passenger (Daily)  ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè - ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ cè ?  
38. Jhajha- Patna MEMU (Daily)  
39. Kanpur- New Delhi Shatabdi Express (6 days a week)  
40. Bhopal – Lucknow – Pratapgarh Superfast (Weekly)  
41. Lucknow- Rae Bareli –Bangalore Superfast (Weekly)  
42. Shimoga- Bangalore Intercity Express (Daily)  
43. Madurai – Chennai Express (Bi- Weekly)  
44. Guwahati – New Cooch Behar Express Intercity (Daily) , again north-east 
45. Balurghat – New Jalpaiguri Express (Daily) via Kishanganj 
46. Alipurduar – New Jalpaiguri Express Intercity (Daily) via Siliguri  
47. Dharmanagar- Agartala Fast Passenger (Daily)  
48. Rewari – Phulera Passenger (Daily) via Ringus  
49. Shoranur – Nilambur Road Passenger (Daily)  
50. Coimbatore- Shoranur Passenger (Daily)  
51. Mathura – Kasganj Passenger (Daily)  
52. Farakka- Katwa – Azimganj – Nawadwip DhamExpress (Daily)  
53. Bangalore – Kochuveli Superfast (Weekly)  
54. Kolkata-Rampurhat Express (Daily)  
55. New Jalpaiguri-Digha Express (Weekly)  
56. Purulia-Howrah Express (Bi-weekly)  
57. Kolkata-Bikaner Express (Weekly) via Nagore  
 
Madam, in addition to this, I will announce the following trains: (a) Mangalore-

Thiruvananthapuram (b) Eranakulam-Goa (c) Puri Bhubaneswar- Lok Manya 

Tilak (d) Puri to Surat via Sambalpur and (d) Bhunabewsar- Rourkela. 

 
b) Extension of Trains  
 
1 6517/6518 Bangalore-Mangalore to Kannur (Daily)  

2 329/330 Andal- Sainthia to Rampur haat (Daily)  
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3 1105/06 Jhansi-Barrackpore to Kolkata (Weekly)  

4 6787/6788 Madurai-Jammu Tawi to Tirunelveli (Weekly)  

5 7013/7014 Hyderabad-Usmanabad to Pune (Tri- weekly)  

6 2075/2076 Thiruvananthapuram – Ernakulam to Kozhikode (Daily)  

7 213/214 Mysore-Tirupati to Chamraj Nagar (Daily)  

8 2329/2330 Sealdah - New Delhi to Amritsar (Weekly)  

9 5761/5762 Ranchi- Alipurduar to Guwahati (Bi-weekly)  

10 9269/9270 Porbandar –Bapudham Motihari to Muzaffarpur (Bi-weekly)  

11 1471/1472 Jabalpur – Bhopal Express to Indore (Daily)  

12 6885/6886 Ernakulam – Tiruchchirappalli to Nagore (Daily)  

13 2177/2178 Howrah- Agra Cantt Chambal Express Mathura (Weekly)  

14 3113/3114 Kolkata – Murshidabad Hazarduari Express to Lalgola (Daily)  
 
15 2993/2994 Mumbai- Jaipur Express to Delhi (Tri-weekly)  
 
16 2555/2556 Gorakhpur- Bhiwani to Hissar (Daily)  
 
17 2685/2686 Mangalore- Chennai to Puducherry (Weekly)  
 
18 2143/2144 Nagpur – Gaya Deekshabhoomi Express to Chhatarpati Sahuji 
Maharaj terminal Kolhapur on one side and to Dhanbad on the  
other side (Weekly)  
 
19 2725/2726 Banglore – Hubli Intercity to Dharwar (Daily)  
 
20 8425/8426 Raipur – Bhubaneswar to Puri (Daily)  
 
21 8413/8414 Paradeep – Bhubaneswar to Puri (Daily)  
 
22 8415/8416 Puri – Kendujhargarh to Barbil (Daily)  
 
23 2173/2174 Mumbai –Kanpur Udyog Nagari Express to Pratapgarh (Bi- 
Weekly)  
 
24 1PR/2PR Pratapgarh –Rae Bareli Passenger to Lucknow (Daily)  
 
25 2821/2822 Howrah-Bhubaneswar Dhauli Express to Puri (Daily)  
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26 4227/4228 Varanasi – Lucknow to Kanpur (Daily)  
 
27 2985/2986 Sealdah – Jaipur to Ajmer (Daily)  
 
Madam, in addition to extension, I will give one new train in the Jharsukuda-

Gauwahati- Dibruagarh sector.  ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ .......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

c) Increase in Frequency  
 
1 2685/2686 Chennai- Mangalore from 3 days to daily  

2 2423/2424 New Delhi- Guwahati Rajdhani Express from 5 days to 6 days  

3 2443/2444 New Delhi- Bhubaneswar Rajdhani Express from 2 days to 4 days  

4 7091/7092 Secunderabad –Patna from 2 days to daily  

5 2739/2740 Secunderabad – Vishakapatnam Express from 4 days to daily  

6 2111/2112 Amravati-Mumbai Express from 3 days to daily  

7 2957/2958 Ahmedabad – New Delhi Rajdhani Express from 6 days to daily  

8 2149/2150 Pune – Patna Express from 4 days to daily  

9 2487/2488 Jogbani- Delhi Express from 5 days to daily  

10 2823/2824 Nizammudin-Durg Chhatisgarh Sampark Kranti from 2 days  

to 3 days  

11 2985/2986 Sealdah- Jaipur Express from 2 days to daily  

12 2905/2906 Porbander – Howrah (via Hapa) from 2 days to 3 days  

13 4207/4208 Delhi – Pratapgarh Padmavat Express from 3 days to daily  

 
International Co-operation  
 
Both India and Bangladesh, on account of their shared history, have the advantage 

of vast and strategically linked rail network. Apart from interchange of freight 

trains, a passenger train called Maitree Express is also running between Kolkata 

and Dhaka since April 2008. In view of demand of passengers it has been agreed 

between two countries to reduce travel time and change the days of running. India 
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and Bangladesh are also in the process of enhancing cooperation in the railway 

sector including development of railway infrastructure in Bangladesh.  

 
Annual Plan 2009-10  
 
Madam, I took up the matter with the Finance Minister.  After taking over the 

charge, I took up the issue with the Finance Minister.  I am happy to say this.  I am 

really grateful to the hon. Prime Minister, to the UPA Government and to our 

Finance Minister that we have received an increase of Rs. 5000 crore as budgetary 

support, over and above the Rs. 10,800 crore committed in the Interim Budget. 

Madam, the annual plan outlays of the Railways are a harbinger of economic 

stimulus for the country, the crying need of the hour. Reviewing the interim 

budget projection of Rs 37,905 cr for the Annual Plan 2009-10, within a few days 

of my taking charge, I was surprised to find that there was a provision of Rs 

3400 cr for resource mobilization through PPP, of which Rs 3300 cr would 

just not materialize. This would imply a straight reduction in the Annual Plan to 

a level below the actual expenditure in 2008-09. I also learnt that the Railways had 

received less than their proportionate share of Gross Budgetary Support (GBS), as 

per the XI plan provisions. I immediately took up the matter with the Finance 

Minister and am happy to say that we received an increase of Rs 5000 cr as 

budgetary support, over and above the Rs 10,800 cr committed in the interim 

budget. This has enabled the Railways to step up the plan allocation to Rs 40,745 

cr even after non inclusion of the provision of Rs 3300 cr for PPP on account of 

projects like station modernization, new locomotive plants as joint venture etc.  

 
I am happy to inform the house that against all challenges and odds, the 

Railways will be able to deploy internal resources at Rs 15,675 cr. Market 

borrowing has been stepped up to Rs 9170 cr to support the higher requirement of 

rolling stock. The house will also be happy to know that Finance Ministry has 
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approved issue of tax free bonds by IRFC, for the first time, after a gap of 

several years.  

I would like to share with the House a few important highlights of the plan 

allocations. In support of the numerous demands I receive from my colleagues in 

the Parliament and States, I have increased the allocation for New Lines from Rs 

1100 cr in the interim budget to Rs 2921 cr. The provision for Gauge Conversion 

is Rs 1750 cr, an increase of 24% over the interim budget. In view of the 

pressure on internal resources, all Gauge Conversion, Doubling and Railway 

Electrification works have been trnsferred to Capital.  

The interim budget provision for Passenger Amenities was only Rs 502 cr, 

after excluding the provision for Public Private Partnership. I am extremely 

happy to inform that the outlay has now been increased to Rs 1102 cr, 

excluding PPP, which is an increase of 119%.  b¤ÉãÉ cÉä MÉªÉÉ * 

Madam, Railway men and women toil round the clock, facing a multitude of 

adversities to serve this nation and run nearly 17,800 trains every day. We need to 

address their basic needs. I am increasing the allocation for Staff Quarters to 

Rs 335 cr, an increase of 49% on the interim budget. Allocation for Staff 

Amenities is being increased to Rs 424 cr an increase of 79% on the interim 

budget.  

Additional Funds to the tune of Rs 1949 cr have been sought from 

Ministry of Finance for National Projects of Udhampur-Srinagar-Baramulla, 

Jiribam-Imphal Road, Dimapur-Kohima, Azra-Byrnihat, Kumarghat-Agartala, 

Bhairabi-Sairong, Agartala – Sabrum and Sivok – Rangpo new lines, Bogibeel 

Rail-cum Road Bridge, Lumding-Silchar-Jiribam and Rangia-Murkongselek 

gauge conversion.  
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Urban Transport Services  
 

Thane-Turbhe-Nerul-Vashi: With the completion of Turbhe-Nerul section 

(4.80 km), Thane-Turbhe-Nerul-Vashi project stands completed, facilitating 

running of direct trains between Thane and Nerul.  

Mumbai Urban Transport Project (MUTP) Phase-II: MUTP Phase-II 

sanctioned in the Budget 2008-09 at a cost of Rs.5300 crore is under 

implementation. Pre-feasibility study for Mumbai Elevated Rail Corridor 

(Churchgate -Virar) to supplement the densely loaded and intensively utilized 

existing suburban system for Mumbai, is in progress.  

 
The Rail based suburban services i.e. Metro Railway, Circular Railway 

and EMU services are the life line of the cities of Mumbai, Kolkata, and Chennai. 

Even after augmenting the capacity of the existing EMU trains by way of 

additional coaches and introduction of additional services, the rail based suburban 

system will not be able to meet the demand of the ever increasing population and 

do not provide rail based transport from origin to destination to the commuters. 

There is a perceived need to provide an energy efficient rail based system as a 

feeder route connectivity to the existing Metro/Circular Railway/EMU suburban 

system in these cities. Therefore, I am happy to announce a feasibility study for 

introduction of energy efficient rail based system for providing connectivity 

to existing suburban system in the most efficient economic way in Kolkata, 

Mumbai and Chennai.  

Now, I come to the Kolkata Metro.  It is the only Metro with us.  That is 

why to expand the project we have decided to undertake the following works: 

 
Kolkata has a unique distinction of having a circular railway and metro 

under the Indian Railways. Howrah having been declared as a world class 

station, there is a need to segregate the suburban services to accommodate 

upgraded facilities. In this context, decongestion of Howrah by shifting suburban 
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services to Saltgola will also be undertaken. For better integration, we plan to 

undertake the following works:  

 
a) Dakshineshwar - Dum Dum – Barrackpore metro extenstion  

b) Development of terminal at Majerhat  

c) Majerhat-Diamond harbour via Joka  

d) Majerhat to Diamond Harbour including Khidirpur- Garden Reach-Budge  

Budge.  This is about my constituency.  It is only a small one. 

e) Dumdum to Garia via Rajarhat  

f) Dumdum to Barasat metro extension  

g) Park Circus to Bantala  

 
Madam, the new rail line from Anantnag to Baramulla in Kashmir Valley 

has already been completed. Further, a national project like the Quazigund-

Anantnag line will be completed in Jammu and Kashmir by August 09 and 

will be inaugurated soon. The work on the J&K project has got a setback as 

difficulties have been faced on part of the line from Udhampur to Katra and Katra 

to Quazigund.  

 
The alignment on Katra-Quazigund section has been under review and an 

Expert Committee appointed to study the issues involved has recently submitted 

its report. Madam, my foremost concern is the safety of the passengers. 

Therefore the decision in this project has to be made very carefully. I will 

review the matter soon and see how quickly this section of the national project 

can be taken up for completion.  

 
Madam, the Northeast region is very sensitive and its projects are in 

progress for providing connectivity to state capitals of Arunachal Pradesh, 

Nagaland, Manipur and Mizoram. In recognition of this, ten rail projects in this 

region have been declared as National projects, including projects like Bogibeel 



03.07.2009  
  

97

rail cum road bridge and gauge conversion of Lumding-Silchar-Jiribam, Rangia-

Murkongselek. The construction of national project in Sikkim from Sivok to 

Rangpo is proposed to be entrusted to IRCON for time bound completion. The 

surveys for new lines connecting Gangtok and Shillong have been completed and 

the proposals would be further processed for necessary clearances. A proposal for 

creation of Northeast Region Rail Development Fund has already been initiated 

to ensure necessary funds for timely completion of National Projects in the region.  

 
The work of Lumding-Silchar gauge conversion is getting adversely 

affected due to adverse law and order conditions in the area. The matter has been 

taken up with the concerned authorities for providing necessary security so that the 

work could progress smoothly.  

 
I am going to entrust responsibility for monitoring all national projects to a 

senior officer so that there is strict adherence to time schedules for completion. He 

will be accountable for this. 

 
New Lines  
 

Madam, target of 250 km has been fixed for construction of new lines in  
2009-2010. Some prominent sections are as follows:  

 
1. Ghoramara-Dumka of Deogarh-Dumka  

2. Bishnupur-Gokulnagar of Tarakeshwar-Bishnupur  

3. Lanjigarh-Bhawanipatna of Lanjigarh-Junagarh  

4. Quazigund-Anantnag of Udhampur-Baramulla  

5. Rewari-Jhajjar of Rewari-Rohtak  

6. Kottur-Harihar  

7. Churaru Takrala-Amb Andaura of Nangal Dam-Talwara  
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Gauge Conversion  
 

During 2009-2010, a target of completion of gauge conversion of about 
1300 km has been fixed including the following sections:  
 
1. Pandharpur-Miraj of Miraj-Latur  

2. Saharsa-Dauram Madhepura of Mansi-Saharsa- Purnea  

3. Sitamarhi-Bairgania of Jaynagar-Narkatiaganj  

4. Parlakimidi-Gunupur of Naupada-Gunupur  

5. Mathura-Achnera  

6. Aunrihar-Jaunpur  

7. Fakiragram-Dhubri  

8. Ratangarh-Degana of Sadulpur-Bikaner-Degana 

This time, within a short time, we came with this.  Within a short time, it is 

not possible to get all the projects cleared from the Planning Commission.  After 

this Budget is passed, we will go through this and then we will take care of them.  

9. Madanapalle Road -Dharamavaram of Dharmavaram-Pakala  

10. Quilon-Punnalur  

11. Baripada-Bangriposi of Rupsa-Bangriposi  

12. Daboi-Chhota Udepur of Pratapnagar-Chhota Udepur  

13. Wansjaliya-Jetalsar  

14. Ajmer-Phulera  

15. Bhildi-Samdari  

16. Haibargaon-Mairabari  

17. Vellore-Villupuram  

 näJÉÉ xÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè *  

13.00 hrs. 
 
Doubling  
 

During 2008-09, 363 km of doublings were constructed whereas for 2009-

10, target for doubling of 700 km has been fixed. <ºÉàÉäÆ cÉäMÉÉ The work of doublings 
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of Phaphamau-Allahabad, Mansa-Bhatinda, Ghutiarisharif-Canning, Dakshin 

Barasat-Lakshmikantapur, Lohta-Badhoi, Jirat-Ambika Kalna, Magrahat-Diamond 

Harbour, Yesvantpur-Yelahanka, Yelahanka-Chennasandra, Brundamal-

Jharsuguda Flyover, Gandhidham-Adipur, Gandhidham-Kandla Port and Nalikul-

Tarakeshwar have been proposed in the Budget.  

 
 However, the House will appreciate that small is beautiful.  I cannot do it 

everywhere.  Wherever Railway is there, I can do small projects. 
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         Madam, in this budget time for preparation has been very short. Being an 

election year, expectations are very high. There has not been enough time to 

process cases for approvals of Planning Commission. However, we will shortly be 

sending the major projects for necessary approvals. However, the House will 

appreciate that “Small is Beautiful”. Therefore, in order to continue the pace of 

creation of infrastructure, I propose to process the following rail connectivity 

proposals.  

 
 
a) New Lines:  
 
1. Shahganj-Unchahar via Sultanpur, Amethi, Salon  

2. Bongaon-Bagdaha  

3. Banspani-Bimalgarh-Barsuan  

4. Dankuni-Jorgalpara-Furfura Sharif-Jangipara-Bargachia  

5. Chikballapur-Sri Satya Sai Prashanthi Nilayam  

6. Balurghat-Hilly  

7. Alamatti-Koppal  

8. Salboni-Jhargram via Lalgarh, Belpahari.  If this area is connected, I think the 

tribal people will get the development. 

9. Bolangir-Nawapara Road  

10. Digha-Jaleswar-Puri  

11. Yadgir-Shahapur-Shorapur-Muddebihal-Alamatti  

12. Bishnupur-Mukutmonipur  

13. Gadag-Haveri  

14. Samsi-Dalkhola  

15. Krishnanagar-Beharampore via Chapra, Karimpur  

16. Gadag-Wadi  

17. Tarakeshwar-Magra restoration  

18. Shimoga-Harihar  
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19. Kaliyaganj-Buniadpur  

20. Madhuban-Giridih  

21. Panskura-Ghatal-Chandrakona and Ghatal-Arambagh  

22. Anekal Road-Bidadi  

23. Namkhana-Bakkhali  

24. Pune-Nasik  

25. Joynagar-Raidigi  

26. Rajkharswan-Ranchi  

27. Hasnabad-Samshernagar  

28. Medak-Akkanapet  

29. Arambagh-Khana  

30. Dantewara-Malkangiri  

31. Canning-Gosaba via Basanti  

32. Vishnupuram-Venukonda  

33. Kakdweep-Sagar-Kapilmuni  

34. Dullabcherra-Cheraji  

35. Mandir Bazar-Ramganga  

36. Sambalpur-Behrampur  

37. Chalsha-Jhaldhaka  

38. Madurai-Ernakulam (Cochin)  

39. Ghatakpukur-Minakhan  

40. Bilara-Bar  

41. Baruipara-Furfura Sharif-Arambagh  

42. Ratlam-Banswara-Dungarpur  

43. Krishnanagar-Nabadwipghat extension to BB loop  

44. Ramnagar - Chaukhutiya  

45. Machhlandpur-Swarupnagar  

46. Erumeli-Pathanamthitta-Punalur-Thiruvananthapuram  

47. Ajmer-Sawaimadhopur via Tonk  
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48. Sainthia-Chowrigacha via Kandi  

49. Yamuna Nagar-Chandigarh via Sadhaura, Naraingarh  

50. Nanded-Bidar  

51. Singur-Nandigram  

52. Dabwali-Kalanwali via Sirsa  

53. Mirik-Gangtok  
 
b) Gauge Conversion  
 
1. Chhindwara-Nainpur-Mandla Fort  

2. Ahmedpur-Katwa  

3. Nagbhir-Nagpur  

 

c) Doubling  

1. Tala-Princepghat-Majerhat  

2. Secunderabad-Mahboobnagar  

3. Sahibganj-Bhagalpur  

4. Mokama-Ara  

5. Rampurhat-Ghumani 3rd Line  

6. Rewari-Hissar  

7. Dankuni-Bally 3rd line  

8. Bibinagar-Nallapadu  

9. Krishnanagar-Lalgola  

10. Rajkot-Viramgam  

11. Bandel-Saktigarh 3rd line  

12. Jhansi-Kanpur  
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Railway Electrification  
 

The target for electrification during XI Plan is 3500 Route Kilometers with 

an outlay of Rs.3500 crores. In the first two years of XI Plan, 1299 RKMs has 

been electrified. Survey for electrification will be carried out for  

1. Jaipur – Sawaimadhopur  

2. Khana – Farakka Phase I upto Rampurhat  

3. Guntakal – Guty - Bangalore  

 lÉÉä½É {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ? 

MADAM SPEAKER: Please. 
 
 BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ   : <iÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉÉ xÉÉ <ºÉÉÊãÉA  
 
SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT): We are deprived of 

a train from Balurghat to Kolkata.  There is no passenger train…..(Interruptions) 

So also, there is no passenger train from Balurghat to Malda; there is no passenger 

or express train from Balurghat to New Jalpaiguri.  This is an underdeveloped 

area……..(Interruptions) 

KUMARI MAMATA BANERJEE: You do not give me lessons.  For thirty-three 

years, I know what you have done.  Do not ask me this question right now.  Let 

the Budget be completed.  Balurghat project is there.  You do not know that. 

 
There have been demands from various quarters for making the Tatkal 

Scheme more user-friendly. I have decided to do just that. The period of advance 

booking under the Tatkal Scheme will be reduced from 5 days to 2 days, Tatkal 

tickets will be made available destination-wise instead of from end to end thereby 

reducing the financial burden on passengers.  Madam, there are some complaints. 

Tatkal charges will now be levied as a percentage of the fare subject to a minimum 

of Rs. 100 instead of minimum of Rs. 150 at present.  VÉÉä {ÉcãÉä VªÉÉnÉ ãÉäiÉä lÉä =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ?  
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Madam, there are considerable delays in project execution and 

implementation by the Railways. All the initiatives indicated in the Budget and 

the projects taken in hand would have to be strictly monitored for implementation 

in line with fixed target dates. I propose to develop a project monitoring 

mechanism by setting up a project monitoring committee, so that time lines are 

strictly adhered to and there is no slippage in project delivery. With this, I hope to 

achieve substantial savings in cost associated with faulty planning and time over 

runs.  

 
Madam, I am deeply conscious of the need to bring about a perceptible 

improvement in the travel experience of our passengers. Through this Budget, I 

am committed to several initiatives which I hope will bring highest satisfaction to 

the travelling public. I am also aware that the recession in the economy has caused 

much economic burden among the poorer section of our society also. That is why, 

I do not propose any increase in the passenger fares of any class or category 

of trains. Similarly, I do not intend to increase the freight tariffs.  

 
Before I conclude, I would humbly submit to the House that I have had an 

extremely short time to prepare and present this Budget, in view of the election 

year. Therefore in the limited time, I have tried my best to cover the major facets 

of Railways. However I would like to inform the House that I will frame a suitable 

strategy and road map for the coming years. I propose to take concrete steps to 

make Indian Railways a strong, responsive and vibrant organization, with 

higher levels of capability and effectiveness. I would like to assure the House 

that Railways will come out with a ‘White Paper’ indicating its present 

organizational, operational and financial status based on its performance in the last 

5 years and develop a Vision 2020 along with short terms and long terms 

strategy and plan of action to realise it.  
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I draw strength from these words of Gurudev;  
 

“And it shall be my endeavour to reveal thee in my actions, 
Knowing it is thy power gives me strength to act” 

 
Madam, everyone likes to live life in a humane manner. The Railways is  

an organization with twin responsibilities - commercial and social. It will be our  
endeavour to render all commercial services with a human face. Here I would 
like to quote a couplet.  
 

Roshni chaand se hoti hai sitaron se nahin, 
Kamyabi manviyta se hoti hai, zulm se nahin” 

 
 

Madam, with these words I commend the Railway Budget 2009-10 to the  
House.  
 

(Placed in Library, See No. LT – 33/15/09) 
 
13.21 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Thirty Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.32 hrs.  

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Thirty-Two minutes past 
Fourteen of the Clock. 

 
(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
Ist Report 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, I beg to 

present the first Report of the Business Advisory Committee. 
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14.33 hrs. 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

Situation arising out of rapid spread of swine flu in the  country 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House shall now take up Item No.18, discussion 

under Rule 193. 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä càÉå VÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉẾ É¶Éä−É vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc VÉÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cè, ÉÊVÉºÉä +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉàÉ SÉSÉÉÇ àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEciÉä cé 

+ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå <xÉ{ÉDãÉÖAÆVÉÉ A, ASÉ-´ÉxÉ, AxÉ-´ÉxÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-

iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä <ºÉxÉä £ÉÉ®iÉnä¶É BÉEÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉẾ É¶´É BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ SÉ{Éä] àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè* BÉE<Ç iÉ®c BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉA cé - BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ãÉÉJÉ-bäfÃ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé +ÉÉè® 

BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉºÉä VªÉÉnÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉ¤É iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä 

{ÉcãÉä àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <xÉ{ÉDãÉÖAÆVÉÉ BÉEä ABÉE àªÉÖ]ä]äb ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ, iÉ¤É ºÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ 

ºÉÆMÉ~xÉ <ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉèxÉÉÒ xÉWÉ® ®JÉä cÖA cé +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ nä¶ÉÉå BÉEä iÉàÉÉàÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® xÉWÉ® 

®JÉä cÖA cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® JÉ¤É®å ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉÖEU |Énä¶ÉÉå ºÉä, ®É−]ÅÉå ºÉä ¶ÉÖ°ô 

cÉäBÉE®, ÉÊVÉxÉàÉå àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ¶ÉÉªÉn |ÉàÉÖJÉ lÉä* VÉèºÉä-VÉèºÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ªÉÉjÉÉÒ, SÉÉcä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä °ô{É ºÉä 

+ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå MÉA cÉå ªÉÉ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå MÉA cÉå* VÉ¤É ´Éä ABÉE nä¶É ºÉä nÚºÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉ ®cä 

cé iÉÉä <ºÉBÉEä WÉàºÉÇ =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÆn® ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé*   

   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® àÉé MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ, iÉÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 76 nä¶ÉÉå 

àÉå <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉÉÒ VÉÉA, iÉÉä ¶ÉÉªÉn 118 ªÉÉ 120 

BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* +ÉÉVÉ ºÉ¤Éä®ä BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå àÉéxÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉfÃÉ ÉÊBÉE nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä <ºÉ ASÉ-1, 

AxÉ-1 ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä +ÉºÉ® ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ £ÉÉÒ BÉEä®ãÉ |Énä¶É àÉå cÉä MÉ<Ç cè* <xÉ{ÉDãÉÚAÆVÉÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉcÉÆ iÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <x{ÉDãÉÚAÆVÉÉ BÉEä VÉÉä SÉÉ® xÉÉäxÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ lÉä, =xÉàÉå ºÉä 

ABÉE ºÉÚ+É®Éå ªÉÉ º´ÉÉ<xºÉ àÉå {ÉÉA VÉÉiÉä lÉä, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉìàÉxÉ xÉÉàÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 

+ÉÉè® nÉä +ÉÉè® iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä ÉÊàÉãÉ BÉE®, nÉä +ÉÉè® ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå àªÉÚ]ä] BÉE® BÉEä ABÉE xÉªÉÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ 

¤ÉxÉÉ cè* <x{ÉDãÉÚAÆVÉÉ c® ºÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® VÉ¤É ºÉÉÌnªÉÉå BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] 

SB
1cd 
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àÉå +ÉÉiÉä cé* ¶ÉÉªÉn +ÉÉvÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ãÉäBÉE® ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå <ºÉBÉEÉ {ÉE]ÉÔÉÊãÉ]ÉÒ ®ä¶ªÉÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

ªÉc VÉÉä àªÉÚ]ä]äb ´ÉVÉÇxÉ <ºÉBÉEÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ, xÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå, 

¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉÖEU |ÉàÉÖJÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ àÉé {ÉcãÉä =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉcãÉä iÉÉä ªÉc ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉÊxÉº¤ÉiÉ, ÉÊVÉºÉ n® ºÉä ªÉc ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä nÚºÉ®ä BªÉÉÎBÉDiÉ 

àÉå VÉÉ ®cÉ cè, ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEÉ VÉÉä <x{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ®ä] cè, {ÉÖ®ÉxÉä <x{ÉDãÉÚAÆVÉÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ ºÉä VªÉÉnÉ iÉäVÉ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

nÚºÉ®ä VªÉÉnÉiÉ® ªÉc näJÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä VªÉÉnÉ =©É BÉEä ãÉÉäMÉ cé ªÉÉ ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® cé ªÉÉ ´Éä 

+ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä OÉºiÉ cé, =xÉ 60-65 ºÉÉãÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå {É® {ÉÖ®ÉxÉä <x{ÉDãÉÚAÆVÉÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ +ÉºÉ® 

cÉäiÉÉ lÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉ +ÉºÉ® BÉEàÉ =©É BÉEä ãÉÉäMÉÉå, VÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ 

cÉä ®cÉ cè* àÉéxÉä ABÉE VÉMÉc ªÉc £ÉÉÒ {ÉfÃÉ ÉÊBÉE 17-18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É ºÉä ãÉäBÉE® 25 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå 

<ºÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉ +ÉºÉ® VªÉÉnÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ABÉE ´É−ÉÇ àÉå +ÉàÉÚàÉxÉ {ÉcãÉä 30 

ºÉä 35 cVÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ªÉc +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

{ÉÖ®ÉxÉä <x{ÉEèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ®ä] àÉÉxÉä VÉÉAÆ, iÉÉä ªÉc àÉßiªÉÖ n® 45 ºÉä 60 cVÉÉ® iÉBÉE £ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <xÉ nÉä-iÉÉÒxÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ <ºÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉ ®cä cé*   

 àÉcÉänªÉ, +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ, b¤ãªÉÚ. ASÉ.+ÉÉä. xÉä ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ´ÉÉìÉÍxÉMÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉÖEU 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ ªÉÉ <ºÉBÉEä BÉÖEU ãÉFÉhÉ, ¶ÉÉªÉn 1968 àÉå VÉÉä <x{ÉDãÉÚAÆVÉÉ BÉEÉ ABÉE ´ÉÉªÉ®ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 

+ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉºÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* <xÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ´Éä nä¶É, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® càÉÉ®ä VÉèºÉä nä¶É, VÉcÉÆ VÉxÉºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cè, VÉcÉÆ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä 

iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä <iÉxÉä +ÉSUä xÉcÉÓ cé, VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ =iÉxÉÉÒ ºÉÖofÃ xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊãÉA ªÉc 

ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® <xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä cÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉìÉÍxÉMÉ, VÉèºÉä cÉÒ <ºÉBÉEä JÉiÉ®ä BÉEä ºÉÆBÉEäiÉ càÉå ÉÊàÉãÉä, ]ÚÉÊ®VàÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE®, 

AªÉ®ãÉÉ<xÉ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE®, AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE®, càÉÉ®ä º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä VÉÉä ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É ÉÊnJÉÉ<Ç, =ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉÆvÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉVÉMÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉ ®cä cé, =xÉàÉå +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä fÉ<Ç ºÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉä 

+ÉÉ ®cä cé, ºÉÉ=lÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉä +ÉÉ ®cä cé ªÉÉ +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ ºÉä +ÉÉ ®cä cé, =xcå VÉÉÆSÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉiÉ ªÉÉ +ÉÉ~ 

VÉMÉcÉå {É® AäºÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå £ÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cé ÉÊVÉxÉºÉä cÉäBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ MÉÖVÉ®ä, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ ¤ÉÉìbÉÒ ]èà{É®äSÉ® 

ºÉÉàÉÉxªÉ ]èà{É®äSÉ® ºÉä VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉ VÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä VÉÉÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÖ®xiÉ 

bÉìBÉD]® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® =xÉàÉå <ºÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä ãÉFÉhÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, iÉÉä =xcå BÉÖEU ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå 
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+ÉãÉMÉ £ÉiÉÉÔ BÉE®  ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ABÉE ´ÉÉìÉÍxÉMÉ näBÉE® UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉä ÉÊºÉàÉ]àºÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä 

cé, iÉÉä ´Éä º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ nå ªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä nå* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç 

MÉ<Ç cé*  

 àÉcÉänªÉ, 117-118 BÉEäºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå {ÉÉA MÉA cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉ®MÉ® 

BÉEnàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉ =~ÉA MÉA cÉäiÉä, iÉÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc VÉÉä xÉà¤É® +É£ÉÉÒ càÉå UÉä]É ãÉMÉ ®cÉ cè, +É£ÉÉÒ càÉå 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ àÉå ãÉMÉ ®cÉ cè, ªÉc ¶ÉÉªÉn +ÉÉè® VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEbäÉÊãÉ]ÉÒ, <ºÉ BÉEäºÉ BÉEÉ VÉÉä ®ä] cè, ´Éc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEàÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉ¤Éä®ä cÉÒ àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉvªÉFÉÉ cé, =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè* +É¤É ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ´ÉèºÉä £ÉÉÒ 

¤É®ºÉÉiÉ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä <x{ÉEèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE® ãÉäiÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®nÉÒ BÉEÉ 

àÉÉèºÉàÉ +ÉÉAMÉÉ* =ºÉàÉå <x{ÉDãÉÚAÆVÉÉ ªÉÉ <ºÉºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ºÉ®nÉÒ àÉå +ÉÉè® iÉäVÉ cÉåMÉÉÒ* ªÉcÉÆ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   =xÉBÉEä 

AàÉ.+ÉÉä.AºÉ. ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉ®MÉ® °ô{É ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉBÉE® 

®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉÉÒ BÉEÉ®MÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, <ºÉÉÒ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä ´Éä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉèxÉÉÒ xÉVÉ® ®JÉå +ÉÉè® 

AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä uÉ®É +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä bÉBÉD]®Éå BÉEä uÉ®É <ºÉ {É® ÉÊVÉiÉxÉä iÉMÉ½ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä ºÉBÉEä, <ºÉ 

{É® ªÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ ®JÉå*  

 ABÉE +ÉÉè® SÉÉÒWÉ cè, àÉéxÉä ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ãÉMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

VÉÉä n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉä½-iÉÉä½ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* BÉEcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn 15 ãÉÉJÉ n´ÉÉ<ªÉÉÆ àÉÆMÉÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cé, BÉEcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ABÉE ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 

n´ÉÉ<ªÉÉÆ àÉÆMÉÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cé* +ÉMÉ® ºÉcÉÒ àÉå ªÉc ABÉE A{ÉÉÒbäÉÊàÉBÉE BÉEÉ °ô{É ãÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉFÉàÉ °ô{É ºÉä 

<iÉxÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉ {ÉÉAÆMÉä*  

 BÉÖEU ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ {É® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE àÉèbÉÒBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä bÉìBÉD]®Éå xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ 

cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ BÉEÉä ´Éä ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® ÉÊºÉiÉà¤É® ªÉÉ +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEä àÉcÉÒxÉä iÉBÉE 

¶ÉÉªÉn ªÉc ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉä* ´Éc ¤ÉxÉä ªÉÉ xÉ ¤ÉxÉä, ªÉc iÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE SÉÉÒWÉ cè* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉ®. BÉEä bÉìBÉD]ºÉÇ càÉå ºÉcÉÒ °ô{É àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ, ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ¤ÉxÉä ªÉÉ xÉ 

¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä iÉèªÉÉ® ®JÉxÉä àÉå VÉÉä iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, <ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE 

R P Mittal
Cd, by y1)  
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ºÉä näJÉä ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ªÉä n´ÉÉ<ªÉÉÆ {ÉcÖÆSÉå, JÉÉºÉBÉE® ´ÉcÉÆ, VÉcÉÆ càÉÉ®ä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä cé, VÉcÉÆ ¤ÉÉc® ºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ =½BÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ <xÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ, ={ÉSÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ BÉEÉÒ VÉÉªÉå* 

 ABÉE +ÉÉè® SÉÉÒWÉ, VÉÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cè, BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉå {ÉiÉÉ 

SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç AäºÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE, ÉÊVÉxÉ {É® <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ãÉFÉhÉ {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, VÉ¤É ´Éä AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® =xÉ {É® ãÉFÉhÉ näJÉä VÉÉiÉä cé ªÉÉ =xÉºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É BÉEÉä®h]ÉÒxÉ àÉå BÉÖEU ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉÊcªÉä ªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ®ÉÊcªÉä ªÉÉ bÉìBÉD]®Éå BÉEä ¤É®É¤É® ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå ®ÉÊcªÉä iÉÉä ªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ b® ºÉä  ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä BÉE<Ç àÉ®ÉÒVÉ AäºÉä cé, VÉÉä ºÉÖ®FÉÉ SÉµÉE ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉä cé* ´ÉcÉÆ lÉÉä½ä ¤ÉcÖiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ°ô® 

+É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉE~Éä® BÉEnàÉ ãÉäxÉä {É½åMÉä, iÉÉÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ ®cä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä 

º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉä́ ÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, ªÉc xÉ BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cé +ÉÉè® AäºÉä PÉä®ä ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉä àÉ®ÉÒVÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ºÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ 

VÉÉªÉä* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉÉÒ °ô{É àÉå BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉE~Éä® 

°ô{É àÉå =xÉ {É® ABÉE +ÉÆBÉÖE¶É ®JÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä uÉ®É ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉiÉÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉ {ÉEèãÉ {ÉÉªÉä*  

 <ºÉBÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä b¤ãÉÚ.ASÉ.+ÉÉä. xÉä +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ABÉE {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE A{ÉÉÒbäÉÊàÉBÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =ºÉºÉä càÉ <ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉä ®ÉäBÉE {ÉÉªÉå* º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉc 

¤ÉÉiÉ cè, BÉÖEU +ÉÉè® ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ¤ÉcÖiÉ iÉlªÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ cé* àÉé ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ cé ªÉÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä BÉÖEU 

AäºÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ VÉ°ô® näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ABÉE ¤ÉÉiÉ càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå näJÉÉÒ cè ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉVÉ n´ÉÉ<ªÉÉå {É® ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä bÉìBÉD]ºÉÇ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉäSÉiÉä cé ªÉÉ n´ÉÉ<ªÉÉÆ ¤ÉäSÉiÉä cé* àÉé 

ºÉà{ÉÚhÉÇ àÉèbÉÒBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE <VWÉiÉ ºÉä näJÉiÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {É® +ÉÉFÉä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ àÉxÉ àÉå ABÉE ºÉÆnäc VÉ°ô® {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉc® £ÉÉÒ 

<ºÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ =nÉc®hÉ ãÉäBÉE®, àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ ÉÊBÉE <ºÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä {ÉÉÒUä ªÉc ¤ÉÉiÉ cè 

ªÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä, VÉ¤É +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

ºiÉ® {É® ªÉä +ÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä {ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ ÉÊVÉºÉ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä n´ÉÉ<ªÉÉÆ ºÉÉàÉxÉä ãÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, 

ABÉE ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä +Éxn® =i{ÉÉÉÊniÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä JÉÉè{ÉE {ÉEèãÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, =ºÉºÉä =xÉBÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä >ó{É® ABÉE xÉWÉ® VÉ°ô® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 
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BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå, BÉÖEU BÉEäºÉÉå àÉå càÉ ãÉÉäMÉ näJÉiÉä cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉ VÉÉä 

°ô{É ®ciÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè*  

 càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cèãlÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEciÉä cé, ´Éc iÉÉä 

VÉ°ô® SÉ®àÉ®É MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉ¤É cèãlÉ ºÉèh]ºÉÇ cÉå ªÉÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉèh]ºÉÇ cÉå ªÉÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ cèãlÉ 

ºÉèh]ºÉÇ cÉå, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 5-7 ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä càÉÉ®ä cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +Éxn® càÉxÉä +É{ÉxÉä 

ºÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒWÉ. BÉEÉä, VÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒWÉ. BÉEÉä, ASÉ.AºÉ.<ÇWÉ. BÉEÉä ºÉÖofÃ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä BÉÖEU ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE +ÉºÉ® BÉÖEU 

|Énä¶ÉÉå àÉå {É½É cè* BÉÖEU VÉMÉcÉå àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉÉ®ÉÒ º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ºÉàÉZÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®É VÉÉä SÉ®àÉ®ÉiÉÉ cÖ+ÉÉ 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE cèãlÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ <xÉBÉEÉä ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé ªÉÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ÉÊBÉE ABÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É |ÉÉ<´Éä] cèãlÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå 

xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ, VÉÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÓ, xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ*  

  àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä °ô{É àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå SÉãÉ 

®cÉÒ cè*  ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cäãlÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®iÉä SÉãÉä VÉÉAÆ 

+ÉÉè® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å ÉÊBÉE <ºÉàÉå ´ÉÉÆÉÊUiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉä´ÉÉªÉå xÉ ÉÊàÉãÉå*  VÉ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäiÉÉ cè, JÉÉºÉBÉE® 

VÉ¤É ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊbãÉä´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ*  =ºÉBÉEÉä 

+ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE ={ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå SÉãÉÉ 

VÉÉAMÉÉ, VÉÉä ºÉÆ£É´ÉiÉ& |ÉÉ<´Éä] +Éº{ÉiÉÉãÉ cÉäMÉÉ*  =ºÉ SÉµÉE BÉEä +ÉÆn® càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

+É{ÉxÉä {ÉÆVÉä c® VÉMÉc ¤ÉfÃÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ càÉå lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®É ÉÊnJÉiÉÉ cè*  =ºÉºÉä càÉ ºÉ¤É BÉEÉä ºÉVÉMÉ 

cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cÖA cé, ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊnxÉ àÉå 10, 25 ªÉÉ 

50 BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉiÉä cé, càÉºÉä àÉnn ãÉäxÉä +ÉÉiÉä cé, VÉÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉä àÉnn 

ÉÊàÉãÉä, iÉÉä ¶ÉÉªÉn 25-30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä cÉåMÉä, VÉÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé*  =xÉBÉEÉä ªÉÉ iÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé ªÉÉ JÉÉºÉBÉE® VÉÉä càÉÉ®ä ¶Éc® BÉEä ºÉÉÆºÉn cÉåMÉä, 

´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉÖZÉºÉä <kÉä{ÉEÉBÉE ®JÉåMÉä ÉÊBÉE <ºÉ SÉÉÒVÉ ºÉä ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä b® VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå MÉA*  =xcå {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉ 

BÉEä +ÉÆn® =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ lÉàÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÉÒàÉÉ® ¤ÉÉ{É cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÉÆSÉ 

ãÉÉJÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè*  {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ nå, iÉÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉA +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ={ÉSÉÉ® BÉE®ÉªÉå, iÉÉä 
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{ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉE] +ÉÉ VÉÉA*  BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ¶Éc® xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç AäºÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç AäºÉÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉE] cè, iÉÉä ´Éc cäãlÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè*    

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE UÉä]É ºÉÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  +ÉÉVÉ ºÉä 7-8 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé ABÉE 

VÉMÉc ¤Éè~É cÖ+ÉÉ lÉÉ*  BÉÖEU ÉÊàÉjÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä lÉä*  ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊàÉjÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ lÉä, ´Éä ºÉÆ£É´ÉiÉ& ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

BÉEä +ÉSUä ºÉàÉßr {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå ºÉä +ÉÉiÉä cé, +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ BÉE® ®cä cé*  =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU <iÉxÉÉÒ iÉ®J´ÉÉcå {ÉÉ ®cä 

cé ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn càÉ ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉÉ ãÉå, iÉÉä £ÉÉÒ =iÉxÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc xÉ {ÉÉAÆ*  ´Éä ãÉÉäMÉ VÉ¤É àÉÖZÉºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä lÉä, iÉÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É b® ªÉcÉÒ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉ cÉä VÉÉA 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤É½ä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉBÉE® ´Éä {ÉEÆºÉ VÉÉAÆ*  VÉ¤É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉàÉßr +ÉÉè® ºÉÆ§ÉÉÆiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

cäãlÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä b®iÉä cé, iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉå vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ºÉä àÉé <ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÊãÉA BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

ºÉÆnäc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉÒUä ªÉÉ <xÉ BÉE<Ç |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä {ÉÉÒUä BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ¤É½ÉÒ AäºÉÉÒ 

ºÉÉÉÊVÉ¶É iÉÉä xÉcÉÓ cè, ºÉÉÉÊVÉ¶É càÉå àÉÉ®xÉä ªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É +É{ÉxÉÉÒ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE VÉ°ô®iÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ cè, <ºÉàÉå àÉÖZÉä VÉ°ô® ºÉÆnäc ÉÊnJÉiÉÉ cè*  +ÉÉVÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉå*   

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, àÉé =xÉºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  àÉéxÉä £ÉÉÒ näJÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉå àÉå càÉ ABÉE +ÉÉºÉÉxÉ ®ÉºiÉÉ ãÉäxÉä ãÉMÉä cé* VÉÉä xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉ ºÉ¤É àÉå 

cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉÖZÉä ÉÊnJÉiÉÉ cè*  cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ ¤É½ä-¤É½ä nä¶ÉÉå àÉå BÉDªÉÉ +ÉºÉ® ®ciÉÉ cè, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ VÉèºÉä nä¶É 

àÉå £ÉÉÒ cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ cè, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè*  +ÉÉVÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ =xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä xÉÆ¤É® <ºÉàÉå cÉå*  càÉ ºÉÉÆºÉn ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® b® VÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ 

£ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEä VÉÉä |ÉÉ<´Éä] +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå =xÉBÉEä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉÆ¤É® 

+ÉÉ VÉÉAÆ ªÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =ºÉBÉEä xÉÆ¤É® +ÉÉ VÉÉAÆ, VÉcÉÆ càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É VÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

BÉEä +ÉÆn® =ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ ={ÉSÉÉ® BÉE®É ºÉBÉEå*  

 cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè*  BÉÖEU ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ VÉ°ô® cÉåMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå A´ÉÆ 

ÉÊàÉjÉÉå xÉä, ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå xÉä cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ*  àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä AãÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ 

ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ VªÉÉnÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉ½ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè*  +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä, iÉÉä VÉ¤É iÉBÉE cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE 

¶ÉÉªÉn +ÉÉnàÉÉÒ ]å¶ÉxÉ ºÉä +ÉãÉMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉA*  ªÉc UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 1945 àÉå VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä +ÉÆn® xÉA +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä <iÉxÉä ºÉSSÉä +ÉÉè® ºÉÖofÃ °ô{É ºÉä ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ 
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lÉÉ, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ÉÊàÉºÉÉãÉ cé*  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉäc®É BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå c® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉ®ÉcÉ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉcÉÒ àÉå +ÉºÉãÉÉÒ 

BÉEnàÉ {É® SÉãÉ ®cÉ cè*  =ºÉBÉEÉ VÉ¤É ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤É VÉMÉc-VÉMÉc ªÉä ºÉå]ºÉÇ ¤ÉxÉä, iÉ¤É näJÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É àÉå VÉcÉÆ ¶ÉÉªÉn BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ, càÉÉ®ä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉÉãÉ BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® càÉÉ®ÉÒ 

º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ {ÉEèãÉÉÒ lÉÉÒ*  càÉå ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä bÉBÉD]ºÉÇ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å VÉMÉc-VÉMÉc 

càÉå º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå nåMÉÉÒ*  ãÉäÉÊBÉExÉ 15-20 ºÉÉãÉÉå àÉå <ºÉàÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ABÉE ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ |É£ÉÉ´É ÉÊnJÉ ®cÉ cè*  

càÉ ºÉ¤É =ºÉàÉå ABÉE VÉMÉc ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä VÉÉiÉä cé*  =xÉ ºÉ¤É àÉå càÉ ºÉ¤É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® 

{ÉÉiÉä cé*  +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ +ÉÉºÉÉxÉ ®ÉºiÉÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ 

àÉå VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä |ÉÉ<´Éä] àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé*  àÉéxÉä JÉÖn ABÉE ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä  näJÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé =nÉc®hÉ 

näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  ABÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ |Énä¶É àÉå cè, àÉé =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =ºÉBÉEä ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä <à{ãÉÉ<WÉ 

BÉEÉ {ÉcãÉä ºÉä ABÉE ÉÊºÉº]àÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ={ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ´É¶É =ºÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉä càÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå nä nåMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ¤ÉãºÉ BÉEÉä ®ÉÒAà¤ÉºÉÇ 

BÉE® nåMÉä* U: àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn®-+ÉÆn® =ºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ |ÉÉä́ ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ {É½É BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 

U: àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn®-+ÉÆn® =ºÉBÉEÉ cèãlÉ ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® SÉÉènc MÉÖxÉÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® ºÉÉãÉ àÉå ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ cÉäiÉä lÉä iÉÉä SÉÉènc ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉ, +ÉMÉ® ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäiÉÉ lÉÉ iÉÉä SÉÉènc 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉA +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäiÉä lÉä iÉÉä SÉÉènc ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉA* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉå 

näJÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉMÉ® càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ näxÉÉÒ cé, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ càÉ 

ABÉE nÚºÉ®ä cèãlÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE =nÉc®hÉ cè VÉ¤É càÉxÉä 

+ÉÉVÉ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä 

BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE  ®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå xÉä ´Éä ºÉä´ÉÉAÆ xÉcÉÓ nÉÓ VÉÉä ¶ÉÉªÉn |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]®  ¤ÉéBÉE nä ºÉBÉEiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä 

£ÉÚãÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] ¤ÉéBÉEÉå àÉå ´Éä £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉEàÉ{Éè®ÉÒWÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉMÉ® càÉå SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä xÉä¶ÉxÉãÉÉ<Wb ¤ÉéBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ¶ÉÉªÉn =xÉ iÉàÉÉàÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå ªÉÉ 

UÉä]ä-UÉä]ä BªÉ´ÉºÉÉªÉÉå BÉEÉä, VÉÉä ¤ÉéBÉE BÉEä ãÉÉäxÉ ºÉä SÉãÉiÉä lÉä, ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ àÉå ãÉÉäxÉ xÉ ÉÊàÉãÉiÉä* +ÉÉVÉ càÉ 

VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ näJÉ ®cä cé, =ºÉàÉå xÉä¶ÉxÉãÉÉ<Wb ¤ÉéBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ cèãlÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉÉ<WÉ BÉE® ºÉBÉEå? àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ 

xÉcÉÓ cè, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉå c® ¤ÉÉ® ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉ{ÉEãÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ÆMãÉéb £ÉÉÒ ABÉE ºÉ{ÉEãÉ nä¶É cè, BÉExÉÉbÉ £ÉÉÒ ABÉE ºÉ{ÉEãÉ nä¶É cè, 

pandey
cont by a2.h
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=xÉBÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉÆ càÉºÉä +ÉãÉMÉ cé* ´ÉcÉÆ ]Éä]ãÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉÉ<Wb º´ÉÉºlªÉ ÉÊºÉº]àÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ =ºÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE näJÉ ºÉBÉEiÉä cé?  

 àÉé º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE UÉä]É ºÉÉ +ÉÉOÉc +ÉÉè® BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä  xÉä¶ÉxÉãÉÉ<Wb ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, iÉÉä ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15 ºÉä 18 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ |ÉEÉÒ  

cèãlÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* VÉ¤É àÉé |ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä {ÉÚ®ä °ô{É ºÉä |ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, =ºÉàÉå 

+ÉÉì{¶ÉxÉãÉ xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEcä ÉÊBÉE càÉxÉä cèãlÉ ÉÊºÉº]àÉ nä 

ÉÊnªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ àÉxÉ cÉä iÉÉä ´Éc |ÉÉ<´Éä] +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä 

cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉcÉå àÉå àÉä®É ¤ÉSSÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäMÉÉ iÉÉä àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =ºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå 

ãÉäBÉE® VÉÉ>óÆMÉÉ, àÉé ªÉc xÉcÉÓ näJÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ cè ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] +Éº{ÉiÉÉãÉ cè* +ÉMÉ® àÉä®É ¤ÉSSÉÉ 

àÉä®ÉÒ ¤ÉÉcÉå àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäMÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ¶Éc® àÉå VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ ãÉMÉäMÉÉ, àÉé =ºÉä ´ÉcÉÆ ãÉäBÉE® VÉÉ>óÆMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ´Éc ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUä bÉBÉD]® =ºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉä 

SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ¤É =©É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®å* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉẾ ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ cé* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA* 

VÉ¤É NREGA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE AäºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä cé VÉÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉÖEU +ÉÉÉÌlÉBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, NREGA àÉå cÉÒ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ 

ãÉÖ] VÉÉAMÉÉ* càÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ´ÉÉÉÍxÉMºÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉcÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊcààÉiÉ 

BÉEÉÒ, VÉxÉÉÊciÉ àÉå ABÉE AäºÉÉ BÉEnàÉ ®JÉÉ VÉÉä VÉxÉÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉå =ºÉBÉEÉÒ xÉiÉÉÒVÉä ÉÊàÉãÉä* 

+ÉÉVÉ ÉÊnJÉiÉÉ cè, +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ãÉä¤É® £ÉÉÒ BÉEàÉ àÉÉ<OÉä] BÉE® ®cÉÒ cè, VÉMÉc-VÉMÉc ®ä]ÂºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä cé* JÉè® ´Éc +ÉãÉMÉ 

¤ÉÉiÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉèBÉEÉ cè +ÉÉè® càÉ AäºÉä BÉEnàÉ ãÉå ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=xÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉÖEU AäºÉä ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé, BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉA cé* +ÉMÉ® càÉå +É{ÉxÉÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊºÉº]àÉ 

¤ÉnãÉxÉÉ cè iÉÉä ¤ÉnãÉå +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ ºÉ®ÉÊ´ÉãÉéºÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ ¤ÉnãÉxÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉnãÉå* àÉéxÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉVÉ] +ÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊ{ÉE® ÉË´É]® ºÉè¶ÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä +ÉÉè® |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉåMÉÉÒ* 
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<ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE<Ç SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ àÉå näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ àÉiÉ 

®JÉxÉä BÉEÉ ªÉcÉÆ ABÉE àÉÉèBÉEÉ £ÉÉÒ lÉÉ* 

 àÉé +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, =xÉBÉEä ÉÊb{]ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå xÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ÉÊnJÉiÉÉÒ cè, ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ 

càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉÖEãÉÉÒMÉ cé, ´Éä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ´Éä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ÉÊ´Énä¶É ªÉÉjÉÉ ºÉä +ÉÉA* ´Éä +ÉÉA iÉÉä 

=xcå {ÉcãÉÉ o¶ªÉ VÉ°ô® b®É´ÉxÉÉ ÉÊnJÉÉ VÉ¤É =xcå ªÉc ÉÊnJÉÉ ÉÊBÉE BÉEº]àÉ BÉEä ºÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä àÉÖÆc {É® 

àÉÉºBÉE ãÉMÉÉA cÖA ¤Éè~ä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =xcå =ºÉºÉä ABÉE ºÉÆiÉÉä−É £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ, =xcå ÉÊnãÉ àÉå ÉÊnãÉÉºÉÉ 

ÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ªÉc |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉä®ÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉÖZÉä ~ÉÒBÉE ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉä®ä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ºÉVÉMÉ cè* àÉä®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

VÉ¤É =ºÉä càÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä ãÉäxÉä MÉªÉä iÉ¤É càÉå ºÉÆiÉÉä−É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE  AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä ãÉMÉä 

cÖA cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉcÉÆ ºÉä xÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé <xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <xcå ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® b¤ãªÉÚASÉ+ÉÉä xÉä ªÉä ´ÉÉÉÌxÉMºÉ nÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ 

´ÉÉÉÍxÉMÉ BÉEä {ÉÉÒUä iÉlªÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® càÉå BÉEx]ÉÒxªÉÖ+ÉºÉãÉÉÒ {ÉèxÉÉÒ xÉVÉ® ®JÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä nÉä UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ--ABÉE ªÉc ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä º´ÉÉ<xÉ 

{ÉDãÉÚ àÉå ´Éc b® cè, VÉÉä b¤ãªÉÚASÉ+ÉÉä BÉEciÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® càÉÉ®É º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ABÉE xÉVÉ® VÉ°ô® ®JÉä* nÚºÉ®É, 

càÉÉ®É SÉ®àÉ®ÉiÉÉ cÖ+ÉÉ VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cèãlÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ* +ÉÉVÉ càÉå |ÉÉ<´Éä]É<VÉ cèãlÉ ºÉä 

VÉÉä SÉèãÉåVÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, àÉé =ºÉä BÉEä´ÉãÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÆ]xÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå º´ÉÉºlªÉ uÉ®É àÉÖxÉÉ{ÉEÉ 

BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉÉ cè* càÉå ªÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ÉÊBÉE +ÉSUä bÉBÉD]ºÉÇ, +ÉSUÉÒ 

n´ÉÉ<ªÉÉÆ càÉå +É{ÉxÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉä, +É{ÉxÉä |ÉÉ<´Éä] cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ àÉå ÉÊàÉãÉä, +É{ÉxÉä ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ àÉå ÉÊàÉãÉä, +É{ÉxÉä 

ºÉ¤É cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ àÉå ÉÊàÉãÉä* <xÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® AàÉ+ÉÉäAºÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä £ÉÉÒ àÉé vÉxªÉ´ÉÉn  näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉÉÒ*  

     

Nishi Bala
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 SHRIMATI MANEKA GANDHI (AONLA): Mr . Deputy-Speaker, Sir, before I 

begin my speech, I would like to compliment the hon. Minister of Health and 

Family Welfare – well, not compliment but I would like to appreciate the fact that 

after five years of ‘drought’ in the Health Ministry, we have the promise of rain. I 

know that the hon. Minister and the hon. Minister of State are both good 

administrators and reasonable people. I have a great deal of expectation for the 

first time from this Department.  

 Sir, I have no doubt that the reason I have been asked to speak on Swine 

Flu by my Party is because it has the word ‘swine’ in it. The pig is a much 

maligned animal. It is an extremely useful member of our world. It acts as 

scavenger in areas where there are no humans to clean up the messes that humans 

create. However, this speech is not a paean to the pig as we know it. It is about the 

recent so-called Swine Flu epidemic.  

 Why is it called Swine Flu? It is because the virus is supposed to have 

originated in 1918 at a pig fair where humans and pigs got sick together. It later 

emerged, as it has now, that pigs catch the flu from humans and not humans from 

pigs. That is the only relationship it has with that poor animal. Actually, it is a 

simple type, it is a simple influenza strain of which there are hundreds. The H1N1 

form of flu is one of the descendents of the strain that caused the 1918 flu 

pandemic in humans. It was not a pandemic then. But it was even then touted as a 

pandemic. As well as persisting in pigs, the descendents of the 1918 virus have 

also circulated in humans throughout the 20th century without causing any 

epidemic much less, pandemic, except now in the media  and have contributed to 

the normal seasonal epidemics of influenza. 

 Again, I am going to go back. Before I take on Swine Flu or H1N1, I want 

to talk about Swine Flu in pigs and the reason why I come back to pigs, even 

though this Swine Flu has nothing to do with them, is because most of the viruses 

that we stand in danger of getting may originate in the pig. Animals that are reared 

in inhuman, cooped up, filthy factory farms, fed badly on bad food, often eating 
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their own neighbours are the victims of many diseases of which the strains of flu 

as in Avian Flu are the most common.  

 It will come as a surprise to nobody in this House that sixty per cent of all 

the antibiotics produced in the world are fed to animals in these factories in which 

they are reared for meat and milk. Since the meat carries the residues of the 

antibiotic, it explains why humans are becoming increasingly resistant. The H1N1, 

H1N2, H3N1, H3N2 and H2N3 are swine influenza strains that are common in 

pigs in all countries from the Americas to Asia. However, these do not transmit to 

humans as yet. Even if exposure to them by workers in pig farms takes place, all 

that happens is that antibodies build up in the body. There has been no 

transmission from human to human either. But pigs die from flu all the time.   

 15.00 hrs. 

 Indian factory farms have extremely unhealthy, flu and other disease ridden 

pigs all the time and yet people eat their meat.  However, to come back to today’s 

subject, the 2009 swine flu outbreak in human-beings is due to influenza A virus 

sub-type H1N1 that contains genes which are related to the 1918 influenza, as I 

said before. But the origin of this new strain is unknown and it has not been 

isolated in any animal. It is simply transmitted from human to human, and causes 

the normal symptoms of influenza.   

 In humans, the symptoms of H1N1 or swine flu are similar to those of 

normal influenza and of influenza-like illnesses - chills, fever, sore throat, muscle 

pain, severe headache, coughing, weakness and general discomfort. But flu, for a 

long time now, has been an ideal reason for panic-mongering and this has 

happened so many times that one gets cynical about the reasons and assumes that 

they are commercial with panics being created by medicine-sellers.   

 Let us look at the history of H1N1.  In February, 1976, an Army recruit in 

Fort Dix, America, died after showing symptoms of flu - tiredness and weakness. 

Two weeks later, American health officials announced that he had died of  swine 

flu. Immediately the country decided that it was in the middle of a pandemic – as 

krr
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you know, a pandemic means a disease that is spreading all over the world -  and 

President Ford ordered every American to be vaccinated against swine flu. He was 

vaccinated on television himself and so were 40 million people or 24 per cent of 

the population. While nobody else got or contracted this flu from February to 

October, 1976, three people died of the vaccinations, more than 500 people 

became paralysed because of the vaccinations and after that, 25 people died after 

being paralysed. In December, it was called off. While the swine flu was said to 

become a pandemic, the vaccinations were the actual villains.  The programme 

was called off and swine flu H1N1 was never heard of again.  

 Now in 2009, we come to the same sub-type H1N1 and again it was called 

swine flu because it originated supposedly in people in Mexico who blamed it on 

pigs, but it was the pigs who got it from the human-beings. Then immediately, the 

United States declared it a pandemic. Most countries have again been set off on a 

wrong track and have wasted money and time by killing pigs as they have in 

Egypt. In fact, they have killed more pigs in Egypt while they have not had a 

single case so far of Swine Flu, than, they have spent on the entire health budget. 

 We, in India, are quick to go completely crazy with every alert sounded by 

the West. Unfortunately, our scientists do not probe deeply into so called 

pandemics. The avian flu is one case. We killed crores of birds, mainly belonging 

to the tribals and poor people. We did not kill a single bird in multi-crore farm 

factories in Pune, for instance, that keep chickens in much worse conditions than 

the villagers do. But this is a scandal that needs an enquiry by itself. The previous 

Health Minister bought hundreds of crores worth of so called avian flu medicines, 

none of which was ever used or will ever be. That is another scandal that needs an 

inquiry. What our scientists should realise before adopting western panics as their 

own is that the swine flu has been compared by WHO itself to all other similar 

types of influenza virus in terms of mortality. This is what the WHO says. “In the 

US, for every 1,000 people who get infected with any strain of flu, 40 people need 

admission to hospitals and one person dies.” This is even a higher ratio than what 
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we claim for swine flu. India has no central records of checking who dies of what 

and in which hospital, and we are not even working towards central record 

keeping.  

Therefore, we have no idea of how many people die of an average flu, and we 

resort to knee-jerk reactions prompted by scaremongers in other countries.  

 We have spent so much media space and money on detecting people with 

the so-called flu symptoms. We have isolated people; given press conferences; and 

gone after people who have supposedly run away from isolation units and 

recaptured them only to find that we have no cases of swine flu. Have we applied 

the same vigilance to cases of polio, which crop up regularly? Do we catch those 

people who refuse to get polio shots? No, we do not. Have we applied it to malaria 

or to that increasingly dangerous killer, namely, tuberculosis ?  

 In my Constituency, just last week, I was called-up by an anxious father 

whose son of five years had been diagnosed with TB. He was told by the Central 

District Hospital that the medicines would reach his house on the 23rd of June as is 

the system in Uttar Pradesh. The system is that people will come to you with the 

medicine, but you cannot pick it up yourself. The deliverer never arrived, and he 

called me. I spoke to the CMO and it turned out that the man who was supposed to 

give him the medicines had instead gone to attend a wedding. Should we not put 

more time and media space into stopping the diseases that we already have, and 

improving the delivery systems of medicines instead of adopting new and fanciful 

completely artificial diseases? Flu is normal, and all its strains are normal 

including Swine Flu H1NI.  

 In humans, the symptoms of the 2009 H1N1 virus are similar to those of 

influenza in general. It cannot be spread by eating pork products since the virus is 

not transmitted through food. All we need is the standard prevention against 

spreading of the flu virus from human to human, which is frequent washing of 

hands with soap and water, especially, after being out in public, and disinfecting 

surfaces, especially, household ones as it is important. Influenza can spread by 
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cough and sneezes, but an increasing body of evidence shows small droplets 

containing the virus can remain on tabletops, telephones and other surfaces in 

which case an alcohol-based gel or foam or hand sanitizers work well to destroy 

the viruses and bacteria. Anyone with flu-like symptoms such as fever, cough or 

muscle aches should stay away from work or public transportation. That is all. We 

are over reacting. We are spending crores of rupees for something where only 

these two things work. 

 Please do not spend public money again scandalously by buying newly-

invented commercial foreign vaccines or spend our scientists’ time in inventing 

vaccines for a flu that will not be here by next year because it would have mutated 

into HIN10 or whatever. The normal flu vaccine that has been in the market for 

several years now has been proven ineffective in every single form of flu that it 

was supposed to inoculate us against, and a new vaccine will again be more 

dangerous than helpful. We are told that America is at work on a vaccine for the 

new strain, but it would have gone and mutated long before we are ready.  

 Tamiflu is what you will choose as the answer because you have already 

stockpiled Tamiflu in crores for Avian Flu. You do not know what to do with it 

since Avian Flu has disappeared instead of being the pandemic that killed one 

billion people.  You have said that now we will use Tamiflu for Swine Flu and not 

for Avian Flu. This is not the answer. It has never been -- not even to the 

predecessor Avian flu and not now also. Have the crores worth of Tamiflu bought 

by the Health Ministry in the last five years ever been released into the market? 

Even the antibiotics bought for the so-called plague 20 years ago were lying at the 

Customs till last year.  

 The truth of the matter is that normal antiviral drugs make the flu milder 

and the patient feels better faster. Palliative care, at home or in hospital, focuses on 

controlling fever and maintaining fluid balance for the treatment of flu viruses. 

The adage that applies to all flus applies to this one as well, which is that with 

medicine it takes a week and without medicine it takes seven days. The majority 
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of people infected with the virus make a full recovery without requiring even 

medical attention or antiviral drugs. 

 This is just another type of flu virus or our typical seasonal flu symptoms. 

So far, even if you see swine flu cases increase on a swine flu map, experts do not 

know till today whether this influenza A (H1N1) virus will become a pandemic or 

even a nuisance. We could just continue to see sporadic cases for a few weeks or 

months till it stops.  

 SARS, if you remember, was touted as the killer of millions. Does anybody 

even remember what SARS stands for or whether it actually killed a single human 

being? However, I would like to say that the global pharma companies like Roche, 

Gilead, and Glaxo SmithKline are making a killing through the sales of antivirals 

like Tamiflu and Relaxin. The US Administration has already opened an 

emergency window in its authorisation system to allow Tamiflu and Relaxin to be 

used more widely on flu sufferers across the world. Even the small vaccine 

producers like Biocryst and Novavax are hiving for profit. India has bought 

Tamiflu, but has not authorised its retail sales. Strangely enough, the reason that 

your Ministry has given for not giving Tamiflu to the public in spite of giving the 

scare that swine flu exists is, “Indiscriminate use of this drug by the public could 

result in the virus developing resistance to this only known treatment of the H1N1 

influenza”. This is what your Government has officially said. You keep buying it, 

but you never give it to us. You never allow anybody to use it because if we use it, 

we might get immune to it. We buy an imaginary medicine for an imaginary 

disease, and who gets to live happily ever after – the companies, the Ministry, the 

Government, the sellers, the buyers?. 

 I would like to say that perhaps we should downplay our great insistence on 

and the amount of money we are spending on swine flu, and divert it back to our 

original diseases. Before I finish, I would like to go back again to the word ‘swine’ 

and ‘pigs’ because it is really important. Pigs are unusual as they can be infected 

with influenza strains that usually infect three different species: pigs, birds and 
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humans and it can go anywhere. This makes pigs a host where influenza viruses 

might exchange genes, producing new and dangerous strains. Therefore, I would 

suggest that the Health Ministry should also start looking at the way we farm pigs. 

GIGO (Garbage In, Garbage Out) is a standard principle. Come to the basis of 

what is spreading Tuberculosis or what is spreading malaria or what is spreading 

diseases.  It all comes back to what we eat and how we treat them. I would urge 

the Members of Parliament to do checks on all factory farms in their areas and see 

the hideous conditions in which animals are grown for meat because this has 

become the norm. All the diseases in the last five years that we have spent our 

money on have been a result of the way that we have brought up chickens, pigs, 

goats, and cattle Tuberculosis comes from factory farming of cows and buffaloes. 

This is the lesson that we can learn from H1N1. 

 If we want a healthy happy world, we must understand that all species in it 

have to be healthy, or we will live in constant danger.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ º´ÉÉ<xÉ-{ÉDãÉÚ {É® £ÉÉ<Ç ºÉÆnÉÒ{É 

nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ +ÉÉè® {É¤ÉxÉ ÉËºÉc PÉÉ]Éä´ÉÉ® VÉÉÒ xÉä VÉÉä SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ àÉå BÉE®É<Ç, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉÖxªÉBÉEÉãÉ àÉå º´ÉÉ<xÉ-{ÉDãÉÚ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉ* +É£ÉÉÒ £ÉÉ<Ç ºÉÆnÉÒ{É VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉäxÉBÉEÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉ<xÉ-{ÉDãÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<ÇÆ*   +ÉÉn®hÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉVÉÉn ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMªÉ +ÉÉè® ´ÉÉÊ®−~ àÉÆjÉÉÒ 

cé* º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉSÉÇ 2009 ºÉä ¤ÉcÖiÉ VÉÉä®Éå ºÉä cè* ªÉc {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1998 àÉå VÉ¤É {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® =kÉ®ÉÒ BÉEä®ÉäÉÊãÉxÉÉ àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ {ÉEèãÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

´ÉÉªÉ®ºÉ ÉÊ]Å{{ÉãÉ cÉ<Ç ¥ÉÉÒb lÉÉ* ´Éc +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ lÉÉ, {ÉÉÊFÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå àÉå £ÉÉÒ lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ §ÉÉÆÉÊiÉªÉÉÆ cé, càÉ ãÉÉäMÉ ãÉäJÉ £ÉÉÒ {ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® ¤É½ä-¤É½ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE £ÉÉÒ <ºÉ JÉÉäVÉ àÉå ãÉMÉä cé ÉÊBÉE ªÉc 

º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉDªÉÉ cè, ªÉc BÉEèºÉä VÉxÉ®ä] cÖ+ÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ, ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA 

cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE   116 nä¶ÉÉå àÉå 

º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 2371 ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉ® SÉÖBÉEä cé*  

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn): nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 116 nä¶ÉÉå àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ {ÉEèãÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : VÉÉÒ cÉÆ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 116 nä¶ÉÉå àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä 2371 àÉÉèiÉå cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cé* VÉèºÉÉ ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® càÉxÉä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ 

àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè, VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  

SHRI GHULAM NABI AZAD : Sir, I may not get an opportunity to reply today 

because hardly ten to fifteen minutes are left and I shall have to reply on Monday 

only. It has been reported in newspapers and it has appeared in one of the channels 

also that one patient has died in Kerala. I would like to make it clear that he has 

not died of Influenza A H1N1 because the State Government had sent the sample 

for testing to Delhi and the report was found negative. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º{É−]ÉÒBÉE®hÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*   

SHRIMATI MANEKA GANDHI (AONLA): While I deeply appreciate the 

measures that you may have taken at airports etc., and perhaps we congratulate 

ourselves that the measures that have been taken at airports have prevented the 
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swine flu. But all the countries that have taken no measures at airports have also 

found  no swine flu. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: I will reply that on Monday. But at this time, 

since it has already appeared in the Press that one person has died so far, I would 

say that let us keep our fingers crossed that not a single person has died of swine 

flu. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º{É−] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <Ç¶´É® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉ {ÉEèãÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ xÉ cÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE 

<ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ xÉiÉÉÒVÉä {É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä cé* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ cÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉ {ÉEèãÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* càÉå ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä BÉEä +ÉÆVÉÉxÉ ¶Éc® 

ãÉÉMÉãÉÉäÉÊ®ªÉÉ àÉå ªÉc {ÉDãÉÚ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉxÉä ãÉäJÉ {ÉfÃÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÖ+É® ºÉä, {ÉÉÊFÉªÉÉå ºÉä ªÉÉ 

VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä ªÉÉ BÉESÉ®ä ºÉä ªÉÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå ºÉä ªÉÉ BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ ºÉä ªÉÉ JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ ºÉä {ÉEèãÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ãÉMÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå càÉxÉä {ÉfÃÉ, ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ 

cé, =xÉ {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉÉÒ VÉÉA* BÉEä´ÉãÉ ÉÊnããÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ¤É½ä ¶Éc®, VÉcÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ SÉèBÉE-+É{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉc® BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® +É{ÉxÉä nä¶É àÉå +ÉÉ ®cä cé* AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ cé ÉÊVÉxcå ãÉäBÉE® <ºÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉÖEU PÉÆ]ä iÉBÉE n¤ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä cÉÒ <xÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉºÉ® JÉiàÉ cÉäiÉÉ cè º´ÉÉ<xÉ 

{ÉDãÉÚ BÉEÉ àÉ®ÉÒVÉ +É{ÉxÉä +ÉºÉãÉÉÒ °ô{É àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä nÚºÉ®ä BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ =~xÉä-¤Éè~xÉä ºÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè* càÉå <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ 

cÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä´ÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå 

{É® £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ, ®äãÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉä VÉcÉVÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé <ºÉÉÊãÉA iÉàÉÉàÉ 

¤ÉÆn®MÉÉcÉå {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ{É]Ç bÉìBÉD]® ¤Éè~xÉä 

SÉÉÉÊcA VÉÉä ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ABÉE VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉ {ÉEèãÉ {ÉÉA* 

  VÉcÉÆ iÉBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ¤ÉÉc® BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉ®ÉÒVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉA cé* àÉä®ä 

JªÉÉãÉ ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä bÉìBÉD]® º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉä bÉ<MxÉÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäVÉ xªÉÚVÉ 

{Éä{É® àÉå {ÉfÃxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <BÉDBÉEÉ-nÖBÉDBÉEÉ àÉ®ÉÒVÉ ªÉcÉÆ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉfÃxÉä BÉEÉä 

reporter
d. 
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ÉÊàÉãÉiÉä cé* VÉèºÉÉ {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® àÉé <ºÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ¶Éc® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉÉÒASÉºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒASÉºÉÉÒ, cèãlÉ ºÉé]®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉ®ÉÒVÉ b® BÉE® ¶Éc® àÉå cÉÒ xÉ ®cå +ÉÉè® BÉEcÉÓ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® VÉÉAÆ <ºÉÉÊãÉA càÉå ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÉÒASÉºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒASÉºÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉÉcä ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ä, ´Éc BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

VÉÉä àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉ {É® BÉEèºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®å* <ºÉºÉä {ÉcãÉä SÉäSÉBÉE =xàÉÚãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ 

àÉÆMÉÉA MÉA +ÉÉè® ªÉc VÉ½ ºÉä JÉiàÉ cÖ+ÉÉ* +É¤É {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä bÅÉ{ºÉ ÉÊ{ÉãÉÉ ®cä cé* 

+É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉéBÉE½Éå SÉäSÉBÉE BÉEä àÉ®ÉÒVÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç 

àÉå SÉäSÉBÉE JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå UÉä]ä nÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ¤É½ÉÒ SÉäSÉBÉE BÉEä ®ÉäMÉÉÒ {ÉÉA MÉA cé* càÉå ªÉc 

näJÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ iÉÉVVÉÖ¤É cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc iÉÉä nä¶É ºÉä JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ VÉMÉc SÉäSÉBÉE =£ÉÉ® {É® cè* 

+É¤É VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, =ºÉä näJÉå BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ 

àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½É º´É°ô{É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉå =~É<Ç MÉ<Ç cé, JÉÉºÉ iÉÉè® 

ºÉä ¤ÉÉÆMãÉÉ nä¶É +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉä nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ ªÉÉ ºÉÚJÉä BÉEä ºÉàÉªÉ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä àÉÉxÉ´É 

BÉEä >ó{É® +ÉºÉ® BÉE®iÉÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA <xÉ {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, +ÉÉ{É 

SÉÉcå iÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ºÉààÉäãÉxÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ 

VÉÉä JÉiÉ®É càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè <ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* 

 àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 
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DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I rise to 

take part in this short duration discussion on rapid spread of swine flu in the 

country. I thank Mr. Sandeep Dikshit my esteemed colleague and my good friend 

Mr. Paban Singh Ghatowar for bringing forward this motion for discussion in the 

House.  

We have hardly discussed, particularly the debate put forward by Shri 

Dixit, who has deliberated here several aspects of this sort of problem in our 

country in great detail. My other esteemed colleague, Shrimati Maneka ji, 

deliberated in detail this issue, the pros and cons of this problem, in her speech. I 

am entirely in agreement with her views on this problem because with such types 

of   problems panic is  created.  Many times, the real cause is unfounded and this 

problem is creating panic among the people.  Many times such type of diseases 

cause epidemic or pandemic health problem.  These days, panic has been created 

mainly on this sort of problem by the vested interests.  

 Sir, on this particular problem,  recently, I have gone through a journal – 

The New England Journal of Medicine – which surprisingly revealed that a 

particular virus  is responsible for this sort of infection in the human beings, which 

is called, Swine Flu.  I am in agreement with Madam Gandhi that basically the 

swine is not creating this problem but they are the victims of this infection mainly 

from the human source.  The cause of recent pandemic, according to the new 

studies, scientists investigating the genetic make up of Flu Virus have concluded 

that there is a high probability that the H1N1 strain of Influenza A behind the 

current pandemic might never have been reintroduced in the human population, 

were it not for an accidental leak from a laboratory working on the same strain  in 

1977.  

Kona Madhusudana Rao
Cd by h2
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 The New England Journal of Medicine comments that the re-emergence 

was probably an accidental release from a laboratory source.   Two famous 

scientists working in this area  - Shanta Zimmer and Donald Burke from the 

University of Pittsburgh in Pennsylvania -  said that frozen samples of the virus 

stored in the laboratory since 1950s, and most laboratories doing research on 

Influenza would  have the 1950s strain and one cannot pinpoint actually a 

particular laboratory is responsible for  its accidental release but the re-emergence 

of H1N1 in 1977 made it potentially a man-made pandemic. 

 Therefore, it is also reminded that we need to be continually vigilant in 

terms of laboratory procedures.  
 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É¤É <ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ¶ÉÖâó cÉäMÉÉ* xÉèBÉDº] ]É<àÉ VÉ¤É ªÉc +ÉÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

bÉì. ®ÉàÉSÉxp bÉäàÉ : ~ÉÒBÉE cè ºÉ®* 



03.07.2009  
  

128

15.30 hrs. 

PRIVATE MEMBERS' BILLS - INTRODUCED 

(i) PREVENTION OF CRUELTY TO ANIMALS (AMENDMENT) BILL, 2009* 
(Amendment of section 11, etc.) 

 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House shall now take up Private Members’ 

Business. Item No. 19, Shri Francisco Sardinha. 

 

SHRI FRANCISCO COSME SARDINHA (SOUTH GOA): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Prevention of Cruelty to Animals 

Act, 1960. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Prevention of Cruelty to Animals Act, 1960.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI FRANCISCO COSME SARDINHA : I introduce the Bill. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Published in the Gazette of India in Extraordinary Part-II, Section-2 dated 03.07.09 
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15.31 hrs. 

(ii) UNDERDEVELOPED AND BACKWARD AREAS AND REGIONS 
(SPECIAL PROVISIONS FOR ACCELERATED DEVELOPMENT) 

BILL, 2009* 
 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of an autonomous central 

Authority to ensure rapid, accelerated and overall development of poor, 

underdeveloped and backward areas and regions of the country which lag behind 

in matters of development of infrastructure in economic, social, educational, 

technical and industrial fields and assure their speedy development in a planned 

manner and for matters connected therewith or incidental thereto. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of an autonomous central Authority to ensure rapid, 
accelerated and overall development of poor, underdeveloped and 
backward areas and regions of the country which lag behind in 
matters of development of infrastructure in economic, social, 
educational, technical and industrial fields and assure their speedy 
development in a planned manner and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): I introduce* the Bill. 

 

 

 

 
 

 

* Published in the Gazette of India in Extraordinary Part-II, Section-2 dated 03.07.09 
* *Introduced with the recommendations of the President 
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15.32 hrs. 
(iii) PERSONS AFFECTED BY NAXALITE TERRORISM  

(RELIEF AND REHABILITATION) BILL, 2009* 
 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for relief, compensation and rehabilitation measures 

through employment and other means for the persons affected by naxalites or 

maoist terrorism in various parts of the country and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for relief, 
compensation and rehabilitation measures through employment and 
other means for the persons affected by naxalites or maoist terrorism 
in various parts of the country and for matters connected therewith 
or incidental thereto..” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT PANDA : I introduce the Bill. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Published in the Gazette of India in Extraordinary Part-II, Section-2 dated 03.07.09 
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15.33 hrs. 

 

(iv) CITIZENS AFFECTED BY CYCLONE, SUPER CYCLONE OR  
TSUNAMI IN COASTAL AREAS  

(COMPENSATION, REHABILITATION AND WELFARE) BILL, 2009* 
 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the protection of citizens living in coastal areas 

affected by cyclone or super cyclone or tsunami or any other natural calamity in 

the coastal areas of the country by providing adequate compensation, 

rehabilitation and welfare measures and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protection of citizens living in coastal areas affected by cyclone or 
super cyclone or tsunami or any other natural calamity in the coastal 
areas of the country by providing adequate compensation, 
rehabilitation and welfare measures and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT PANDA : I introduce the Bill. 

 

 

 

 
 
 
 
 
* Published in the Gazette of India, Extraordinary Part-II, Section-2 dated 03.07.09 
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15.33½ hrs. 
 
(v) PREVENTION OF UNSOLICITED TELEPHONIC CALLS  

AND PROTECTION OF PRIVACY BILL, 2009* 
 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to prohibit unsolicited telephone calls by business promoters or 

individuals to persons not desirous of receiving such calls and for the protection of 

individual privacy of citizens and for matters connected therewith or incidental 

thereto. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit unsolicited 
telephone calls by business promoters or individuals to persons not 
desirous of receiving such calls and for the protection of individual 
privacy of citizens and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT PANDA : I introduce the Bill. 

 

15.34 hrs. 

(vi) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2009* 
(Amendment of the Eighth Schedule) 

 
SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : I introduce the Bill. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Item No. 25. Shri Yogi Adityanath – Not present. 

* Published in theGazette of India, Extraordinary Part-II, Section-2, dated 03.07.09 
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15.35 hrs. 
 

RESOLUTION RE: CONSTITUTION OF NATIONAL BOARD 
FOR THE DEVELOPMENT OF HIMALAYAN STATES 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Before I call Shri Virender Kashyap to move his 

Private Members’ Resolution regarding Constitution of National Board for the 

Development of Himalayan States, time for Discussion of this Resolution has to 

be allotted by the House.   

If the House agrees, two hours may be allotted for its discussion! 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ :  

“ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÚ-ºJÉãÉxÉ, ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉÉ, £ÉÚBÉEÆ{É, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] 
+ÉÉè® +ÉxªÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É VÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÉãÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 
cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ =kÉÖÆMÉ {ÉcÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEÉå, £É´ÉxÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä 
ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ =SSÉ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉè® FÉäjÉ BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ªÉc ºÉ£ÉÉ 
ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÆPÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä-  
(1) ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒµÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA;  
(2) <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEä ÉÊãÉA; +ÉÉè® 
(3) =BÉDiÉ FÉäjÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä |É£ÉÉ´É BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ ºÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA  
‘®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ xÉÉàÉBÉE ABÉE ¤ÉÉäbÇ’ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ” 
 

15.36 hrs. 

   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä <ºÉ V´ÉãÉÆiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

VÉÉä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä 

ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä |ÉlÉàÉ ¤ÉÉ® <ºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå BÉÖEãÉ MªÉÉ®c ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå +ÉºÉàÉ, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, =kÉ®ÉJÉÆb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, àÉäPÉÉãÉªÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, xÉÉMÉÉãÉéb, +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ A´ÉÆ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ cé* <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ Uc BÉE®Éä½ {ÉéiÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ cè iÉlÉÉ BÉÖEãÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ÉÊiÉ®ÉxÉ´Éå cVÉÉ® 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* àÉènÉxÉÉÒ £ÉÉMÉÉå àÉå ºÉ½BÉE, ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ BªÉªÉ 

cÉäiÉÉ cè =ºÉBÉEÉ BÉE<Ç MÉÖhÉÉ VªÉÉnÉ BªÉªÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå cÉäiÉÉ cè* =nÉc®hÉº´É°ô{É ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉènÉxÉÉÒ £ÉÉMÉ 
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àÉå ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä àÉå VÉÉä ãÉÉMÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä BÉE<Ç BÉEÉÊ~xÉ ºlÉÉxÉÉå {É® ªÉc ãÉÉMÉiÉ BÉE<Ç MÉÖhÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE 

+ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ =kÉÖÆMÉ gÉßÆJÉãÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉEÆºÉä cé +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ +ÉÆSÉãÉ àÉå ¤ÉºÉä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉÖEU £ÉÉMÉ AäºÉä cé 

VÉcÉÆ ´É−ÉÇ àÉå BÉEä́ ÉãÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä cÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ SÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¶Éä−É ºÉàÉªÉ àÉå ¤É{ÉEÇ VÉàÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ MÉÉÌàÉªÉÉå àÉå >óxÉÉ A´ÉÆ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉiÉä FÉäjÉÉå àÉå £ÉªÉÆBÉE® MÉàÉÉÔ 

+ÉÉè® ãÉÚ BÉEÉÒ iÉÉÊ{É¶É àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä cÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ãÉÉcÉèãÉ-º{ÉEÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉExÉÉè® BÉEä BÉÖEU £ÉÉMÉÉå àÉå £ÉªÉÆBÉE® ¤É{ÉEÇ¤ÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉnÉÔ BÉEÉÒ ÉÊ~~Ö®xÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉ {ÉcÉ½Éå 

àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE®iÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ VÉÆMÉãÉÉå ºÉä ÉÊPÉ®ä cÖA cé* 

nä¶É BÉEÉÒ 62 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÓ =xÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä ºÉÖnÚ®´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ iÉ®ºÉ ®cä cé*    <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

ÉÊ´É¶Éä−É £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå, ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉä-<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉä¶ÉãÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉiÉÉÒ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ={ÉàÉcÉuÉÒ{É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉå nÉÊFÉhÉ ºÉä ºÉàÉÖp +ÉÉè® =kÉ®ÉÒ ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEÉ |ÉÉSÉÉÒ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÊFÉhÉ +ÉÉè® iÉ]´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå àÉå +É®¤É ºÉÉMÉ® +ÉÉè® ÉÊcxn àÉcÉºÉÉMÉ® ºÉä 

]BÉE®ÉiÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ABÉE àÉcÉºÉÉMÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ àÉå <xÉ iÉ]ÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÖãÉZÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* BÉEäxp àÉå àÉcÉºÉÉMÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ VÉÉxÉä BÉEä 

{É¶SÉÉiÉÂ nä¶É BÉEä iÉ]´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉ +ÉxÉäBÉE ãÉÉ£É =~É ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå nä¶É BÉEä =kÉ®ÉÒ ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå iÉÉãÉàÉäãÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEäxp àÉå àÉcÉºÉÉMÉ® 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä jÉ@iÉÖ-SÉµÉE BÉEä 

ÉÊãÉA JÉiÉ®É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉWÉÉä® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉiÉä 

cÖA ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® 

ºÉnxÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, =xcÉåxÉä càÉä¶ÉÉ cÉÒ <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ AVÉäxºÉÉÒWÉ BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® MÉiÉ ÉÊnxÉÉå VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä +ÉÉè® ´Éä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉA lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ AVÉäxºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ]ÅÉÆºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ 2004 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ {É®ÆiÉÖ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤Éè~BÉE 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉäbÇ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ªÉÉ VÉÉä ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ 

¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉ*  
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 àÉcÉänªÉ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºiÉ®Éå {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

<ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè* <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå àÉcÉºÉÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉÒ MÉ~xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÒªÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ÉÎºlÉiÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉ +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, 

ÉÊàÉWÉÉä®àÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, +ÉºÉàÉ, àÉäPÉÉãÉªÉ, xÉÉMÉÉãÉèhb, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, =kÉ®ÉJÉÆb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® VÉààÉÚ 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉßÉÊr BÉEä uÉ® JÉÖãÉ ºÉBÉEå* àÉcÉänªÉ, <xÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉäkÉ® àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÚ]ÉxÉ, SÉÉÒxÉ, xÉä{ÉÉãÉ, ¤ÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® 

àªÉÉÆàÉÉ® ºÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ MÉhÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä <xÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÉàÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉci´É cÉä VÉÉiÉÉ cè* ABÉE +ÉÉä® VÉcÉÆ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, ¤ÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® àªÉÉÆàÉÉ® 

ºÉä PÉÖºÉ{Éè~ +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ ºÉnè´É JÉiÉ®É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè, ´ÉcÉÓ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä àÉÉ+ÉÉä´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ JÉiÉ®É ®ciÉÉ cè 

+ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉWÉ® ºÉnè´É ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ {É® ®ciÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä <xcÉÓ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ ºÉä cÉäBÉE® ÉÊSÉxÉÉ¤É, ®É´ÉÉÒ, BªÉÉºÉ, 

ZÉäãÉàÉ, ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ, MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ +ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉÄ ¤ÉciÉÉÒ cé VÉÉä µÉEàÉ¶É& {ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +É®¤É ºÉÉMÉ® +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ 

àÉå ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* àÉÉxÉºÉÚxÉ àÉå <xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ−ÉhÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä +É{ÉÉ® ´ÉxÉ ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉÒ 

cÉÉÊxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÚºJÉãÉxÉ, ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä +ÉÉè® nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä +É{ÉÉ® VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

|ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉEäxp +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ®ÉciÉ BÉEÉªÉÉç A´ÉÆ ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {É® +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä 

{É½iÉä cé* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE  ºÉÆ®SÉxÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ºÉàÉÉxÉ cè +ÉÉè® ªÉc 

<iÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] cè ÉÊBÉE ºÉàÉOÉ oÉÎ−] ºÉä <ºÉBÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

|É¤ÉãÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*   <ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉÆ®FÉhÉ ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ, £ÉÚ-{ÉÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉBÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå 

BÉEä <−]iÉàÉ ={ÉªÉÉäMÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ ®äJÉÉÆÉÊBÉEiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

FÉäjÉ BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ +ÉxÉÖºÉ®hÉ BÉE®å* ªÉä ®ÉVªÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉFÉàÉ, BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉ ªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ, ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ´É BÉEäxp BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÓ =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä àÉènÉxÉÉÒ £ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ªÉÉÊn càÉ ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ BÉE®å, iÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä àÉÉjÉÉiàÉBÉE °ô{É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ vÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

lÉÉ, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ* ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå iÉÉä <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ +ÉiªÉxiÉ vÉÉÒàÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè*  
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 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, ´Éä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® BÉEäxp BÉEÉÒ 

<ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ABÉE BÉEàÉ®É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 28500 °ô{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* 

{ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉºÉä cäbãÉÉäb {É½iÉÉ cè* <ºÉºÉä 

<ºÉ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉä ABÉE BÉEàÉ®ä BÉEÉ SÉÉèlÉÉ<Ç BÉEÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉå, ´Éä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ +ÉÉ´ÉÉÆÉÊ]iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ={É àÉcÉuÉÒ{É BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉÊuiÉÉÒªÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÆiÉ& 

V´ÉÉãÉÉàÉÖJÉÉÒ {É~É® ºÉÉÊciÉ ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ ={ÉVÉÉ>ó iÉ] ®äJÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® >óÆSÉä +ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ BÉESU BÉEä àÉènÉxÉ cé* |ÉiªÉäBÉE FÉäjÉ +É{ÉxÉÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒªÉ VÉè´É ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉnÂ£ÉÖiÉ VÉxÉ 

ºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒ ºÉä ºÉàÉßr cé* |ÉiªÉäBÉE FÉäjÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉÉAÆ, iÉÉBÉEiÉ, ºÉàÉºªÉÉAÆ, +ÉÉBÉEÉÆFÉÉAÆ cé +ÉÉè® º´ÉªÉÆ cÉÒ 

=xÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉnÂ£ÉÖiÉ |É´ÉßÉÊkÉ cè* |ÉiªÉäBÉE FÉäjÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉÒvÉÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cè* iÉlÉÉÉÊ{É <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉè´É-ÉÊ´ÉÉẾ ÉvÉiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊbxÉÉäàÉÉÒxÉä]® cè, VÉÉä <xÉàÉå ºÉä BÉÖEU FÉäjÉÉå BÉEÉä ABÉE 

+ÉÉÊuiÉÉÒªÉ ºÉ¤É-ºÉè] àÉå ¤ÉÉÆvÉiÉÉ cè* AäºÉä |ÉiªÉäBÉE ºÉ¤É-ºÉè] BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊuiÉÉÒªÉiÉÉ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ cè +ÉÉè® ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ 

ºÉÚjÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* 

 

 cÉãÉÉÆÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ iÉ]ÉÒªÉ |Énä¶É ABÉE ºÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éä º{É] °ô{É ºÉä ÉÊ£ÉxxÉ cé* VÉèºÉä BÉESU BÉEä àÉènÉxÉ 

ªÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ |Énä¶É* >ó{É®ÉÒ iÉÉè® {É® BÉÖEU ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉcãÉÚ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉàÉÉxÉiÉÉ ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

cè VÉèºÉä SÉÉBÉE +ÉÉè® {ÉxÉÉÒ®* ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉ VÉÉA, iÉÉä ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ MÉhÉxÉÉiàÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc FÉäjÉ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] àÉÖqÉå BÉEä {ÉÚ®ä MÉèàÉ] (Gamut) BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ {ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå VÉcÉÆ 

ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE “BÉEÉäºÉ-BÉEÉäºÉ {Éè ¤ÉnãÉä {ÉÉxÉÉÒ, xÉÉè BÉEÉäºÉ {Éè ¤ÉÉxÉÉÒ” +ÉÉè® ªÉc ºÉ¤É iÉ¤É +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE  

VÉÉÊ]ãÉ +ÉÉè® nÖ°ôc cÉä VÉÉiÉÉ cè VÉ¤É xÉ BÉEä´ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ A´ÉÆ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉ®à£É ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

VÉ¤É =xcå cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ VÉ°ô®iÉå cÉäiÉÉÒ cé* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ cÉäiÉä cé* ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉxÉxªÉ cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE VÉèºÉÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& 

VÉ¤É càÉ =ilÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉ¤É càÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉÊuiÉÉÒªÉ iÉÉãÉàÉäãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉÖJªÉ (àÉÚãÉ) ºÉàÉÉvÉÉxÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ¶SÉªÉÇ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉÉvÉÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉvÉÉ®hÉ 
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+É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cÉäiÉÉ cè* iÉ¤É <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ c® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cè?  

BÉDªÉÉ ªÉc ABÉE MÉÉäãÉ ÉÊUp àÉå SÉÉèBÉEÉä® JÉÚÆ]ÉÒ {ÉEÆºÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉlÉ´ÉÉ BÉDªÉÉ ºÉ¤É àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ +ÉvªÉªÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA?  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BÉE<Ç +ÉxÉÉäJÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ¶É−]iÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉÖqÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA MÉcxÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE ºÉä +ÉºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ |ÉÉ{iÉ cÉä 

ºÉBÉEå*  càÉå +É{ÉxÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ +ÉxªÉ nÚºÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ* WÉàÉÉÒxÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä VÉÉÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ |ÉiªÉäBÉE FÉäjÉ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉä, àÉÖqÉå ºÉä càÉå MÉc®É<Ç ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä ABÉEºÉÉlÉ ãÉäBÉE® cÉÒ <xÉºÉä {ÉÉ® {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉèºÉä ÉÊBÉE 

BÉEcÉ´ÉiÉ cè - “The birds of same feather flock together”. càÉå +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ºÉàÉÉxÉ 

ºÉàÉÉxÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä gÉähÉÉÒMÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè - SÉÉcä ´Éä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE cÉå ªÉÉ VÉxÉºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒªÉ* ºÉàÉÚc àÉå =½xÉä 

´ÉÉãÉä {ÉÉÊFÉªÉÉå àÉå ÉÊ´É´ÉäBÉE cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉÚc àÉå =½iÉä cÖA =xÉBÉEÉÒ ABÉE àÉÆÉÊVÉãÉ, <SUÉ, +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ 

iÉBÉE ÉÊBÉE º´É{xÉ £ÉÉÒ ABÉE VÉèºÉä cÉäiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉÒ 50´ÉÉÓ ¤Éè~BÉE àÉå càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ 

|ÉÉä. |ÉäàÉ BÉÖEàÉÉ® vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ BÉEä ¶É¤nÉå àÉå +ÉMÉ® càÉ BÉEcå iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉÉäbÇ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ vÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä 21 ÉÊnºÉà¤É®, 

2002 BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉÒ 50´ÉÉÓ ¤Éè~BÉE àÉå VÉÉä BÉEcÉ, =ºÉä àÉé ªÉcÉÆ =rßiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ - 

“ÉÊ´ÉBÉEäxpÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ−{ÉFÉiÉÉ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉÉàÉÉxªÉiÉ: càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE MÉc®ÉÒ cè* ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] gÉähÉÉÒ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ ´É]ÉÔBÉEãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ÉÊFÉÉÊiÉVÉ BÉEä ÉÊºÉrÉxiÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* <ºÉ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] gÉähÉÉÒ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä 

BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] gÉähÉÉÒ BÉEä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

=ºÉBÉEä +É{ÉxÉä +ÉxiÉÉÌxÉ−~ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉiàÉBÉE |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ BÉEä {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè*” ªÉc 2002 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 2009 àÉå £ÉÉÒ càÉ <ºÉ {É® ºÉÉäSÉ ®cä cé, ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® ®cä cé* 

àÉé VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉEäxp ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cé* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

{ÉEÉä®äº]ÂºÉ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊàÉxÉ®ãºÉ £ÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ ªÉÉ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ cè ªÉÉ VÉÆMÉãÉ cé*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ cè* àÉé 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ªÉc ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ´ÉxÉ lÉä +ÉÉè® càÉ =xÉ {É® ÉÊb{Éåb 

BÉE®iÉä lÉä* ´Éä ´ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉiÉä lÉä, {É®xiÉÖ VÉ¤É ºÉä {ÉEÉä®äº] BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] 1980 

+ÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {É® ABÉE £ÉÉÒ {ÉkÉÉ, ABÉE £ÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉÒ ]cxÉÉÒ BÉEÉ]xÉä xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉä VÉÉä 

{ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ {É® <iÉxÉä ºÉÉ®ä ´ÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´Éä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÆMºÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉ {Éä½Éå BÉEÉä BÉEÉ]xÉä {É® {ÉÚ®É |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cè* àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ cÉÒ 

¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ 

cé, ´Éä ºÉ¤É âóBÉE MÉA lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE VÉÆMÉãÉ cé +ÉÉè® VÉ¤É VÉÆMÉãÉ cé iÉÉä =ºÉàÉå ºÉä ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ ¤ÉxÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉå ºBÉÚEãÉ, cÉäÉÎº{É]ãÉ, ºÉÉÒA{ÉEºÉÉÒ, {ÉÉÒA{ÉEºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cè ªÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒASÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ºÉä 

xÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉå {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <xÉ 

VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ cé, =xcÉåxÉä =ºÉ {É® {ÉÚ®É ¤ãÉéBÉEä] 

¤ÉèxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ]ÉÒ.bÉÒ. ®É<]ÂºÉ cÉäiÉä lÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ lÉä, =xcå {Éä½ BÉEÉ]xÉä 

+ÉÉè® PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ¤É VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =xcå VÉÆMÉãÉÉå ºÉä {Éä½ ÉÊàÉãÉÉ BÉE®iÉä lÉä* =ºÉ {É® £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

¤ÉèxÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ cè* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc lÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä PÉ® àÉå BÉEÉä<Ç àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ´Éc VÉÆMÉãÉ ºÉä 

ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉ] BÉE® +ÉÆiªÉäÉÎ−] ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ càÉ 

ºÉÚJÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉ] ºÉBÉEiÉä cé*  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ 

ABÉE VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ =ã]É +ÉºÉ® {É½É cè ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ¤ÉºÉÉÇiÉå xÉcÉÓ 

cÖ<ÇÆ* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉcÉ½Éå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä {ÉkÉä ÉÊMÉ®iÉä cé, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä SÉÉÒãÉ (SÉÉÒ½) BÉEä VÉÆMÉãÉ 

cé, =xÉàÉå SÉÉÒãÉ BÉEä {Éä½ BÉEä VÉÉä {ÉkÉä ÉÊMÉ®iÉä cé, ´Éä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä nÉ°ô BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É =xÉàÉå +ÉÉMÉ 

ãÉMÉiÉÉÒ cè, iÉÉä VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ cé, ´Éä =ºÉ +ÉÉMÉ BÉEÉä ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É]èSÉàÉå] xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä ´Éä {ÉEÉì®èº] BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD] BÉE®iÉä lÉä, 

{É®xiÉÖ VÉ¤É ºÉä =xÉBÉEÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉÒ +ÉxiªÉäÉÎ−] BÉEä ÉÊãÉA =xcå ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉBÉE½ÉÒ xÉcÉÓ ãÉäxÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* iÉ¤É ºÉä =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉ 

MÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ <xÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉBÉE® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÏº]VÉå] ABÉD] +ÉÉè® AäºÉä BÉE~Éä® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ VÉÆMÉãÉÉå ºÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉA VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É]èSÉàÉå] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä xÉ−] cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÆMÉãÉ ¤ÉSÉ ®cä cé* àÉé £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ ¤ÉSÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

SB
2cd 
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´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® {É®, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉ cÉÒ +ÉMÉ® càÉ AMVÉÉà{ÉãÉ ãÉå, iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä VÉÆMÉãÉÉå àÉå cè, {É®xiÉÖ =ºÉBÉEä BÉEÉ]ä VÉÉxÉä {É® +É¤É BÉEà{ÉãÉÉÒ] 

+ÉÉè® ¤ãÉéBÉEä] ¤ÉèxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä BÉEÉ]ä xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉì®èº] BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD], 1980 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cÉÒ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä nä¶É BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ cè* nä¶É BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä 

VªÉÉnÉ ºÉÉäSÉ ®JÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ´ÉxÉ lÉä, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ 

lÉä, =xÉBÉEÉÒ A´ÉVÉ àÉå, =ºÉä BÉEÆ{ÉèxÉºÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ +É{ÉxÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä BÉE® ºÉBÉEå* VÉÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉ cé, ´ÉcÉÆ +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊàÉxÉ®ãºÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

+ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉªÉºBÉE (+ÉÉä®) {ÉÉA VÉÉiÉä cé, SÉÉcä ´Éä ãÉÉäcä BÉEä cé ªÉÉ iÉäãÉ BÉEä, =xÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå BÉÖEU |Énä¶ÉÉå BÉEÉä 

®ÉìªÉã]ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE <xÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä VÉÉä VÉÆMÉãÉ cé ªÉÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ cè, ´Éä càÉÉ®ä ABÉE 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ cÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå =xÉBÉEÉÒ A´ÉVÉ àÉå BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ®ÉìªÉã]ÉÒ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉ ºÉàÉOÉ, ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ A´ÉÆ ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉE® ºÉBÉEå*    

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ MãÉÉä¤ÉãÉ 

´ÉÉìÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉìÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä càÉÉ®É jÉ@iÉÖ SÉµÉE lÉÉ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

+ÉºÉ{ÉEãÉ +ÉÉè® ÉẾ É{ÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉÉÊ®¶Éå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <xÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE {ÉEÉì®èº] BÉE´É® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä ºÉBÉEä* =ºÉä 

càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEå*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉé {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ* =ºÉä {ÉfÃBÉE® àÉÖZÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉÉxÉBÉE iÉº´ÉÉÒ® 

xÉVÉ® +ÉÉ<Ç* ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè “Himalayan Misconceptions and Distortions: What are the 

facts?” <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉìÉÍàÉMÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, =ºÉä àÉé =rßiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ªÉc 21 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2003 BÉEÉä ãÉÆnxÉ ºÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE- 

 
 “On a related theme The Times of London (21 July 2003), reporting 
on an international meeting held at the University of Birmingham, 
noted that ‘Himalayan glaciers could vanish within 40 years because 
of global warming…500 million people in countries like India could 
also be at increased risk of drought and starvation.’ Syed Hasnain is 
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quoted as affirming that ‘the glaciers of the region (Central Indian 
Himalaya) could be gone by 2035’. 
 
 According to Barry (1992: 45) the average temperature 
decrease with height (environmental lapse rate) is about 6 degree 
C/km in the free atmosphere. The dry adiabatic lapse rate (DALR) is 
9.8 degree C/km. If it is assumed that the equilibrium line altitude 
(comparable with the ‘snow line’) in the Central Himalaya is about 
5,000 masl and it will need to rise above 7,000 metres if all the 
glaciers are to be eliminated, then the mean temperature increase 
needed to effect this change would be about 12-18 degree C.” 

 

   

R P Mittal
(Cd. by p2)
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16.00 hrs. 

“…Given the degree of global warming, summers in Kolkata would be a little 

uncomfortable.” 

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä iÉÉè® ºÉä 

càÉå +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ cé, =xÉ º]ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉå, º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉäWÉ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉå, iÉ£ÉÉÒ ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®É ´ÉÉ]® ãÉäÉÊ´ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉävÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå =xÉBÉEÉÒ VÉÉä 

+ÉÉàÉ ®ÉªÉ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉ BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE 31 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ vÉ®iÉÉÒ àÉå +ÉMÉ® {ÉÉxÉÉÒ JÉ½É ®cä* ´Éc {ÉÉxÉÉÒ 

®ÉÒSÉÉVÉÇ BÉEä ÉÊãÉA vÉ®iÉÉÒ BÉEä +Éxn® VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ ÉÊcàÉxÉn ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® VÉãÉ »ÉÉäiÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ 

càÉå ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

16.01 hrs.  

(Dr. Giraja Vyas in the Chair) 

 +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé, JÉÉºÉBÉE® <xÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä VÉãÉ »ÉÉäiÉ lÉä, ¤ÉÉ´ÉÉÊ½ªÉÉÆ lÉÉÓ 

+ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä nÚºÉ®ä SÉ¶àÉä lÉä, ´Éä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉ MÉªÉä cé* ABÉE ºÉ´Éæ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉcÉ½ÉÒ 

VÉãÉ »ÉÉäiÉ ºÉÚJÉä cÉä MÉªÉä cé* <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉ BÉEÉ®hÉ ABÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

cÉä ®cÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®É º{ÉäºÉ fBÉE MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊ®ºÉiÉÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉVÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEä +Éxn® ÉÊ®ºÉ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 31 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ®ºÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä VªÉÉnÉ ´ÉxÉ càÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEåMÉä, =xÉBÉEÉÒ =iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉE¶ªÉ{É ºÉÉc¤É, ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä <ÇBÉEÉä 

|ÉEåbãÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉãÉiÉä cé, {É®xiÉÖ VÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉiÉÉÒ cè* càÉå ªÉÉn ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉÖEU ´É−ÉÇ {ÉcãÉä càÉÉ®ä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ =ºÉ iÉ®{ÉE ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ ÉÊSÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* càÉÉ®ä jÉ@ÉÊ−É-àÉÖÉÊxÉ £ÉªÉ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ 

VÉÆMÉãÉÉå àÉå VÉÉä ´ÉßFÉ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä {ÉÚVÉiÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ, VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ cè, {Éä½ BÉEÉ 
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ÉÊ®¶iÉÉ cè, =ºÉä càÉå VªÉÉnÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä bè´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉMÉ® ¤ÉxÉåMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉåMÉÉÒ*  

 VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, {É®xiÉÖ VÉèºÉÉ 

àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉMÉå VÉ¤É ãÉMÉiÉÉÒ cé iÉÉä =ºÉºÉä càÉÉ®É {ÉDãÉÉä®É +ÉÉè® {ÉEÉèxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* 

càÉÉ®ä ´ÉxÉÉå àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉÉä +ÉSUä-+ÉSUä {É¶ÉÖ-{ÉFÉÉÒ lÉä, ´Éä £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ +ÉMÉ® 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ nÚÆ iÉÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cÉÒ ºÉàÉZÉ VÉÉAÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉ cÉä ®cÉÒ 

cè*  

 ´ÉxÉÉå àÉå ¤ÉfÃiÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ cºiÉFÉä{É, +É´ÉèvÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ®, ¤ÉnãÉiÉä àÉÉèºÉàÉ +ÉÉè® <xÉ ÉÊnxÉÉå VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉMÉ xÉä 

´ÉxªÉ VÉÉÒ´ÉÉå BÉEÉä ºÉÆBÉE] àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉxªÉ VÉxiÉÖ+ÉÉäÆ {É® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ xÉàÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉºÉ® {É½É 

cè* =xÉàÉå ÉÊcàÉ iÉånÖ+ÉÉ, BÉEºiÉÚ®ÉÒ àÉßMÉ, ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ £ÉÉãÉÚ, ÉÊxÉSÉãÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ PÉÉÉÊ]ªÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä MÉÖãÉnÉ® iÉlÉÉ 

{ÉÉÊFÉªÉÉå àÉå bÉÊ{ÉEªÉÉ, àÉÉäxÉÉãÉ iÉlÉÉ {ÉcÉ½ÉÒ ¤É]ä® +ÉÉÉÊn àÉÖJªÉ cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ àÉå iÉºBÉE®Éå BÉEÉÒ 

xÉVÉ® ´ÉxÉ +ÉÉä−ÉÉÊvÉªÉÉå {É® £ÉÉÒ {É½ÉÒ cè, VÉÉä 3000 àÉÉÒ]® ºÉä ãÉäBÉE® 5000 àÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç {É® =MÉiÉÉÒ cé 

+ÉÉè® ÉÊVÉxÉºÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ n´ÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé*  

 ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉèºÉàÉ BÉEä ÉÊ¤ÉMÉ½xÉä BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÉ® ÉÊcàÉ iÉånÖA {É® {É½ÉÒ cè* ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® 1984-85 àÉå MÉfÃ´ÉÉãÉ ´É BÉÖEàÉÉ>óÆ BÉEä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ÉÊcàÉ ¤ÉÉPÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ Uc lÉÉÒ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊcàÉ 

¤ÉÉPÉ ÉÊnJÉxÉÉ ¤Éxn cÉä MÉªÉä* 3600 àÉÉÒ]® ºÉä 4000 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç {É® {ÉÉªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ àÉÚãÉ °ô{É ºÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç 

|ÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ªÉc ¤ÉÉPÉ nÉä {ÉÖE] ãÉà¤ÉÉ ´É 50 ÉÊBÉEãÉÉä ´ÉVÉxÉ iÉBÉE BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* £Éä½, ¤ÉBÉE®ÉÒ, £ÉÉãÉÚ, lÉÉ®, BÉEºiÉÚ®ÉÒ ´É 

JÉ®MÉÉä¶É <ºÉBÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ cé* ªÉÚ®Éä{ÉÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊcàÉ¤ÉÉPÉ BÉEÉÒ JÉÉãÉ ºÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉE® BÉEä BÉEÉä]Éå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉE®ÉÒ¤É 

20 ãÉÉJÉ °ô{ÉA cè*  ´ÉcÉÆ VÉÉä ´ÉxªÉ |ÉÉhÉÉÒ cé, +ÉÉVÉ VÉÆMÉãÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉÉ +ÉÉMÉ ´ÉMÉè®c ãÉMÉ VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉBÉEÉÒ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  càÉÉ®É ´ÉxªÉ |ÉÉhÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉÉÆºÉnÉå xÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉÖEU 

BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®c VÉÉiÉÉÒ cé, {É® VÉÉä àÉä®É <Æ]®xÉãÉ àÉBÉEºÉn cè, ´Éc ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ*  àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä 

ABÉE cÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉéxÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉVÉ àÉÚ́ É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ MÉÉÊ~iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  +ÉÉVÉ ºÉä BÉE<Ç ´É−ÉÇ {ÉcãÉä, àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ gÉÉÒ cäàÉ´ÉiÉÉÒ 

xÉÆnxÉ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ {ÉÖjÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn bÉ. ´ÉÉ<Ç. AºÉ. {É®àÉÉ®, 

VÉÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç ´É−ÉÇ iÉBÉE àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®cä, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ*  ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 

Rep130-2
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BÉEä VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cé, |ÉäàÉ BÉÖEàÉÉ® vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé*  àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ 

=xÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEcÉ cè*  +ÉÉVÉ ´Éä SÉÉcä BÉEÉ¤ÉÇxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cÉå, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc 

®cä cÉå, c® VÉMÉc =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä =~É ®cä cé*   

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå MÉA ªÉÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå 

MÉA +ÉÉè® VÉ¤É-VÉ¤É ´ÉcÉÆ {É® àÉÉÆMÉ =~ÉÒ, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc cÉäxÉÉ*  {É®ÆiÉÖ ´Éc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ? ªÉc +ÉÉVÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä VÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

cé*  ´ÉèºÉä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉ càÉÉ®É AÉÊ®ªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ cé, {É®ÆiÉÖ 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ*  +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ*  ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU JÉÉºÉ xÉcÉÓ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ  : BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É +ÉÉ VÉÉA*  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*    

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É  : +ÉÆiÉ àÉå {ÉÖxÉ& +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 

 

MADAM CHAIRMAN: Resolution moved: 

 “ Having regard to the gergraphical conditions of Himalayan region, which 
cause landslides, cloudbursts, earthquakes, hailstorms and other natural calamitites 
resulting in huge loss of lives and property and also taking into consideration the 
high cost of construction of roads, buildings and other development works due to 
mountainous terrain and the socio-economic backwardness of the region, this 
House urges upon the Government to constitute a Board to be known as the 
‘National Board for the Development of Himalayan States’ with full financial 
assistance of the Union Government for –  
 (i)  alround and speedy development of the States comprising the 
Himalayan region; 
 (ii) monitoring the implementation of existing Central Schemes and 
programmes in these States; and 
 (iii)  suggesting measures to minimize the effect of natural calamities in 
the said region.”  
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gÉÉÒ  ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉÖ+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ, ÉÊVÉºÉä gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ ãÉÉA, =ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  càÉÉ®ä 

iÉÉÒxÉ =kÉ®ÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ®ÉVªÉ ÉÊVÉxÉàÉå VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb cé, =xÉBÉEä pÖiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, <ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä 

xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä*  <ºÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉäbÇ àÉå, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ <ºÉBÉEä àÉå¤É® cÉå*  <ºÉBÉEä VÉÉä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ cÉå, ´Éc ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ µÉEàÉ´ÉÉ® cÉå*  

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè, ´Éc BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®äMÉÉ, ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ 

BÉE®äMÉÉ, =xÉ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE®äMÉÉÒ*  <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉÉ näMÉÉÒ*  àÉé ªÉc 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ vÉÉÒàÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉxÉªÉàÉ 

càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ¤ÉÉvÉBÉE ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*  <ºÉBÉEÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉ ºÉBÉEå, 

ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÆn® cèãÉÉÒ{Éèb ¤ÉxÉ ºÉBÉEå iÉÉÉÊBÉE {ÉªÉÇ]BÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEå*  VÉÉä ºÉÖnÚ® BÉEä FÉäjÉ cé, VÉÉä 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉUÚiÉä ®c VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ cèãÉÉÒ{Éèb BÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ cÉäxÉä ºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ãÉä 

{ÉÉAÆMÉä, AäºÉÉ iÉ¤É ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEäMÉÉ*  ªÉä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉå iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cÉåMÉÉÒ, VÉ¤É ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ 

ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉäVÉÉÒ ºÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉåMÉÉÒ*  

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉiÉä ®ciÉä cé*  àÉcÉBÉEÉÊ´É BÉEÉÉÊãÉnÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉ àÉä°ônhb cè*  +ÉÉVÉ càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® VÉÉä ]äBÉD]ÉìÉÊxÉBÉE {ãÉä]ÂºÉ cé, ´Éä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ]BÉE®É 

®cÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉxÉ BÉEÉÆ]ÉÒxÉå]ãÉ ÉÊ¶É{ÉD] cÉä ®cÉ cè, =ºÉºÉä <ºÉ {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn®, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ªÉcÉÆ £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉiÉä ®ciÉä cè*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉ cè, 

ºÉÉÒÉÎºàÉBÉE VÉÉäxÉ cè*  +ÉiÉ& càÉå ªÉcÉÆ näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä £ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ cÉä, £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ªÉcÉÆ àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®å, =ºÉàÉå  º]ÉÒãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®å*   ´ÉcÉÆ +ÉÉ®ºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE 

£ÉÚBÉEà{É +ÉÉxÉä {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉäMÉÉ, VÉèºÉä càÉ SÉÉc ®cä 

lÉä ÉÊBÉE jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É ºÉä BÉEhÉÇ |ÉªÉÉMÉ +ÉÉè® ]xÉBÉE{ÉÖ® ºÉä ¤ÉÉMÉä¶´É® iÉBÉE  ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉºÉä 

ºÉÉÊ®ªÉÉ, ºÉÉÒàÉå], ãÉÉäcÉ +ÉÉè® <ÇÆ]å ¤É½ÉÒ ºÉºiÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEåMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ®äãÉ BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä °ô{É àÉå ]ÅÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA VÉèºÉä {ÉcãÉä VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ iÉÉä ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ¤ÉÉ®ÉàÉÚãÉÉ iÉBÉE ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ºÉè]äãÉÉ<] uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉààÉÚ ºÉä ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

pandey
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¤ÉÉ®ÉàÉÚãÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® nÉäxÉÉå FÉäjÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ VÉ¤É ´ÉcÉÆ ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉäMÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® càÉ ®äãÉ BÉEä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ 

|ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉäBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ +ÉÉè® ¤É½ÉÒ iÉäVÉÉÒ 

ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ]èBÉD]ÉìÉÊxÉBÉE {ãÉä]ÂºÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ]BÉE®ÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé, càÉÉ®ä {ÉcÉ½Éå àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉ ºÉÚJÉ MÉA cé* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ºÉÉ®ä »ÉÉäiÉ ºÉÚJÉ MÉA cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé, AäºÉä £ÉÉÒ MÉÉÆ´É cé VÉcÉÆ ABÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉä àÉå cÉÒ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* 

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®É xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, MÉÉǼ É UÉä½xÉä {É½åMÉä* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉ{É]É®ä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ´Éßcn ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ 

{É½äMÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉÖnÚ® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEå* ´ÉèºÉä MÉÆMÉÉäjÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ 

ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉcÉ½Éå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè VÉèºÉä BÉE¤ÉÉÒ® nÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ -- {ÉÉxÉÉÒ àÉå 

àÉÉÒxÉ {ªÉÉºÉÉÒ, àÉÉäcä ºÉÖxÉ-ºÉÖxÉ +ÉÉ´Éä cÉºÉÉÒ* VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉiÉÉ cè, +ÉÉVÉ º´ÉªÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cÉ 

cè* ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ jÉÉÉÊcàÉÉàÉÂ-jÉÉÉÊcàÉÉàÉÂ àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉè¤É]Â]ÉJÉÉãÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ¤ÉÉÒ®ÉåJÉÉãÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÖxÉMÉ~ÇxÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉßiÉÉÒªÉ SÉ®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé* £Éè®´ÉMÉfÃÉÒ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉcÉnä´É ºÉä 

¤É®ºÉÖhb nä´ÉiÉÉ iÉBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ xÉªÉÉ® xÉnÉÒ {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, nä´ÉBÉÖEhb<Ç iÉããÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ¤É´ÉÉºÉÉ-

MÉÖÉÊ½ªÉÉxÉÉ-ÉÊºÉxnÖ½ÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ¤Ébä®Éä fèªªÉÉ (xÉÉMÉhÉÉÒ) {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉEänÉ®MÉãÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉEÉä 

¤ÉÉÒ®ÉäJÉÉãÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉÉ ¤É½älÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ A´ÉÆ 

MÉÖ®ÉbàÉããÉÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ iÉlÉÉ xÉÉxÉPÉÉ] {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® SÉàÉÉäãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆn® 

MÉÉä{Éä¶´É® xÉMÉ® ºÉä +ÉàÉßiÉ MÉÆMÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhb MÉè®ºÉèhÉ àÉå ¤É½ÉMÉÉÆ´É {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  

°ôp|ÉªÉÉMÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆn® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉÖEU {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

¤ÉxÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè VÉÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé, VÉèºÉä iÉããÉÉxÉÉMÉ{ÉÖ® {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊiÉãÉ´ÉÉ½É ºÉÖàÉÉ½ÉÒ 

{ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ®ÉèÉÊ~ªÉÉ-VÉ´ÉÉ½ÉÒ ({ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ £É®nÉ®) {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, iÉèãÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊ{ÉããÉÚ-VÉÆMÉcÉÒ 

{ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, +ÉMÉºiªÉàÉÖÉÊxÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ¤ÉºÉÖBÉEänÉ®-bÉÆMÉÉÒ-ºÉÉäMÉxÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊ]c®ÉÒ 
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ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ cè* ãÉFÉàÉÉäãÉÉÒ-cbÉÒàÉ BÉEÉÒ vÉÉ® {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉãÉälÉÉ-

BÉE{É®ÉäãÉÉÒ-+ÉBÉE®ÉÒ-¤ÉÉ®VÉÖãÉÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, {É]Â]ÉÒ BÉE½ÉBÉEÉä] {ÉÉÎ¶SÉàÉ £ÉÉMÉ A´ÉÆ {É]Â]ÉÒ àÉBÉE®ÉÒ ¤ÉÉ®ÉVÉÖãÉÉ 

cäiÉÖ  BÉEÉä]ä¶´É®-ÉÊºÉãBÉEÉJÉÉãÉ {ÉäªÉVÉãÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊriÉÉÒªÉ SÉ®hÉ {É]Â]ÉÒ  SÉÉè®ºÉ A´ÉÆ BÉE½ÉBÉEÉä] {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉMÉ 

àÉäxÉä~-ºÉVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÆbÉ {ÉäªÉVÉãÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, nä´É|ÉªÉÉMÉ xÉMÉ® cäiÉÖ {ÉäªÉVÉãÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉEÉä]ä¶´É® ZÉhbÉÒvÉÉ® 

iÉlÉÉ BÉEÉä]ä¶´É®-{ÉÉãÉBÉEÉä] {ÉäªÉVÉãÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, BÉD´ÉÉÒãÉÉÒ-{ÉÉãÉBÉEÉä] {ÉäªÉVÉãÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, ºÉÚ®VÉBÉÖEhb-®ÉxÉÉÒiÉÉãÉ {ÉäªÉVÉãÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ*  xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ VÉÉä FÉäjÉ {É½iÉÉ cè ´ÉcÉÆ ÉÊfBÉÖEãÉÉÒ 

àÉå µÉEÉä¤É® cåb ]éBÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ {ÉÖxÉMÉ~ÇxÉ, £É´ÉÉxÉÉÒ JÉÖãàÉ £É´ÉÉxÉÉÒ{ÉÖ® , iÉÉÊ½ªÉÉãÉ àÉÉÊ½ªÉÉãÉ 

àÉå 1 ÉÊBÉE0àÉÉÒ0 ãÉÉ<xÉ BÉEÉªÉxÉ ¤ÉÉÆMÉÉZÉÉãÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ 19 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2006 àÉå cÉÊ®uÉ® {ÉvÉÉ®ä lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä =kÉ®ÉJÉÆb 

|Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ {ÉÉÏà{ÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* {É®xiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É£ÉÉÒ iÉBÉE vÉxÉ 

+É´ÉàÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ<Ç cé*   <ºÉàÉå  VÉxÉ{Én {ÉÉè½ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ àÉå bÉÆbÉ 

xÉÉMÉ®ÉVÉÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉÖhbä¶´É® OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* VÉxÉ{Én ÉÊ]c®ÉÒ 

àÉå PÉÆ]ÉBÉE®hÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® VÉxÉ{Én +ÉãàÉÉä½É àÉå nÉäbàÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ iÉlÉÉ ºÉ®ªÉÚ ´ÉäãÉàÉ OÉÉàÉ ºÉàÉÚc {ÉÉÏà{ÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* +ÉÉ{É näJÉ ®cä cÉåMÉä ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉÒ cÖ<Ç cé +ÉÉè® {ÉÚ®É =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉ {ÉcÉ½ +ÉÉVÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä {ªÉÉºÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä ÉÊVÉºÉºÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä iÉÉÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ªÉc ÉẾ É¶´ÉÉºÉ ®JÉå ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ´Éä £ÉÉÒ ãÉÉãÉ cé +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä ´Éä £ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé*  =xÉBÉEÉä 

{ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä +ÉºÉæ ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉä®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* +ÉÉÉÊJÉ® 

+ÉÉVÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè? ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcÉ½ÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉ cÉäxÉä 

BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ nÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ VªÉÉnÉ cé* +ÉMÉ® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä {ÉEÉì®äº] ABÉD] 

BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE <ÆiÉVÉÉ® 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ vÉxÉ àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, 

=ºÉºÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ vÉxÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ 

®´ÉèªÉÉ £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ ®cÉ* ÉÊVÉiÉxÉÉ vÉxÉ ºÉ½BÉEÉå, ®äãÉàÉÉMÉÉç, c´ÉÉ<Ç {ÉÉÊ]Â]ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉMÉ® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´ÉäVÉ àÉÆVÉÚ® BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ´ÉcÉÓ {É® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

62 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ 17 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉ¤É 

®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉàÉå £ÉÉÒ <xÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, 

=kÉ®ÉJÉÆb ªÉÉ xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊcººÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ* <iÉxÉä ´É−ÉÉç ºÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ ªÉc àÉÉÆMÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ VÉÉªÉVÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE AäºÉä ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä? BÉDªÉÉ ªÉä càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cé? BÉDªÉÉ ªÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉå iÉ£ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉåMÉä VÉ¤É càÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c cÉÊlÉªÉÉ® =~ÉªÉåMÉä* xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå xÉäBÉDºÉãÉÉ<] BÉEÉÒ 

àÉÚ´ÉàÉè] ¤ÉfÃÉÒ, ]ä®ÉäÉÊ®VàÉ ¤ÉfÃÉ* +ÉMÉ® +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉ cn iÉBÉE VÉÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä* +ÉMÉ® àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, iÉÉä ´ÉcÉÆ bäfÃ  ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

ºÉà{ÉnÉ BÉEä´ÉãÉ ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ cè* càÉxÉä {Éä½ BÉEÉ]xÉä {É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉ ®JÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  càÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉxÉÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤ÉnãÉä àÉå ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè? ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊMÉxÉÉ-SÉÖxÉÉ vÉxÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É VÉèºÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ 

{É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*   

 +É£ÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉE<Ç {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉÒ cÖ<Ç cé* 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé VÉèºÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä´ÉãÉ 17 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè +ÉÉè® 
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´Éc £ÉÉÒ 62 ´É−ÉÉç àÉå  cè*  BÉDªÉÉ càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉÉå àÉå £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

{ÉcÖÆSÉä?  

  BÉDªÉÉ ªÉc càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉå, BÉDªÉÉ càÉÉ®É ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ BÉEä AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉå, +ÉSUÉÒ 

{ÉEèÉÊ¶ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ ´ÉcÉÆ nÉÒ VÉÉAÆ? ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, VÉèºÉä càÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, +ÉMÉ® 

càÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉǼ É iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉä JÉbÂbä àÉå ºÉä ãÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEÉì®äº] BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä ãÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA* càÉå c® BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA, 

+ÉMÉ® {ÉEÉì®äº] BÉEÉ]xÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ<xÉ ãÉä VÉÉxÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ 

ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

|ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ BÉEàÉ BÉE®BÉEä BÉE<Ç 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEàÉÉBÉE® +É{ÉxÉä +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉä BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä, àÉènÉxÉÉÒ 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä VÉÉä +ÉSUÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ iÉBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É ºÉä VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä àÉå càÉå BÉDªÉÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè?  

 ªÉÉÊn càÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ¤ÉÉBÉEÉÒ |Énä¶É cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ °ô{ÉA <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä BÉEàÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä  +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ cÉlÉ {ÉEèãÉÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É càÉ <Æ]®xÉä¶ÉãÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉäVÉ àÉå VÉÉiÉä cé, iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä +ÉÉVÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ AÉÊàÉ¶ÉxºÉ BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE BÉEàÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä <iÉxÉä 

´É−ÉÉç àÉå <ºÉBÉEÉä 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå näJÉå iÉÉä BÉDªÉÉ ¤É½ä ®ÉVªÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ®cä cé?  BÉDªÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É VÉèºÉä ®ÉVªÉ =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉä cé? càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, 

àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, gÉÉÒ |ÉäàÉ BÉÖEàÉÉ® vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä 16.5 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä SÉÉ®-SÉÉ® ºÉÉÒA{ÉEAãÉ ¤Éã¤É àÉÖ{ÉDiÉ ÉÊnA cé iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ 

BÉEàÉ cÉä, BÉEÉ¤ÉÇxÉ AÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEàÉ cÉä, AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ABÉE UÉä]É ºÉÉ |Énä¶É 90 BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

JÉSÉÇ BÉE®BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä àÉå ãÉMÉÉ cè, càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ´ÉxÉ BÉEÉä BÉEÉ]BÉE® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {Éä] £É®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉªÉ, |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉxªÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉcÉÆ {É® àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ xÉ 
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BÉEÉÒ VÉÉA ´É®xÉÉ ´Éc ÉÊnxÉ nÚ® xÉcÉÓ cè VÉ¤É ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ®ÉVªÉÉå VÉèºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉxÉÉÒ {É½ä* =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ]ä®ÉÊ®VàÉ 

cè* càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ {É® cÉãÉÉiÉ =xÉ ®ÉVªÉÉå 

VÉèºÉä cÉåMÉä* +ÉMÉ® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉ iÉÉè® {É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉ<Ç MÉªÉÉÓ, iÉÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉ<Ç MÉªÉÉÓ? ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ®ÉVªÉ cé, 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É càÉ ]ÅÉÆºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé, àÉé =xÉ ºÉ£ÉÉÒ MªÉÉ®c ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, àÉä®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É 

VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉA |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ àÉä®ä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉÉlÉÉÒMÉhÉ <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ABÉEàÉiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉä ÉÊVÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, 

càÉå ÉÊàÉãÉä* ÉÊVÉxÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉSUÉÒ ´ÉÉªÉÖ, +ÉSUÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ, {ÉÉxÉÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä, +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå BÉEÉä càÉ +ÉSUÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ nä ºÉBÉEå, 

iÉÉä <ºÉàÉå càÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉÉÊcA* BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉlÉ ºÉä iÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉVÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ <ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É−ÉÉç àÉå ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå näiÉä ®cåMÉä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé <ºÉ 

|ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ (ÉÊ]c®ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

gÉÉÒ BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA |ÉºiÉÉ´É {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ®É−]Å ÉÊciÉ àÉå BÉE<Ç 

AäºÉä +É´ÉºÉ® +ÉÉiÉä cé, VÉ¤É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® ABÉE +ÉÉàÉ ®ÉªÉ 

¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ®ÉªÉ BÉEÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É {É® VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cÖA 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ +ÉÉè® ofÃ ºÉÆBÉEã{É cè ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

ºÉàÉºiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä, iÉÉÉÊBÉE BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ xÉ ¤ÉfÃä* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

BÉE<Ç ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÓ* <iÉxÉÉ vÉxÉ +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ +ÉÉè® 

ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉEÉÓ* ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊ£ÉxxÉ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ ÉÊ£ÉxxÉ cé* VÉèºÉä {ÉäªÉVÉãÉ 

BÉEÉä cÉÒ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA ªÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉÉn àÉå ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ={ÉVÉÉ>ó cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ®ºÉÉÒ] BÉE® VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcÉ½Éå àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉcÉ½Éå àÉå +ÉMÉ® 

¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉE] VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉÉä¶ÉxÉãÉ cÉäiÉÉ 

cè, xÉÉàÉàÉÉjÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉä àÉÉàÉãÉÉ cè* ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉcÉÆ BÉEä MÉÉÆ´É BÉEä MÉÉÆ´É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÏà{ÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ vÉxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊãÉ{ÉD] BÉE®BÉEä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ´É−ÉÇ 2008-2009 BÉEä +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] {É® cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®å* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä BÉE<Ç ºÉnºªÉÉå xÉä =ºÉ FÉäjÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå =ºÉ 

ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ =]É<Ç MÉ<Ç lÉÉÓ* càÉÉ®ä BÉE<Ç ºÉÉlÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cé, VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA +ÉvªÉFÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä lÉä* àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ cè +ÉÉè® =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäMÉÉÒ* 

 VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ cé, <xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cé* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, xÉä{ÉÉãÉ, 

¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® SÉÉÒxÉ +ÉÉÉÊn ºÉä càÉÉ®ä <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä näJÉåMÉä 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉºÉÆiÉÉä−É ªÉÉ +ÉÉµÉEÉä−É cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ¤ÉÉÒVÉ {ÉxÉ{ÉiÉä cé* càÉÉ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ ABÉE 
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¤ÉÉìbÇ® FÉäjÉ cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ càÉÉ®ä 

{É½ÉèºÉÉÒ ®ÉVªÉ =~É ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉhbiÉÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xcå 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉìbÇ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] b´ÉãÉ{ÉàÉå] {ÉEÆb ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* VÉÉä +É£ÉÉÒ bä]É +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®  

VÉÉä ¤ÉÉìbÇ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ {ÉèºÉÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉ ®cÉ cè ´Éc +ÉÉvÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè * ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä  £ÉÉÒ näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp uÉ®É ÉÊnA  vÉxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ´Éc 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ JÉSÉÇ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* àÉé =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ 12 BÉE®Éä½ âó{ÉA =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 40 ãÉÉJÉ âó{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ  ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®  {ÉÉÒºÉàÉÉÒãÉ A{ÉE]ÂºÉÇ BÉE® 

®cÉÒ cè*  

 xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ ºÉ¤É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-

<Çº] BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ àÉäÉËBÉEMÉ àÉå 

BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ +ÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè *  {ÉäªÉVÉãÉ, {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä  FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ +ÉÉA* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE ¤É½É »ÉÉäiÉ {ÉªÉÇ]xÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ àÉå cè, =iÉxÉÉÒ ¶ÉÉªÉn nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉè® BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ BÉE<Ç ZÉÉÒãÉå cé, BÉE<Ç £ÉÉäÉÊMÉªÉÉãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* 

<ºÉÉÊãÉA {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉä +É{ÉÉ® ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, ´Éc càÉ ]è{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA  ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉÉäbÇ VÉ°ô® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç ®ÉVªÉ <ºÉàÉå +ÉÉAÆMÉä* 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ´É−ÉÇ {ÉcãÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®å* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉMÉ® ªÉc |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE PÉ®-PÉ® º´É®ÉVÉ {ÉcÖÆSÉä, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ, º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå 

c® FÉäjÉ àÉå {ÉcÖÆSÉä ´Éc {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉ àÉå {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* 

  ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cè* <ºÉä càÉå cÉäÉÌ]BÉEãSÉ®, ]ÚÉÊ®VàÉ, cÉ<bÅÉä-AxÉVÉÉÔ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <xÉ FÉäjÉÉå àÉå +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ 

cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ-®ÉÒWÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉẾ É¶Éä−É 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå 30 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É cÖ+ÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ´É−ÉÇ 2010 àÉå ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc +ÉÉè® +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ cè <ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉä iÉªÉ lÉÉ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ABÉE-nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ cÉä iÉÉÉÊBÉE +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ xÉ ®cä* ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® VÉ¤É ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä iÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ VÉÉä àÉci´É cè ´Éc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®É ºÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ´ÉcÉÆ ºÉä 

VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ ®cÉÒ cé*  

 {ÉDãÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉÖEU ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ {É® {ÉEÉì®äº] BÉEÆVÉ®´Éä¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä 

iÉciÉ ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå ºÉä VÉ¤É ¤É½ä-¤É½ä {ÉilÉ® ]Ú]BÉE® +ÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉºÉä ÉÊ®´É® BÉEÉ ¤Éèb 

¤ÉfÃ ®cÉ cè* VÉ¤É ÉÊ®´É® BÉEÉ ¤Éèb ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉDãÉb BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´É +ÉÉè® àÉènÉxÉÉÒ 

FÉäjÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊºÉãÉäÉÎBÉD]´É àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉä xÉÉÊnªÉÉå àÉå AãÉÉ>ó BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

BÉE<Ç AäºÉä ÉÊxÉªÉàÉ cé ÉÊVÉxcå {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉènÉxÉÉÒ +ÉÉè® {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ 

BÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ£ÉxxÉ cè*  

 càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* SÉÉcä AªÉ®-{ÉEÉÒãbÂºÉ cÉå, ®ÉäbÂºÉ cÉå, <xÉ ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA 

vÉxÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É |ÉÉ<´Éä]-{ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É àÉå 

®ÉºiÉä JÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ºÉÉ{ÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ 

FÉäjÉ BÉEÉ BÉEÉä-+ÉÉÉÌbxÉäÉÊ]´É bè´ÉãÉä{ÉàÉå] <ºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉÆ£É´É cÉä {ÉÉAMÉÉ* àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ +É´É¶ªÉ MÉ~xÉ 

BÉE®äMÉÉÒ*  

 càÉÉ®ä  {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå ºÉä VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ-ºiÉ® BÉEä xÉäiÉÉ cÖA cé <xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ xÉä  £ÉÉÒ BÉEÉÒ 

cè* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ nkÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ cé* ´Éä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ãÉÉÉËxÉMÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ ®cä cÖA cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ àÉiÉ cèè* ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {É®àÉÉ® VÉÉÒ, =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ, +ÉºÉàÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉ AäºÉÉ cÉÒ àÉiÉ ¤ÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉn £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®å +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ nå* bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ iÉlÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ABÉE ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ c® FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ´Éc ºÉ{ÉxÉÉ {ÉÚ®É 

cÉäMÉÉ* àÉé <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ {É´ÉÇ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® +É¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ {É´ÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉä 

®cÉ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ªÉc {ÉÚ®ä ®É−]Å BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉºiÉÉ´É cè* +ÉÉVÉ <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä uÉ®É càÉ ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ àÉÖqÉ +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® +ÉÆn® cÉÒ +ÉÆn® ABÉE 

+ÉÉMÉ ºÉÉÒ ºÉÖãÉMÉ ®cÉÒ cè* VÉèºÉä càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉBÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉÆ£ÉãÉxÉä BÉEÉ cè* 

BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE +ÉÆn® cÉÒ +ÉÆn® VÉÉä ABÉE V´ÉÉãÉÉ vÉvÉBÉE ®cÉÒ cè, BÉEãÉ ABÉE ¤É½ä ÉÊ´Éº{ÉEÉä] BÉEÉ °ô{É vÉÉ®hÉ xÉ 

BÉE® ãÉä*  

  àÉcÉänªÉÉ, <ÆºÉÉxÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VÉ°ô®ÉÒ |ÉÉhÉ ´ÉÉªÉÖ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉãÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉäVÉxÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè−ÉÉÊvÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉßÉÎ−] BÉEÉä ªÉä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉå näiÉÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ xÉ cÉä, iÉÉä ¶ÉÖr |ÉÉhÉ ´ÉÉªÉÖ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ¶ÉÖr |ÉÉhÉ ´ÉÉªÉÖ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä VÉÆMÉãÉ cé, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉcÉ½ cé* +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ ¤É{ÉEÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ¤É{ÉEÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´ÉcÉÆ VÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉäVÉxÉ |ÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉèºÉÉ càÉÉ®ä +ÉxªÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉãÉ BÉEÉ =nMÉàÉ 

ºlÉãÉ cÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ cè SÉÉcä MÉÆMÉÉ cÉä, SÉÉcä ªÉàÉÖxÉÉ cÉä, SÉÉcä ºÉiÉãÉÖVÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cÉå, ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉÉ®ä ®É−]Å BÉEÉä, ºÉÉ®ä 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU nä ®cÉ cè, =ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® cÉä ®cÉÒ cè*  

 ºÉiÉãÉÖVÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ãÉ½É<Ç cÉäiÉÉÒ cè, nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä VÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ +ÉºÉãÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE 

cè, ´Éc ¶ÉÉÆiÉ cÉä BÉE® ºÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉE¤É iÉBÉE näJÉäMÉÉ? càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE®, 

´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É, ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, càÉ 

{ÉcÉ½ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä {ÉÚ®ä ®É−]Å BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé* càÉ 11 ®ÉVªÉ cé* +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä MÉÉÊhÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®É n¤ÉÉ´É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {É® <iÉxÉÉ xÉ ¤ÉxÉiÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤É½ä 

+Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊcàÉÉãÉªÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU nä ®cÉ cè, ´ÉcÉÓ àÉé MÉÉè®´É BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ ¶ÉÚ® ´ÉÉÒ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ªÉÖr BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä 

ºÉäxÉÉ BÉEä +ÉÆn® SÉÉ® {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE àÉå ºÉä nÉä {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE |ÉÉ{iÉ cÖA lÉä* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ cÉä ®cä +ÉxªÉÉªÉ BÉEÉä ´É−ÉÉç ºÉä ZÉäãÉ ®cä cé, iÉÉä BÉEnÉÉÊ{É ªÉc xÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE 
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càÉÉ®ÉÒ ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cè* BÉEnÉÉÊ{É ªÉc xÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉäãÉiÉä xÉcÉÓ cé, iÉÉä càÉÉ®ä +ÉÆn® 

+ÉÆMÉÉ® xÉcÉÓ cè* càÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ®cä cé, iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* 

càÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ®cä cé, iÉÉä càÉÉ®ä +ÉÆn® ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉSÉãÉ VÉèºÉÉ UÉä]É ºÉÉ ®ÉVªÉ 

nÉä {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE ÉÊ´ÉVÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä BÉEãÉ BÉEÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ {ÉènÉ xÉ cÉä VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ 

´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ BÉE® ºÉÉäSÉxÉÉ {É½ VÉÉA* +ÉÉVÉ càÉ bäfÃ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉxÉ 

ºÉà{ÉnÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®, càÉÉ®ä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÚ®É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉnÖ−ÉÉÒ cé, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É-VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ ãÉÉÆPÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU xÉ BÉÖEU VÉ°ô® cÉäiÉÉ cè* àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉ =nÉc®hÉ <ºÉÉÊãÉA nä 

®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cÚÆ* ´É−ÉÇ 1982 àÉå ºÉÉÒvÉä 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉä {ÉfÃxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEä́ ÉãÉ 26 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ºÉ¤ÉºÉä UÉä]ÉÒ =©É BÉEÉ AàÉAãÉA 

¤ÉxÉxÉä BÉEÉ MÉÉè®´É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä àÉé ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ càÉÉ®ä +ÉÆn® {ÉxÉ{ÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉxÉä cÉÒ ºÉÉ®ä ®É−]Å BÉEÉä, ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ, ¶ÉÖr ´ÉÉªÉÖ, ¶ÉÖr VÉãÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =~É ®JÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ, BÉEåp BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè?  +ÉÉVÉ càÉ bäfÃ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ +ÉMÉ® SÉÉcå iÉÉä ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ 

BÉEÉä BÉEÉ] ºÉBÉEiÉä cé, xÉ−] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä àÉå càÉå BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè? ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ VÉÉä ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE SÉãÉxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ¤É½ä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

{É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉMÉ BÉEÉÒ £Éå] cÉä MÉ<Ç* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉå ¤ÉnãÉä àÉå BÉÖEU näxÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ lÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE bÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉä ´É−ÉÇ 2007 iÉBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

<ºÉBÉEä U& ºÉÉãÉ BÉEàÉ BÉE® ÉÊnA MÉA, àÉcVÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉxªÉ nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, àÉcVÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE 

UÉä]É ®ÉVªÉ cè* àÉé àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉA, =xcÉåxÉä 

ºÉÉ®É àÉÉàÉãÉÉ ®JÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉlÉBÉE |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ´É−ÉÇ 2010 cÖ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 

2013 iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? càÉÉ®É BÉÖEºÉÚ® BÉDªÉÉ cè? càÉÉ®É BÉÖEºÉÚ® ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ UÉä]ÉÒ cè, 

AàÉ{ÉÉÒWÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉ cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉãÉMÉ àÉÉ{ÉnÆb ¤ÉxÉÉxÉä cÉÒ {É½åMÉä* <xcå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ´Éc nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEÉä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉBÉD¶Éä {É® xÉVÉ® nÉè½ÉAÆ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉÖBÉÖE] BÉEä °ô{É àÉå ÉÊcàÉÉãÉªÉ JÉ½É cè* 

+ÉÉVÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä näJÉå iÉÉä SÉÉÒxÉ ºÉä càÉÉ®ä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉå xÉcÉÓ 

£ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä MÉ<Ç cè, ¤ÉcÖiÉ àÉäSªÉÉä® xÉcÉÓ cÉä MÉ<Ç cè, +É£ÉÉÒ càÉ 

¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé* SÉÉcä ´É−ÉÇ 1948 BÉEÉ ªÉÖr cÉä, BÉE¤ÉÉ<ãÉÉÒ ªÉÖr cÉä ªÉÉ ´É−ÉÇ1962 BÉEÉ ªÉÖr cÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä cÉÒ VÉJàÉÉÒ cÉäxÉÉ {É½É lÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®É BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ àÉiÉ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉä JÉiÉ®É cÉäMÉÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç ãÉãÉBÉEÉ® +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ´Éc SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉAMÉÉÒ, BÉEä´ÉãÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ ®ÉVªÉ 

cÉÒ SÉ]Â]ÉxÉ ¤ÉxÉBÉE® JÉ½É cÉäMÉÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ ºÉä JÉiÉ®ä BÉEÉ ãÉÉäcÉ ãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉå ªÉc 

£ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉxÉ{É ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEàÉ cè, ºÉÆºÉn àÉå ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cè <ºÉÉÊãÉA càÉºÉä £Éän£ÉÉ´É 

cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É £Éän£ÉÉ´É BÉE®iÉä VÉÉ<A, xÉiÉÉÒVÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉèºÉÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ càÉ ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ VÉMÉÉ ®cä cé, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉfÃÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<ÇxÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? càÉ BÉE<Ç 

ºÉÉãÉÉå ºÉä näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEåpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè BÉEä́ ÉãÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® cÉÒ oÉÎ−] 

nÉè½ÉiÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä cÉÒ {ÉèBÉEäVÉ näiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉãÉ´ÉiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb àÉå <ºÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® MÉãÉiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉn® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉÉÊJÉ® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ BÉDªÉÉ cè? ªÉc 

<ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ SÉÖ{ÉSÉÉ{É ¤Éè~É cè, ÉÊcàÉÉãÉªÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤Éè~É cè* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ®cä cé ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ SÉÆn ãÉÉäMÉ BÉE¶àÉÉÒ® PÉÉ]ÉÒ 

àÉå JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé, ºÉxÉºÉxÉÉÒ {ÉEèãÉÉiÉä cé, +ÉÉiÉÆBÉE {ÉEèãÉÉiÉä cé* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cÉÒ ºÉàÉZÉiÉÉÒ 

cè? càÉ ®É−]Å´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉ cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå àÉVÉ¤ÉÚ® xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ¶Éc ºÉä ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ ®ÉVªÉ ÉẾ É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ãÉäBÉE® 

VÉÉiÉÉ cè VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉÉ®ä ®É−]Å BÉEÉä ºÉÆBÉE] àÉå bÉãÉiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ ªÉÖr BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊcàÉÉãÉSÉ |Énä¶É ´ÉÉÒ® VÉ´ÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, nÉä 

{É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE ÉẾ ÉVÉäiÉÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEãÉ BÉEÉä VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ àÉÉèxÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä 

ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ cè iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆn® cé* VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉ®àÉÉÒ ºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É ºÉÉ®É nä¶É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ {ÉcÉ½Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

nÉè½iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® cÉÒ nÉè½xÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

jÉ@ÉÊ−É-àÉÖÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉ´ÉxÉ ºlÉãÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä +ÉÉMÉä 
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¤ÉfÃÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*   ªÉc |ÉºiÉÉ´É VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ ãÉÉªÉä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉàÉªÉÉäÉÊSÉiÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <xÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉÒ 

BÉE®å* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä càÉÉ®É ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ®cäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä VÉÉä 11 ®ÉVªÉ cé +ÉÉè® VÉÉä =xÉBÉEä 

SÉÖxÉä cÖA AàÉ.{ÉÉÒVÉ. cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä =ºÉ ¤ÉÉäbÇ àÉå àÉèà¤É® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ 

VÉÉA* àÉé <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉẾ ÉiÉÉAÆ +ÉÉè® ¶Éä®-+ÉÉä-¶ÉÉªÉ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cé, 

<ºÉÉÊãÉA SÉÆn ãÉÉ<xÉä àÉé <ºÉ |ÉºiÉÉ´É àÉå VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä näJÉå ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

¶ÉÉxiÉ cè, {É® =ºÉä BÉEàÉVÉÉä® àÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉªÉäMÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ SÉÖ{É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä £ÉÉÒ°ô àÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉªÉäMÉÉ, b®{ÉÉäBÉE àÉiÉ 

ºÉàÉÉÊZÉªÉäMÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ cè, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ iÉÉBÉEiÉ cè, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ JÉVÉÉxÉÉ cè, ÉÊcàÉÉãÉªÉ iÉ¤É 

|ÉBÉE] cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É |ÉãÉªÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆn® cÉÒ ºÉßÉÎ−] BÉEä uÉ®É ®SÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA àÉé SÉÆn ãÉÉ<xÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉÉä ãÉc®å ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ 

cé, àÉé =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® <¶ÉÉ®É BÉE® ®cÉ cÚÆ -   

“ãÉc®Éå BÉEä °ô{É {É® BÉE£ÉÉÒ BÉEãÉÆn® xÉcÉÓ ÉÊMÉ®iÉÉ, 
  ]Ú] £ÉÉÒ VÉÉA iÉÉ®É iÉÉä VÉàÉÉÓ {É® xÉcÉÓ ÉÊMÉ®iÉÉ, 
  ªÉÚÆ iÉÉä ÉÊMÉ®iÉä cé ¤É½ä ¶ÉÉèBÉE ºÉä nÉÊ®ªÉÉ ºÉàÉxn® àÉå, 
  {É® BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉxn® nÉÊ®ªÉÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊMÉ®iÉÉ*” 
 
<xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

repoter
Cd by z2



03.07.2009  
  

157

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I must appreciate 

hon. Shri Virender Kashyap for taking an effort to pilot the Resolution concerning 

the Constitution of National Board for the Development of Himalayan States. In 

this Resolution, attention has been focused on (i) all-round and speedy 

development of the States comprising the Himalayan region; (ii) monitoring the 

implementation of existing Central Schemes and programmes in these States; and 

(iii) suggesting measures to minimize the effect of natural calamities in the said 

region. 

 As you know, the Himalayas is an identity of our civilization. It has divided 

Indian sub-continent from Central Asia. The Himalayas is always inspired awe, 

beauty and grandeur of the nature. Once upon a time, Swami Vivekananda had 

referred to Himalayas as follows: “It is not a mere wall constructed by nature; it is 

ensouled by our divinity; and it is the protector of our country and our 

civilization.” Naturally, the Himalaya is an identity of our culture and our 

civilization. 

 Today, noted hon. Members have already participated in this discussion. 

They have already made a good deal of important suggestions for the development 

of the Himalayan region. As you know, in our country, eleven States have been 

recognized as Special Category States. These eleven States, consist Uttarakhand, 

Himachal Pradesh, Jammu and Kashmir including seven States of North-Eastern 

region and Sikkim. Special category status has been given to those eleven States 

with an objective of paying special attention for the development of the Himalayan 

region. 

 So, we cannot say that this Government or any other Government of India 

has never paid heed to the problems of the Himalayan region. However, we must 

say that we have not been able to achieve the desired results insofar as the 

Himalayan region is concerned. But it is a fact that it has been the constant and 

continued endeavour of the respective Governments to put special emphasis on the 

N.K. Rastogi
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Himalayan region in view of its sylvan asset, in view of its mineral assets and in 

view of its herbal assets apart from tourism potentialities.  

 Further more, all the important rivers of our country originate from this 

particular region. So, we all believe, whether we do belong to Himalayan region or 

not, that Himalayas is a region of great importance. Sutlej, Ganga, Yamuna, 

Satadhruv, Indus, all these rivers originate from that special region. Nowadays, not 

only people from all over the country but people from all over the world feel 

concerned over the retreating glaciers of the Himalayan region due to climate 

change and due to global warming.  

 Forty per cent of the world population is being provided water by the 

Himalayan glaciers. It is alarming to note that every decade the Himalayan region 

has been heating up to the tune of 0.3 degrees Celsius which may prove 

calamitous, which may cause great devastation to the human population of the 

entire Indian subcontinent.  

 Madam, the Himalayan region consists of the Tibetan Plateau, the Kingdom 

of Bhutan, Nepal, and in the Indian area of Western Himalayas and North-Eastern 

Region also. The Union Government every year has been providing a handsome 

fund for the development of the Himalayan region. As far as my knowledge goes, 

90 per cent of these funds are being provided to the Special Category States of the 

Himalayan region as grant and ten per cent as loan. So, we ought to see whether 

the concerned Himalayan region State Governments are spending the Central 

funds in an optimal way or not. I think that it is also a matter of concern that the 

States are not utilising properly the funds being given by the Union Government.  

 Madam, the mighty Himalayas extend from the West to the East in a 

massive area for about 2,500 kilometres forming a distinct geographical divide, an 

area of about 12,000 square kilometres. It is an area where there is a huge potential 

of hydropower resources. The exploitable hydropower resources are estimated to 

be to the tune of 9,500 MW. 

 

Kona Madhusudana Rao
Cd by b3



03.07.2009  
  

159

 It can create a vast network of power generation.  Not only that, in the wake 

of power generation, we can also provide employment to the vast multitude of 

unemployed youth of that region who were still living in uncertainty.  Yes, we 

have a great number of proud fighters; we always salute brave people and brave 

soldier, who  come from that region - not only Uttarakhand or Himachal Pradesh 

but also the entire North-Eastern Region  including Darjeeling.  There is no dearth 

of proud soldiers, brave soldiers of our country, who used to lay down their lives 

at the frontier region to defend the nation.  We are all proud of them.  I personally 

salute all those people.  

 It has  been found that the Himalayan State consists of  high percentage of 

rural population, that is 79 per cent, and it is growing at an annual rate of 2.4 per 

cent.  High percentage of population below the poverty line is 31 per cent in the 

North-Eastern sector whereas the  position in the Northern States like Uttarakhand, 

Himachal Pradesh, and Jammu and Kashmir is better.  The high  literacy rate is 69 

per cent.  The total unemployed force which is 15.08 lakh, is growing at the annual 

rate of two percent. There is a very low per capita consumption of power – 100 

kw - in the North-Eastern sector  and in the Northern sector as compared to 

national average. Low per capita income is Rs.23,000. Majority of the labour force 

in the region is engaged in primary sector,  especially agriculture, horticulture and 

animal husbandry.   

 The area of major concern is that in that particular region, the land-man 

ratio is becoming hostile.  In the course of the growth of population, land is not 

expanding.  Therefore, land-man ratio has been deteriorating. In the entire region, 

two types of land use  has been in vogue.  One is reserve forest area, and the other, 

community forest area.  So, we need to have a strategy to use the potentialities of 

the land in such a way so that the local population could derive livelihood and on 

the other hand pristine nature of the forest could be conserved. So, this type of 

strategy could be adopted and to generate the employment, I think, small scale and 
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small level hydropower scheme could be initiated there which might create a vast 

opportunity for employment and livelihood.   

Further,  I would propose to the Government to consider the Silviculture  of 

that region.  Silviculture was introduced in Switzerland and other European 

countries. Land and the Silvian asset of the region could be used for the growth of 

the economy and to protect and conserve the forest also.  Madam, I would like to 

just refer that most of the population of that particular area depend upon 

agriculture.  However, this area has been able to attract substantial investment in 

the industrial sector, aggregating Rs.2,44,910 million.  You are well aware that the 

Union Government extend tax holiday and other sops to attract investment in that 

region.  However, it is found that the hill States of Uttarakhand, Himachal  

Pradesh and Jammu & Kashmir could create 0.2 million new jobs between 

January 7, 2003 and June 30, 2006.   

 

17.00 hrs. 

    (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

This has meant a very high investment of Rs.1.22 million for creating a single job 

opportunity in the conventional industrial sector. Going by this figure, it is 

reported that the investment required for providing employment to the 

unemployed force of 15,08,000 would be a whopping sum, and the issue of 

generation of new employment opportunities by the conventional approach would 

continue to defy solution. 

 Therefore, various innovations need to be explored. Only a constitution of a 

Board would not be a remedy for all ills, would not be a panacea for all economic 

ills or all underdevelopment of that particular region. However, I think, a Board 

could be constituted; a Board could be constituted to look after development, to 

look after the growth, to look after employment opportunities, to look after other 

exploitable potentials of that area. But this is not the remedy for all economic ills 

and all underdevelopment or unemployment in that area.  
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 Already in the State of West Bengal, the Himalayan area is known after 

Darjeeling; it is in ferment now. The reason is that the State Government has not 

been able to create employment opportunities, other industrial facilities, etc. Since 

the British period, the particular hill station, Darjeeling, has been regarded by the 

Europeans as a sanatorium, as a holiday resort. But that particular area where the 

natural resources are in galore, it is rich in mineral, we can excavate or mine coal 

in that Darjeeling region, which is famous for orange, for cinchona or for tea, let 

alone tourism but the State Government has not been able to create more 

opportunities for local population. That is why, the people of Darjeeling are being 

misled by saying that only the creation of a State of Gorkhaland would solve the 

problem. What we need is economic growth; what we need is more employment 

opportunities; what we need is a comprehensive and a holistic approach in the 

entire Himalayan region so that our mineral-rich and cultural-rich region could be 

developed. 

 Sir, you are well aware that for the development of the entire North-Eastern 

Region, a separate Ministry was formed. Generous budgetary allocation had been 

given. But still, the concerned State Governments had not been able to implement 

and utilize the sum provided by the Government and so, the Government was 

forced to create a non-lapsable fund so that in future, this non-lapsable fund could 

be used for the development of that particular area, that is, the North-Eastern 

Region. 

 I am concluding, Sir, but the fact is that we all respect Himalayas and all of 

us want to protect Himalayas, its civilization, its population and other resources.  

 Over the ages, the Himalayas is being adored by the people of our country.  

I may again say that it is an identity of our culture and civilisation and that is why 

we all should exhaust all our resources to protect not only this region but also 

protect its people.  Hence, the National Board could be created.  I support the 

constitution of National Board for the Development of Himalayan Region. 
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SHRI RAMEN DEKA (MANGALDOI): Respected Sir, I support this Resolution.  

You are fully aware of the Assam and the Northeast regions in the foothills of 

Himalaya, especially a large part of Assam in the foothills of Bhutan.    The 

geographical area of Assam covers mountains and rivers.  We are facing flash 

flood problem from hill tracks.  Our two districts have been inundated by the flash 

floods from hill tracks.  In the other parts of the country the source of water has 

dried up but we are surrounded by water.  Due to wrong water management, we do 

not have drinking water.  In this context, I would like to quote a phrase: “Water 

water everywhere water but not a single drop of water to drink”.  In Assam, we do 

not have proper water resource management and hence people there face regular 

flood problems.  After Independence we have always requested that this problem 

should be included in the list of national calamitis.  It is a serious problem and it 

needs a serious attention to solve this problem. 

 Sir, due to mountainous terrain, road and rail communications are still not 

developed in comparison to other States.  Any region surrounded by the 

international border faces problem.  We still remember the trouble faced by the 

Indian Army during the Chinese aggression in 1962.  The then Prime Minister 

Pandit Nehru lost hopes of our States to kept it part of the country.  Since there 

was no road communication, Indian Army could not move forward.  The 

development of road, rail and other communication system requires coordination 

between different Himalayan States.   

 In view of this, I support this Resolution.  National Board for the 

Development of Himalayan States should be formed from better coordination, 

development and Defence point of view. 
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gÉÉÒ BÉEä.ºÉÉÒ.ÉËºÉc ‘¤ÉÉ¤ÉÉ’ (xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ-=vÉàÉÉËºÉc xÉMÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉBÉE® 

MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÆBÉEã{É àÉå gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ xÉä VÉÉä ®äWÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =xcå <ºÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉäbÇ {ÉEÉä® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉ{ÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ +ÉlÉ´ÉÉ ]ÅÉÆºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ   ({ÉEÉä®àÉ) Forum ¤ÉxÉä* càÉ 

ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉcãÉä ºÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå {É´ÉÇiÉÉÒªÉ AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, £ÉÉÆ´É® +ÉÉè® 

iÉ®É<Ç BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ]ÅÉxºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ {ÉEÉä®àÉ +ÉlÉ´ÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉä® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉ{ÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ 

BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE AäºÉÉ ]ÉäÉÊ{ÉBÉE ªÉcÉÆ 

=~ÉªÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉ¤É ¤ÉÉnãÉ {ÉE]iÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®É {ÉcÉ½ xÉÉÒSÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä 

MÉÉÆ´É n¤É VÉÉiÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉAÆ cé - VÉèºÉä +ÉlÉÇBÉD´ÉäBÉE, ¤ÉÉnãÉ BÉEÉ {ÉE]xÉÉ +ÉÉè® £ÉÚ-ºJÉãÉxÉ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉ càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ  bä´ÉãÉ{ÉàÉå] 

BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉcÉ½Éå BÉEä ÉÊãÉA àÉäxÉ <Æbº]ÅÉÒ ]ÚÉÊ®VàÉ cè* For tourism what we need 

is light structures and not heavy structures.  For example, resorts are coming up in 

the mountainous areas.  We need light structures.  We must learn from Himachal 

Pradesh.  I am from Nainital Constituency of Uttarakhand.   We must learn from 

Himachal Pradesh about how to bring up light structures for tourism like log 

cabins, tents and pre-fabricated structures so that it does not break.  It is much 

safer.  Our hills can take light structures and not big concrete jungles that seem to 

be coming up.  We have got to stop it somehow or the other.  That is the main 

thing and because of the natural calamities, we have got to be very careful in 

dealing with this.  We have got to have development; and development, as I said 

previously, is tourism.  For tourism, we must have ropeways. The new found 

maintains of the Himalayas can stand the pressure of ropeways and helipads 

instead of having very big road constructions in the mountains.  So, we have got to 

be very careful about how we go about our development.  Our forests are our 

assets  and our forests are what you call our livelihood in the hills.  So, we must 

reporter
cd by e3



03.07.2009  
  

164

maintain the forests while doing development.  So, there has to be a balance 

between development of roads as well as cutting down of trees.  

 càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE {ãÉäxÉ àÉå VÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =ºÉàÉå +ÉÉè® 

càÉÉ®ä {ÉcÉ½Éå àÉå VÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® cè* {ÉcÉ½ àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå 

ÉÊ®]äÉËxÉMÉ ´ÉÉìãÉ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE {ÉcÉ½ xÉÉÒSÉä xÉ ÉÊJÉºÉBÉEä* VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç MÉÉÆ´É +ÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ VÉÉä ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ 

BÉE® VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉå ¥Éäº] ´ÉÉãÉ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè,  ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä >ó{É® BÉEä ÉÊcººÉä àÉå PÉ® cé, ´Éä bèàÉäVÉ 

xÉ cÉå, =xÉàÉå µÉEäBÉDºÉ xÉ +ÉÉAÆ* càÉÉ®ä {ÉcÉ½Éå àÉå VÉÉä BÉEÉº] +ÉÉì{ÉE bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc {ãÉäxÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä bäfÃ 

MÉÖxÉÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* SÉÉcä <Æbº]ÅÉÒWÉ cÉä ªÉÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉä, ÉÊ¤ÉxÉÉ º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEä {ÉcÉ½ àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ* càÉå 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2013 iÉBÉE BÉEÉ 

{ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2013 

iÉBÉE BÉEÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ càÉå ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® cè, VÉÉä {ãÉåºÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®É VÉÉä {ÉEÉä®àÉ ¤ÉxÉiÉÉ 

cè, VÉÉä Ab´ÉÉªÉWÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ, ´Éc ªÉc ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå, º]ä]ÂºÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ 

ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, ªÉc +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 àÉé <ºÉBÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉÒ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ 

xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉä cè, ´ÉcÉÆ {ÉcÉ½, £ÉÉÆ´É® +ÉÉè® iÉ®É<Ç £ÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ VÉ¤É {ÉcÉ½ àÉå ¤ÉÉnãÉ {ÉE]å ªÉÉ {ÉcÉ½Éå 

àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ´É−ÉÉÇ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä  càÉÉ®ä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ º]ä] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® {ãÉåºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® cÉäiÉÉ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉcÉÆ ºÉä VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉ´É xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É ´Éc {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä +ÉÉiÉÉ cè, 

£ÉÉ´É® +ÉÉè® iÉ®É<Ç àÉå, iÉÉä <iÉxÉÉÒ º{ÉÉÒb ºÉä +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ BÉE]É´É cÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ cè* £ÉÚÉÊàÉ 

BÉE]É´É cÉäxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® ¤Éc VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä 

£ÉÉÒ cé, £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ BÉE]iÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® MÉÉÆ´É £ÉÉÒ ¤Éc VÉÉiÉä cé* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉxiÉ® cè* {ãÉäxºÉ 

àÉå VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ £É® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä ¤Éäcn xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉc àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ VÉàÉÉÒxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®ciÉÉÒ cè* VÉ¤É ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ºÉÚJÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ´ÉcÉÓ 

àÉÉèVÉÚn ®ciÉÉÒ cè* =ºÉ {É® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉä VÉÉäiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ ªÉc +ÉxiÉ® cè ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉ´É <iÉxÉÉ iÉäVÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ 

BÉE] BÉE® ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* UÉä]É º]ä] cè +ÉÉè® ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ãÉÉMÉÚ cè* <ºÉÉÊãÉA 

SB
3cd 
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càÉ =xcå nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc AbVÉèº] £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ nè´ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ cé, 

=xcå ABÉE º{Éè¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊ´É¶Éä−É°ô{É ºÉä nè´ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA*  

àÉcÉänªÉ, nè´ÉÉÒ-+ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉã]ä¶ÉxÉ ºÉä VÉ¤É xÉnÉÒ £É® VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉÉ<bÉå BÉEÉä BÉEÉ]BÉE® ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ®´É® bÅèÉËVÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® VÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉ¶ÉÉÒxÉ uÉ®É =ºÉ ÉÊºÉã]ä¶ÉxÉ BÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

MÉc®É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä =ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÖ°ô àÉå {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ nä +ÉÉè® xÉnÉÒ BÉEÉ 

BÉEÉäºÉÇ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉcãÉä lÉÉ, =ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE® nä +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® c® ºÉÉãÉ càÉ àÉÉ<xÉ® bÅäÉËVÉMÉ BÉE®iÉä ®cå, 

iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ BÉE]É´É £ÉÉÒ âóBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ®èMÉÖãÉ® ÉÊ®´É® bÅäÉËVÉMÉ +ÉÉè® BÉEÆ]ÅÉäãb JÉxÉxÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉE®Éä½Éå-+É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉ +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉ 

£ÉÉÒ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉ¤É £ÉÚÉÊàÉ xÉcÉÓ BÉE]äMÉÉÒ, =xÉBÉEä PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉcåMÉä, iÉÉä =xcå £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉì¤ãÉàºÉ cé, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ 

cé, =xcå näJÉBÉE® càÉå º{Éè¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É càÉå º{Éè¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ º]ä] BÉEÉÒ ®FÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉ +É{ÉxÉÉÒ º]ä] BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ àÉå 

MÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉ  ºÉBÉEiÉÉÒ cè * <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ {ÉEÉì®èº] +ÉÉè® AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] BÉEÉ ¤ÉSÉÉ´É £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* VÉ¤É ´ÉcÉÆ 

£ÉÚÉÊàÉ xÉcÉÓ BÉE]äMÉÉÒ, iÉÉä càÉÉ®ä {ÉEÉì®èº] £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cåMÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cäMÉÉÒ*  
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gÉÉÒ VÉÉäºÉä{ÉE ]Éä{{ÉÉä (iÉäVÉ{ÉÖ®)  :  SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc |ÉºiÉÉ´É ºÉàÉªÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´É−ÉÉÇ cÉäxÉä ºÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉc àÉå ABÉEnàÉ <iÉxÉÉÒ VÉÉä® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä PÉ®, ®ÉºiÉä, JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ, 

=ºÉä ¤ÉcÉBÉE® ãÉä VÉÉiÉÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉvÉä PÉÆ]ä àÉå ºÉÉ®É ºÉ¤É BÉÖEU ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå AäºÉÉ cÉäiÉÉ 

cÉÒ ®ciÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉcÉ½ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå |ÉÉªÉ& AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {ãÉäxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè*  àÉcÉänªÉ, ºÉÉÒ-<®ÉäVÉxÉ cÉäxÉä {É® ´ÉcÉÆ 

BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ®´É® <®ÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®´É®-<®ÉäVÉxÉ cÉäxÉä {É® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ{ÉÚ®ÂÂÉÊiÉ cäiÉÖ vÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* c® xÉnÉÒ BÉEÉÒ 

=i{ÉÉÊkÉ {ÉcÉ½Éå +ÉÉè® VÉÆMÉãÉÉå ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* VÉÆMÉãÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉªÉÖ +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉä cé* 

+ÉMÉ® <xÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉcÉ½ ªÉÉ {Éä½ BÉE] VÉÉA, iÉÉä <®ÉäVÉxÉ ºÉä 

VÉÉä bè¤É®ÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éä {ãÉäxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé*    ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉèºÉÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ, 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ àÉå <iÉxÉÉÒ ÉÊb¤É®ÉÒ cÉä MÉ<Ç, ®ÉÒ´É® ¤Éèb <iÉxÉÉ >óÆSÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

´ÉcÉÆ +É¤É ¤É½ä-¤É½ä VÉcÉVÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ]É<àÉ àÉå <xcÉÓ VÉcÉVÉÉå ºÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ SÉÉªÉ 

¤ÉÉMÉÉxÉ ãÉMÉÉxÉä +ÉÉè® SÉÉªÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉä lÉä* +É¤É càÉÉ®ÉÒ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ ®ÉÒ´É® àÉå BÉEÉä<Ç ¤É½É VÉcÉVÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ®ÉÒ´É® ¤Éèb >óÆSÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ >óÆSÉÉ<Ç àÉå ´É−ÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, =ºÉºÉä ´É−ÉÉÇ BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊb¤É®ÉÒ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉ VÉÉxÉä ºÉä <ºÉBÉEÉ ®ÉÒ´É® ¤Éèb >óÆSÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉÖxÉBÉE® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉMÉc àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ BÉEÉÒ 20-25 {ÉÖE] nÚ®ÉÒ iÉBÉE ãÉålÉ ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ 

<iÉxÉÉ bäã]É cÉä MÉªÉÉ cè, <iÉxÉÉÒ bÉÒ{É cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE xÉnÉÒ <vÉ®-=vÉ® PÉÚàÉBÉE® VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

<vÉ®-=vÉ® VÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉä àÉå ºÉÉÒvÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ <ºÉºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ*  

 c® ´É−ÉÇ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ ºÉä <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉé ªÉc ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É BÉE®xÉä ºÉä ÉÊxÉ¶SÉªÉ cÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉxÉä ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ AäºÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉÖEU cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

BÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä ®JÉåMÉä iÉÉä ªÉc ºÉ¤É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÉlÉ àÉå ®cBÉE® ºÉÖZÉÉ´É nä ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉºÉä 

<ºÉBÉEÉ ={ÉÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

R P Mittal
Cd. by g3) 

R P Mittal
Cd. by Shri K.C. Singh Baba) 

Rep130-2
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 +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå <iÉxÉä £ÉÉ®ÉÒ cÉ<bÅÉä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ´ÉÉ]® ¤ÉàÉ £ÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ <iÉxÉä £ÉÉ®ÉÒ cÉ<bÅÉä 

{ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖA cé, VÉÉä BÉE£ÉÉÒ ABÉE <®ÉäWÉxÉ àÉå ]Ú]xÉä ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉºÉàÉ BÉEä +ÉÉvÉä £ÉÉMÉ BÉEÉä 

¤ÉcÉBÉE® ãÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ =ºÉä cÉ<bÅÉä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD] ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ´ÉÉ]® ¤ÉàÉ cÉä 

®cä cé* VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ bÉÒ{É® cÉä MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ BÉEä +ÉÉvÉä £ÉÉMÉ BÉEÉä ¤ÉcÉBÉE® ãÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ cÉ<] cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 20-30 {ÉÖE] iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ä +ÉºÉàÉ àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ àÉå nÉäxÉÉå 

ºÉÉ<b àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉMÉc cè, =ºÉBÉEÉä ´ÉÉ¶É +ÉÉ=] BÉE®BÉEä ABÉE cÉÒ ¤ÉÉ® àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ £ÉªÉÉxÉBÉE b® cè*  

 àÉé <ºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ £ÉÉÒ àÉé nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ®ÆMÉxÉnÉÒ ®ÉÒ´É® àÉå VÉÉä cÉ<bÅÉä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD] ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, 

<ºÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ <®ÉäWÉxÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç, <ºÉBÉEÉ càÉÉ®ÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ |ÉÉ<´Éä] |ÉÉä{É]ÉÔ MÉ<Ç 

cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xÉBÉEÉä FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ªÉc ºÉ¤É 

ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ º]ä] BÉEÉÒ, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, ªÉc càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ®cxÉä ºÉä ¤ÉÉäãÉ 

ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ¤É½ÉÒ ÉẾ É{ÉÉÊkÉ ºÉä ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉä cé, =ºÉBÉEÉ àÉé {ÉÚhÉÇ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®É 

ºÉnxÉ ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®äMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉàÉãÉ cÉä ºÉBÉEä* càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ ÉÊàÉjÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉàÉªÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ¤É½É +ÉSUÉ |ÉºiÉÉ´É cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ 

cè, <ºÉBÉEÉ ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb |ÉÉäOÉÉàÉ cÉä, iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ãÉÉ£É cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉBÉE®, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É (+ÉãàÉÉä½É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÖZÉä ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä =ºÉÉÒ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® cÚÆ* àÉé +ÉãàÉÉä½É ºÉä ºÉÉÆºÉn cÚÆ 

+ÉÉè® àÉé ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ BÉEä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÖxÉÉÓ* nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå àÉé £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE +ÉãÉMÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*    ÉÊcàÉÉãÉªÉ nä¶É BÉEÉ àÉºiÉBÉE cè*  ÉÊcàÉÉãÉªÉ <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ tÉÉäiÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ºÉ {É® ºÉÆBÉE] cè*  ªÉcÉÆ ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

MÉªÉÉÒ*  ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉEÉ®äº] BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ °ôBÉE 

MÉA cé*  àÉé {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  àÉéxÉä +É{ÉxÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ́ ÉxÉ BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ´ÉcÉÓ ºÉä BÉEÉÒ*  VÉ¤É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉ lÉÉ, VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ÉÊSÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ªÉÉ ´ÉxÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé*  +ÉÉVÉ 

ªÉÚ®Éä{É, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ 

VÉÉÒ´ÉxÉ¶ÉèãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉÉÒ cÖªÉÉÒ lÉÉÒ*  ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

àÉÉÆ-¤ÉcxÉÉå xÉä, ÉẾ ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå xÉä ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè, iÉÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉkÉÉ{ÉFÉ BÉEä nàÉxÉ SÉµÉE càÉxÉä ºÉcä +ÉÉè® ABÉE àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä 

VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ nä¶É BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® {ÉEÉ®äº] BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] 

¤ÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ*  +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE SÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, 

bBÉEèÉÊiÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ ÉÊBÉE lÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉäMÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ +ÉÉè® BÉE½É<Ç ºÉä +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ VÉ¤É-VÉ¤É {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä {ÉEÉ®äº] BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉä ABÉE ÉÊ´ÉãÉäxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊSÉÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEä VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, {ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, {ÉEÉ®äº] ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, ÉÊVÉãÉä ºÉä ãÉäBÉE® 

®ÉVªÉ iÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEåp iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉä-+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè*  àÉé VÉ¤É ÉẾ ÉtÉÉlÉÉÔ lÉÉ, iÉ¤É cVÉÉ®Éå ]ÅBÉE 

=ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä, xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cÖA àÉéxÉä näJÉä lÉä, ºÉ½BÉEÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cÖA näJÉä lÉä*  ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉVÉ 

VÉÉä VÉÆMÉãÉ ¤ÉSÉä cé, ÉÊcàÉÉãÉªÉ ¤ÉSÉÉ cè, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉSÉÉ cè, iÉÉä ´Éc =ºÉ VÉÆMÉãÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

¤ÉSÉÉ cè, {ÉEÉ®äº] BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉSÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cÉäMÉÉ*  +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉEÉ®äº] xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ, iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÆBÉE] ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä 
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>ó{É® xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ-ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ 

BÉEÉÊ½ªÉÉÆ cé, =xÉ {É® £ÉÉÒ ºÉÆBÉE] +ÉÉAMÉÉ*   

 ÉÊàÉjÉÉå, +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉå cé - VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ*  ªÉä iÉÉÒxÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ 

+ÉÉiàÉÉªÉå cé*  VÉÆMÉãÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉcxÉÉå +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä, VÉ¤É {ÉÚ®É nä¶É +ÉÉè® xÉ BÉEÉä<Ç 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® xÉ cÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~É ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É +ÉãàÉÉä½É, {ÉÉè½ÉÒ, SÉàÉÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä, 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä =xÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆnÉäãÉxÉ VÉÉ®ÉÒ cè*  

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ {ÉÉ ®cä cé*  ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå {É® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉä ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ ®É<] cé, =xÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ®BÉEMÉxÉÉ<VÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè*  =xÉBÉEÉä ´Éc 

®É<] xÉcÉÓ nä ®cÉ cè*  {ÉEÉ®äº] +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ cBÉEÉäBÉÚE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉä ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ ®É<] lÉä, ´Éä =xÉBÉEÉä ÉÊnA VÉÉAÆ*  ´Éä ®É<] =ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé*  

´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +É{ÉxÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÆVÉÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉ ®cÉ cè*  VÉ¤É {ÉÚ®É =kÉ®ÉJÉÆb VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉMÉ ºÉä ºÉÖãÉMÉ 

®cÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ {ÉÉè½ÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä 8 OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA +ÉÉè® ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA*  àÉé 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒàÉÉ {É® VÉÉä VÉ´ÉÉxÉ ãÉ½iÉä cé, =ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÉè½ÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä 8 ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c ®É−]ÅÉÒªÉ 

{ÉÖ®ºBÉEÉ® +ÉÉè® ¶ÉcÉÒn BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉEMÉxÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, 

VÉÆMÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ BÉEÉä càÉ ÉÊ®BÉEMÉxÉÉ<VÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, iÉÉä VÉÆMÉãÉ BÉEèºÉä ¤ÉSÉåMÉä?  +ÉÉVÉ {ÉEÉ®äº] ÉÊ´É£ÉÉMÉ {ÉÉ<xºÉ BÉEä VÉÆMÉãÉ ãÉMÉÉ ®cÉ cè*  VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé, VÉÉä ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  =xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä VÉÆMÉãÉ càÉå ãÉMÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, SÉÉ®ä BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® iÉ®c BÉEä {ÉEÉ®äº] cÉå, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÖ½ä cÖA cÉå*  +ÉMÉ® =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ABÉE àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, VÉÆMÉãÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ xÉÉìãÉäVÉ BÉEÉä ¶ÉäªÉ® BÉE®åMÉä, =ºÉºÉä VÉÆMÉãÉ 

¤ÉfÃåMÉä*   

 nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ cè*  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ VÉÉä BÉEÉäºÉÉÒ 

¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä +ÉÆn® xÉnÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*         
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+ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE {ÉÚ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä {ªÉÉºÉÉ cè, MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä MÉÉÆ´É {ªÉÉºÉä cé* ºÉÉàÉxÉä ºÉä xÉnÉÒ 

ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® >ó{É® JÉäiÉ {ªÉÉºÉä cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä JÉäiÉ {ªÉÉºÉä cé, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ {ªÉÉºÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ 

xÉVÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä {É® xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ xÉVÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä 

JÉäiÉÉå BÉEä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä {É® xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ xÉVÉ® =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ MÉè® JÉäiÉÉÒ ªÉÉ nÚºÉ®ä 

<®ÉnÉå {É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå iÉàÉÉàÉ cÉ<bÅÉä-{ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD] ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä iÉàÉÉàÉ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ 

SÉÉcä ]xÉãÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉå, àÉä®ä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ]xÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nåMÉä, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{ÉÉÆSÉ-{ÉÉSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nåMÉä* ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ¤É =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

xÉä =ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ, iÉÉä ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

>ó{É® +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÖBÉEnàÉä nVÉÇ BÉE® ÉÊnA ÉÊBÉE ªÉä càÉå +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä nä ®cä cé* ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

]xÉãÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* ªÉÉÊn ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ]xÉãÉ àÉå xÉnÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, JÉäiÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* +ÉÉÉÊJÉ® càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä* >óVÉÉÇ ®É−]Å BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé* >óVÉÉÇ 

BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ä ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉè® >óVÉÉÇ, xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® AxÉVÉÉÔ ªÉÉ nÚºÉ®ä ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ 

|ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉcãÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* nÚºÉ®É 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉºÉä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå ºÉÆBÉE] cÉä VÉÉAMÉÉ* iÉÉÒºÉ®É, càÉ ºÉ¤É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ =tÉÉäMÉ cÉäMÉÉ* ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ 

cÉä, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ cÉä, {ÉªÉÇ]xÉ <Æbº]ÅÉÒ {ÉÉxÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

 VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE ºÉÆBÉE]  VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ cè* {ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® VÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® JÉÉÊ½ªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ{ÉD] º]ÉäxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE àÉÉ<xºÉ ãÉMÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ vÉàÉÇ BÉEàÉVÉÉä® BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ cè, ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ¤ÉÉMÉä¶´É® BÉEä +ÉÆn® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉÉÊ½ªÉÉ JÉxÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè,  =ºÉ  {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÉ{ÉD] º]ÉäxÉ <Æbº]ÅÉÒ £ÉÚ-àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ãÉéb BÉEÉ àÉäVÉ®àÉé] xÉÉãÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå cÉäiÉÉ cè* ABÉE ABÉE½ àÉå 20 xÉÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÆSÉ xÉÉãÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ nºÉ xÉÉãÉÉÒ cè* ºÉ¤É JÉÉÊ½ªÉÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉE¤VÉä àÉå cè* àÉé =xÉ FÉäjÉÉå 

àÉå MÉªÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä àÉäàÉÉä®åbàÉ nä ÉÊnªÉÉ cè, |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ àÉÉÒ]® ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ JÉÉänÉ VÉÉªÉäMÉÉ, 
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ãÉäÉÊBÉExÉ 20-20 àÉÉÒ]® JÉÖn ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉÉ<xºÉ ABÉD] BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè?  àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉ{ÉD] º]ÉäxÉ, ãÉÉ<àÉ º]ÉäxÉ ºÉä näc®ÉnÚxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉMÉä¶´É® +ÉÉè® ÉÊ{ÉlÉÉè½ÉMÉfÃ àÉå ºÉÉ{ÉD] º]ÉäxÉ 

BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉãÉSÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, VÉ¤É =xcå nÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSÉÉxÉBÉE 20 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnJÉiÉä cé, 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEè¶É ÉÊnJÉiÉä cé, ~äBÉEänÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ 

VÉÉiÉä cé, |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé, {ÉèºÉä BÉEÉ ãÉÉãÉSÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn vÉàÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉºÉãÉ 

{ÉÉ´É® +ÉÉè® àÉxÉÉÒ {ÉÉ´É® BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä 

|ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc ABÉE º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ABÉE +ÉãÉMÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* {ÉÚ®ä 

FÉäjÉ àÉå <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ cé* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ]xÉBÉE{ÉÖ® ºÉä VÉÉìãÉVÉÖ½ÉÒ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ FÉäjÉ BÉEÉ 

<ãÉÉBÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉÉä]® ®Éäb xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ]xÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEä ]xÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cBÉE àÉå BÉDªÉÉå xÉ cÉä? VÉ¤É càÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 20 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ]xÉãÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEä |ÉÉèVÉäBÉD] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä* 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉèVÉäBÉD] cé, VÉèºÉä ®äãÉ <Æbº]ÅÉÒ cè, ]xÉBÉE{ÉÖ® ºÉä ¤ÉÉMÉä¶´É® cè, ®ÉàÉxÉMÉ® ºÉä SÉÉèJÉÖÉÊ]ªÉÉ cè* 

<xÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä |ÉÉèVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä xÉè¶ÉxÉãÉ |ÉÉèVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä*   

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä BÉEäxp{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ¤ÉÉìbÇ®  AÉÊ®ªÉÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] {ÉEÆb ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ nä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ªÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉä cÖA ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +ÉÉ ®cÉ 

cè* 

  àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉEÉ® ªÉÉäMªÉ cè <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

Nishi Bala
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+ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ cÉä, iÉÉä =ºÉàÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä SÉäªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ iÉlÉÉ iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå ªÉÉ nä¶É BÉEä 

+ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå VÉMÉc ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*     

 

 

MR. CHAIRMAN :   Hon. Members, the time allotted for this discussion is over 

now. If the House agrees, the time for the discussion on this Resolution may be 

extended by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY):  It is a very important subject. 

MR. CHAIRMAN:  Thank you. Now, I call the next hon. Member Shri Tathagata 

Satpathy to speak. 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL):  Mr. Chairman, Sir, I cannot 

but support the Private Member’s Resolution on the National Board for the 

Development of the Himalayan States. It is a brilliant idea and I must congratulate 

the hon. Member of Parliament who has brought forward this Resolution. But, Sir, 

let us not limit this to making it like a bloated District Vigilance and Monitoring 

Committee kind of a set up.  

 As you know, the Himalayas are a very important geographical part of the 

whole globe, the whole world. They have a major role to play in the environmental 

balance not only for this sub-continent but also for the whole of Asia as such and 

thereby we can assume for the rest of the world too. 

 There are basically two types of rivers that we see in this sub-continent. 

One is the perennial rivers that flow twelve months a year, come rain, come 

sunshine and most of them originate from the Himalayas, from the glaciers. The 

other one is the peninsular type which is mostly rain-fed and we find that because 

of a lot of procrastination on the part of the Central Government, when it comes to 

the project to connect inter-linking rivers which we were hearing about in the late 

1990s and the earlier 2000, nothing has actually been done in that aspect thereby 

we have deprived the people of this sub-continent of getting drinking water, water 

for irrigation. So, the large tracts of this country today, especially in 2009, are 

reeling under acute shortage of drinking water. It is so because there are no signs 

of the monsoon yet and our agriculturists have been very badly hit. So, let us not 

minimize the problem of safeguarding the Himalayas to only a few States or look 

at it with myopic eyes as if it is a rural development issue or something like that. 

 The Himalayas, with the environmental importance that they enjoy, have to 

be safeguarded. We all know that the glaciers are melting fast and they are melting 

so fast that it is said that by the year 2025, the Himalayan rivers, the so-called 

perennial rivers will start drying up and this will affect the whole of India, 

Pakistan and Bangladesh. A famine-like situation might continue for a very long 

time.  

Rep130_1
d by l3 
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   Therefore I would suggest that a human and environmentally balanced 

outlook at this zone is very necessary. It is not only a problem of the Northeast or 

Himachal Pradesh or Jammu and Kashmir, but the Himalayas have to be looked at 

in a very holistic manner, in a very total manner. In this area, we can produce a lot 

of hydro electricity and that should be able to give energy to major parts of this 

country. Instead of doing that in a balanced way where strict environmental 

monitoring is maintained at all times, we are allowing this area to be plundered 

and looted. If we go to even hill stations like Shimla, Manali and Nainital, these 

towns have become ugly slums now. I remember, as a child when I used to go to 

Shimla and other hill stations, they had a lot of trees and greenery and they used to 

be genuinely cold. Now when you go there in the summer, even the mountains 

have started getting hot. That means, somewhere down the line, we have made a 

major mistake by which we have tinkered with the environment of these areas and 

have very badly damaged these areas. So, the Himalayas have to be protected 

while keeping in mind the environmental conditions of that area. 

 Sir, I had the pleasure, in the last Lok Sabha, to be invited to Tajikistan and 

the way the Chinese have moved into Kyrgyzstan, Tajikistan and those Central 

Asian countries is amazing. They are taking care of the environment very well and 

yet building up infrastructure there. In India, what we see is, if we want to build a 

road, the first casualties are the trees and the natural water bodies. We destroy our 

environment whereas on the other hand, in those areas, especially in Tajikistan, 

the Chinese have actually taken a lot of care to protect environment. 

Therefore I would like to sum up my speech and say that while talking of 

the Himalayas, let us not have a narrow outlook on the issue. Let us also think of 

the greater interest of the whole Sub-Continent and of the complete area, starting 

from Kashmir right up to Brahmaputra in Assam and Arunachal Pradesh. We have 

to look at it in a total manner. In the last Lok Sabha we were discussing that 

Arunachal Pradesh alone has the capacity to produce 65,000 MW of hydro electric 

power if the resources are properly tapped. That means, we have enough 

K. SENAPATHI
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resources, but we have to maintain these resources with a sustainable outlook and 

take care of the environment while having a human face. 

So I would like to wholeheartedly support the setting up of the Board that is 

being suggested in this Resolution. But the ambit of the Board should be much 

greater. It should not be limited only to become a rural development monitoring 

board; it should rather look at the environment, look at the interests of the people 

of those areas and give them infrastructure without destroying nature which is at 

its best in the Himalayas. 
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gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå  +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ  BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA 

+ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU AäºÉä £ÉÉÒ |ÉÉÆiÉ cé, VÉÉä ºÉàÉiÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ÉÊ´É´É¶É 

cé* VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ, £ÉÉÒ−ÉhÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® £ÉÉÒ−ÉhÉ ºÉÖJÉÉ½ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cè*  ãÉÉJÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ ÉÊVÉxÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè, ´Éc =ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉAÆ* VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ cé, =xÉàÉå càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉàÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉä cÖA ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä ®É−]Å BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ ABÉE ºÉàÉiÉãÉ ®ÉVªÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ iÉÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ 

£É´ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä nÚºÉ®Éå BÉEä £É´ÉxÉÉå àÉå SÉãÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç UÉjÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ´ÉcÉÆ lÉÉxÉä 

iÉÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ VÉVÉÇ® cè* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ cé, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

            

rps
cd. by m3
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Mr. Chairman Sir, thank you very much for 

giving me this opportunity of placing a few points in the discussion on the Private 

Members’ Resolution that has been brought by Shri Virender Kashyap. 

 I fully support the Resolution and would like to say a few words in so far as 

the mountains are concerned.  This is regarding the Himalayas, and so therefore, 

we have to look at it in terms of a mountain paradigm.  I think, the entire issue is 

the understanding of what had been developed or what should be the way the 

development has to happen in the mountains and that has to be first understood.  It 

is completely different from what you do in the plains or any other part of the 

country because the formation of the mountains, the way the societies are 

developed in the mountains, the way the people in the mountain actually live, calls 

for a different way of look at development. 

 I think, this is the central issue on hand and if we actually get to this issue, 

then I am sure that we would be in a position to not only commit the resources that 

are required but also have a look at the entire development scenario with that view 

in mind. Now, many of the speakers before me have already articulated much of 

the views and the problems that have been obtained in the mountains or the people 

of the mountains.  The view on the environmental factors, the view on water and 

water resources have also been articulated.   

 I will not get into that but what I would like to do is, because I come from 

Sikkim, I would like to make a mention out here that Sikkim is the first State to 

actually constitute a commission to look at the glacier retreat and possible 

solutions.  Indeed one of the biggest glaciers, which is over 750 sq. kms. in size 

which is known as the Zemu Glacier, is already receding at an alarming rate.  This 

only is an indication of the global warming pattern affecting the mountains. 

 The second thing that I would like to bring to the notice of the House is that 

the entire Himalayas are facing a similar situation.  So, therefore, it calls for a 

national consensus on how we are going to tackle the entire issue of glaciers and 

the melting of glaciers and its consequent action on the water resources that are 
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going to be made available to the entire Himalayan belt. You already know that 

some of our dams have already registered alarming decreases in water and that is 

due to the fact that the snow melt this year has been absolutely very minimal.  

These are signs of time and I would exhort the Government to look at this 

particular issue with the utmost of care.  The Government on its part in the 

Eleventh Five Year Plan had commissioned the first Workgroup on Mountains and 

that is a positive sign because there are already indications within the Government 

that the mountains are very important. 

  Therefore, I would like to state that it is high time that we looked at the 

entire Himalayan Belt as an absolute strategic resource.  It is not only strategic in 

terms of our security; it is strategic in terms of our development; it is strategic in 

terms of the overall environment.   

There is the other aspect.  This entire border stretch is closed.  It is a stretch 

of almost 4000 kilometres which is closed in terms of border trade.  In 2006, 

Nathula was opened up for border trade with Tibet and China.  Today, we know 

that whatever little bit of trade that is going on is not of a substantial amount.  

Trade and other such mercantile activities across the border can fetch a lot of 

livelihood to the people of the mountains.  You will recall that in 1962, after the 

borders were closed, there were huge losses on both the sides of the border.  There 

are plenty of people on this side who also have relatives on the other side of the 

border.  So the social cost of that particular closure has indeed been very great.  

We have to look upon this also as one way of linking great civilisations.   

 The other thing that I would like to bring to your notice is that the river 

Yangtze at some point of time is going to be diverted within China.  That is a great 

cause of concern for the Brahmaputra and the people of Assam in general. 

Ravinder Singh
td by n3 
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 I would also like to say that the livelihood scenario in the mountains has to 

be looked again though the paradigm of the mountains, and the mountains need to 

be focussed as a different development model rather than just looking at it as a 

general development model.  It is very difficult to build roads in the mountains.  

We have to look at local resources.  We have to deal with the problem of carbon 

load.  Whenever we take foodstuff and other commodities up into the mountains, 

there is a huge carbon load.  I think, we need to look at all these things including 

transportation, including the entire way which we develop.   

 So, what I would request is that this particular Resolution be expanded in 

terms of its scope.  I completely agree with the previous speaker that the ambit of 

the Board needs to be expanded in full and in a very comprehensive manner we 

should look at development in the mountains.  As I said, if this is understood, then 

the other resources that need to be committed would follow suit.   
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SHRI THANGSO BAITE (OUTER MANIPUR): I am very happy to have this 

opportunity to speak on the Private Members’ Resolution.  I come from Manipur 

representing Outer Manipur.  Majority of that area is hilly.  In this regard, I would 

like to share with you the problems faced by the States of the Himalayan Region.  

Particularly, there are natural calamities; there are economic problems; there are 

communication problems that we face.  I would like to point out Manipur in 

particular.  Other States of North East also face the same kind of problems.  In 

Manipur we have a number of problems particularly in hilly areas.  Development 

of this region is very difficult because of the geographical factor.  For construction 

of a road – say one kilometer stretch – in a valley area, it may take Rs. 1 crore or 

Rs. 10 lakh.  But in hilly area, it requires three times or ten times of that amount.  

Therefore, I would like to draw the attention of the Central Government to the 

matters particularly relating to the hilly areas.   

  The Himalayan Region States, particularly the hilly States, have no 

resources, and they solely depend on the Central Government for undertaking the 

developmental activities and other works.  If the Central Government is not taking 

a bold step towards the Himalayan Region, then the people of the Himalayan 

Region will suffer. 

 As we know, India is one of the biggest democratic countries.  The 

boundary States, particularly in the hilly region, are lagging behind the mainland 

in all respects.  I would like to draw, once again, the attention of this august House 

and the Government of India to have a sympathetic attitude towards the boundary 

States.  The constitution of the National Board for the development of Himalayan 

States is one of the remedial measures which should be taken up by the 

Government. 

Ramesh Pandey
d. by o3 
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 Lastly, I would like to say that this Region has not only economic and 

geographical problems but also some other social problems.  The developmental 

works cannot be implemented properly because of social problems.  Anti-social 

elements are there.  Due to militant activities, we cannot take up the 

developmental activities properly.  In this regard, I would like to draw the 

attention of the Ministry of Home Affairs also to control such militant activities so 

that the developmental works can be effectively implemented. 

 With these few words, let me conclude my speech.  
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DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Thank you, Mr. Chairman, 

Sir.  I rise to participate in the discussion on the Resolution moved by my hon. 

Friend, Shri Virender Kashyap.   

 Actually, this type of a Board is a necessity for the regions which we 

always categorize as ‘difficult area Regions’.  The Himalayan Region, as we 

know, has got a lot of problems on its own.  For example, when we talk of natural 

calamities, in Delhi we do not rather think in terms of having an earthquake even 

though it comes very seldom here but in the Himalayan Region, earthquakes come 

very often.   

 My friend has just now mentioned about certain problems of the State of 

Manipur.  Manipur happens to be at the tail end of the Himalayan Ranges.  Of 

course, we are far away from Jammu and Kashmir and other places.  Even then, 

we still feel the tremor and whatever difficulties we have in Jammu and Kashmir 

and the other border States of the country.   

 While drawing the attention to formation of this particular Board, I would 

like to mention that we have a particular Ministry under the Government of India, 

that is, Development of North-Eastern Region (DONER), which is functioning as 

the constitutional body for the entire North-Eastern Region.  While constituting 

this particular Board, we shall not go in terms of, what is called, overlapping the 

powers and functions of this Ministry. Sometimes it might happen that when we 

have a body looking after the entire North-Eastern Region – this North-Eastern 

Region comes under the Himalayan Ranges also – we have to look at that 

demarcation while considering this.  

Hariharan
Fd. By p3
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18.00 hrs. 

MR CHAIRMAN : Hon. Member, you may continue your speech next time. 

DR. THOKCHOM MEINYA : Thank you, very much. This time, I came 

unprepared also. So, next time, I would come well prepared and continue my 

speech. 
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MR. CHAIRMAN:  Now, the House shall take up Special Mentions and matters 

of urgent public importance. 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Respected Chairman, Sir, in a parliamentary 

democracy, we have three wings, that is, the Legislature, the Executive and the 

Judiciary, which are all independent bodies.  One wing cannot interfere into the 

affairs of the other wing because we have to maintain democracy.  But last week, 

one hon. sitting Judge of the Madras High Court had said in  the open court that a 

Union Minister had tried to influence him to grant bail in a criminal case, to  father 

and a son, who are involved there.  It has been very widely reported in all the 

national media also. 

 Sir, it is a very serious matter as it is a case of patent contempt of the 

Judiciary.   This attempt of a Minister to interfere into the affairs of the Judiciary 

is unfair and unheard of.  

Therefore, on behalf of my party the AIADMK and on my own behalf, I 

strongly condemn this attempt of a Minister.  I feel that the whole House should 

condemn this  in one  voice  and a clear message should go from this House. This 

act of a Union Minister warrants a very serious action by the Government.  We 

demand  that the hon. Prime Minister should make a statement in this House 

regarding this matter.  He should take stern action by dropping the concerned 

Minister from the Union Council of Ministers.  I would also urge upon the hon. 

Prime Minister to   direct the hon. Law Minister to get a detailed  report on this 

and to restudy the case against the concerned Minister under the Prevention of 

Corruption Act. 

SHRI KHAGEN DAS (TRIPURA WEST):  Sir, I would like to draw the attention 

of this House and of the Union Government that all the Governments that came to 

power at the Centre after Independence had theoretically advocated for narrowing 

down of regional disparities but in reality, the regional disparities including  per 

capita income have widened. It is also a fact that the Special Category States have 

a low resource base, and they are not in a position to mobilize resources for their 
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developmental needs.  Therefore, a special dispensation should be made for the 

Special Category States to  enable them to narrow down the regional disparities 

and to catch up with the level of development in the rest of the country. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 8 VÉÚxÉ BÉEÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ®JÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* ÉÊnxÉÉÆBÉE 2 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä àÉéxÉä º´ÉªÉÆ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ nÉä¤ÉÉ®É ªÉc àÉÉàÉãÉÉ =~É ®cÉ cÚÆ* +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® 

uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* SÉèxxÉ<Ç ºÉä {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® +ÉÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® iÉBÉE 

AªÉ® {ÉEäªÉ® BÉEÉÒ ®åVÉ 17,000 ºÉä 24,000 âó{ÉA cè, ªÉc cÉ<Aº] <ÆÉÊbªÉxÉ °ô]ÂºÉ àÉå cè* +ÉMÉ® BÉEà{ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ-MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ, 3 PÉÆ]ä 15 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉÒ AªÉ® VÉxÉÉÔ BÉEÉ AªÉ® {ÉEäªÉ® 6500 cè VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉèxxÉ<Ç ºÉä 

{ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® +ÉÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ®, nÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ AªÉ® VÉxÉÉÔ BÉEÉ AªÉ® {ÉEäªÉ® 17,000 ºÉä 24,000 âó{ÉA 

cè* <ºÉºÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè* uÉÒ{É BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé =xcå ÉÊ]BÉE] JÉ®ÉÒnxÉä àÉå àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä 

VÉÉä ]ÚÉÊ®VàÉ <Æbº]ÅÉÒ bä´ÉãÉ{É BÉEÉÒ lÉÉÒ ´Éc <ºÉºÉä ºÉ{ÉE® cÉä ®cÉÒ cè*  JÉÉºÉBÉE® ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, BÉEÉäãÉà¤ÉÉä ÉÊ®]xÉÇ VÉxÉÉÔ 

ÉÊ]BÉE] 13 cVÉÉ® ºÉä 17 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* ÉÊ]BÉE]ÂºÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ÉÊ]BÉE]ÂºÉ ¤ãÉèBÉE cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ nÉä ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå AäºÉÉ 

cÉä ®cÉ cè - BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ-{ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ®, SÉäxxÉ<Ç-{ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ®* àÉé AMVÉÉà{ÉãÉ BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 21 VÉÚxÉ BÉEÉä àÉé 

ºÉ{ÉEn®VÉÆMÉ àÉå MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : àÉéxÉä =xÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉEà{ÉäÉÊxÉªÉxÉ SÉäxxÉ<Ç ºÉä {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® +ÉÉªÉä, =xcÉåxÉä 

AºÉ.AàÉ.AºÉ. ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ]BÉE] xÉcÉÓ cè* 21 VÉÚxÉ +ÉÉè® 22 VÉÚxÉ nÉä ÉÊnxÉ àÉå SÉÉ®-

SÉÉ® ÉÊ]BÉE] SÉäxxÉ<Ç AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä ¤ÉäSÉä MÉªÉä*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : <ºÉàÉå ºÉä xÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : +ÉVÉÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 22 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<] àÉå SÉÉ®-SÉÉ® ºÉÉÒ]å 1ºÉÉÒ, 1bÉÒ, 2A{ÉE. +ÉÉè® 

10<Ç +ÉÉ<ÇÆ, ´ÉcÉÆ ÉÊ]BÉE] cÉäiÉä cÖA ¤ãÉèBÉE SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ ´ÉÉÒBÉEãÉÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ º]ÅäSÉ® {Éä¶Éäx] cÉäiÉä cé, VÉèºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉäàÉÉ àÉå SÉãÉÉ 

MÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉ® {ÉE] MÉªÉÉ, =ºÉä ]ÅÉÒ]àÉèx] BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ=lÉ OÉÖ{É àÉå VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé 1999 àÉå AàÉ.{ÉÉÒ. lÉÉ,  

 

* Not recorded 

repoter
d byq3 
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iÉ¤É º]ÅäSÉ® {Éä¶Éäx]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA 6 ÉÊ]BÉE] lÉä, VÉÉä ABÉE ÉÊ]BÉE] BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 6 ºÉä 8 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® 

nÉÒ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç, =ºÉxÉä nÉä¤ÉÉ®É 6 ÉÊ]BÉE] BÉE® ÉÊnA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 90 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cè* 

{Éä¶Éäx] º]ÅäSÉ® àÉå cé, ´Éc 90 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊ]BÉE] BÉEä näMÉÉ iÉÉä <ãÉÉVÉ BÉEcÉÆ ºÉä BÉE®äMÉÉ* =ºÉä näJÉiÉä cÖA 

ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® xÉä +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc àÉå +É{ÉxÉÉ ãÉÚ]xÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ*  =xcÉåxÉä xÉÉè ÉÊ]BÉE] BÉE® 

ÉÊnªÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 1 ãÉÉJÉ 82 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉiÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : àÉé ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc BÉEÉ VÉÉä 

BÉEÉä]É SÉäxxÉ<Ç ºÉä {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ®, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ-{ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® =ºÉä ÉÊ®º]Éä® BÉE®ä +ÉÉè® ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® ÉÊ]BÉE] nä, VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ, 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉä näJÉiÉä cÖA càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉä +ÉÉè® º]ÅäSÉ® {Éä¶Éäx] BÉEä ÉÊãÉA 

ÉËºÉMÉãÉ ÉÊ]BÉE] VÉÉä ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉE®ä*   

gÉÉÒ MÉhÉä¶É®É´É xÉÉMÉÉä®É´É nÚvÉMÉÉÆ´ÉBÉE® ({É®£ÉhÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉÒªÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÒªÉ® BÉEÉÒ ABÉE ¥ÉÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ BÉEä >ó{É® MÉhÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊSÉjÉ UÉ{ÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉàÉ®ÉÒBÉExÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒªÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ BÉEä >ó{É® ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉ®ÉvªÉ nä´É MÉhÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä iÉº´ÉÉÒ® UÉ{ÉÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ÉËcnÖ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉiÉÉÒ cè*   

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉ®ÉvªÉ MÉhÉ{ÉÉÊiÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEÉ ÉÊSÉjÉ 

¤ÉÉÒªÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ {É® UÉ{ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä, <ºÉ fÆMÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ 

iÉ®{ÉE VÉ°ô® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): This is a very serious matter which I am raising 

in this House during this late hour. The matter relates to Madras High Court where 

an hon. Judge has disclosed that a Union Minister had tried to influence him in 

granting anticipatory bail to two persons. This is a grave offence and it needs a 

thorough probe to ferret out the truth. As the Chief Justice of Supreme Court of 

India has left it to the Government to look into the matter, I urge upon the 

Government to state what step is being taken in this regard. The Prime Minister’s 

credentials are above board. But can he be unmindful of the fact that a slur on the 

Government cannot but be seen as a slur on its Minister? 
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MR. CHAIRMAN :  Now, hon. Member, Shri R. Dhruvanarayana—Not present. 

 SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Thank you hon. Chairman, Sir. I 

would like to raise a very important matter related to Justice Liberhan 

Commission’s report. It is well known that a deliberate vandalism was brought 

upon the centuries old monument like the Babri Masjid. It was a direct blow on the 

secular character of our Indian Constitution. This sort of vandalism and 

destruction took place on 6th December, 1992. This sort of action merited 

exemplary punishment for all those involved in the frenzied attack and the 

conspiracy that preceded it.  

 But it is amazing that the report was submitted to the Government after 16 

years, with 399 sittings and 48 extensions. It is not only that but I am referring to 

other matters in this context. In 1987 a massacre of innocent Muslims in Mallian 

and Hashimpura took place. The report came 20 years later.  

 My point is that this is not the only duty of the Government to set up the 

Commission but ….  

MR. CHAIRMAN :  Your demand is to lay the Report. Is it so? 

SHRI PRABODH PANDA : It is not the only duty. Commissions are being set up 

one after another. But it is not desirable that all the reports will come out only 

depending on the wish of the hon. Justices. 

MR. CHAIRMAN : What is your demand? 

SHRI PRABODH PANDA : I think that the Government should think over it for 

enacting a legislation in this context so that in the days to come, in the period to 

come, no such incident will happen and the Government will take immediate steps 

after this sort of vandalism and communal tensions happen.   

mohan
d  by r3
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MR. CHAIRMAN : Thank you. Now I invite Dr. G. Vivekanand to speak – not 

present.  

 Now the House stands adjourned to meet on Monday, the 6th July, 2009 at 

11 a.m.  

 

18.12 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, July 6, 2009/Asadha 15, 1931 (Saka).        

 

 

 

  

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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